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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η διαµόρφωση του σύγχρονου κόσµου όπως τον αντιλαµβανόµαστε σήµερα µε την 

παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία, τους υπερεθνικούς οργανισµούς (π.χ. Ε.Ε.), τις επιστηµονικές 

και τεχνολογικές εξελίξεις, την ελαχιστοποίηση του κρατικού παρεµβατισµού και την 

επικράτηση του φιλελευθερισµού, αναµφισβήτητα έδωσαν στον άνθρωπο και στην κοινωνία 

νέες προοπτικές, έθεσαν όµως στο προσκήνιο και πλήθος ζητηµάτων, όπως ο 

επαναπροσδιορισµός της σχέσης ιδιωτικού κα δηµόσιου τοµέα καθώς και προβληµατισµούς 

σχετικά µε το ίδιο το δηµοκρατικό πολίτευµα, την εξέλιξη και την εµφάνιση µιας νέας γενιάς 

δικαιωµάτων. ∆ηµιουργήθηκαν έτσι στα πλαίσια της κοινωνικής, οικονοµικής και πολιτικής 

ζωής χώροι «ευαίσθητοι» που άπτονται κρατικής παρέµβασης, παράλληλα όµως απαιτείται η 

µέγιστη διασφάλιση της νοµιµότητας, της διαφάνειας και της προστασίας των πολιτών. Οι 

εξελίξεις αυτές είχαν ως συνέπεια την εµφάνιση καινοφανών θεσµικών µηχανισµών από την 

ίδια κρατική εξουσία που δεν υπάγονται όµως στον πολιτικό έλεγχο και διατηρούν 

ρυθµιστικό ρόλο στα πλαίσια της παρέµβασης του κράτους. Οι θεσµοί αυτοί έκαναν την 

εµφάνιση στη χώρα µας, ως «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές». Μία από τις κυριότερες 

ελληνικές  ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές, είναι ο Συνήγορος του Πολίτη που έχει τις ρίζες 

του στην αρχαία αθηναϊκή δηµοκρατία, καθώς το 453 π.Χ. επελέγησαν για πρώτη φορά µε 

κλήρωση 10 άρχοντες εξοπλισµένοι µε την αρµοδιότητα να ερευνούν καταγγελίες σχετικά µε 

τη φερόµενη ως κακή άσκηση ∆ιοίκησης από τα όργανα της πολιτείας. Έτσι και η αποστολή 

του  Συνηγόρου του Πολίτη όπως προκύπτει από τη συνδυαστική του ερµηνεία και  των 

ρυθµίσεων που διέπουν την λειτουργία του είναι η διαµεσολάβηση µεταξύ των πολιτών και 

των δηµόσιων υπηρεσιών, όταν θίγονται τα δικαιώµατά τους από τη µη τήρηση της 

νοµιµότητας από τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Συνεπώς το θέµα της πτυχιακής εργασίας είναι οι 

ελληνικές ανεξάρτητες διοικητικές αρχές και η αναλυτική παρουσίαση της ανεξάρτητης 

διοικητικής αρχής, «Ο Συνήγορος του Πολίτη». 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι  Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές  εµφανίζονται µόλις τη δεκαετία του 1980 στην ελληνική 

θεσµική πραγµατικότητα υπό τη µορφή συλλογικών οργάνων ακολουθώντας το παράδειγµα 

κυρίως των γαλλικών αρχών. Οι αρχές αποτελούν ένα ιδιαίτερο θεσµό που αναπτύχθηκε 

λόγω της αδυναµίας να δοθούν πολιτικές απαντήσεις στις µόνιµες παθογένειες του 

διοικητικού µηχανισµού, στη συγκεντρωτική και γραφειοκρατική οργάνωση, αλλά και στο 

πλαίσιο νεοφιλελεύθερης αντίληψης της «διακυβέρνησης», που προώθησε συγκεκριµένους 

µετασχηµατισµούς στο κράτος. Οι Α∆Α δηµιουργήθηκαν καταρχήν για  να προστατεύσουν 

τον ευαίσθητο τοµέα των ανθρώπινων δικαιωµάτων και ελευθεριών εκεί που ο εντεινόµενος 

αυταρχισµός της εκτελεστικής εξουσίας δεν προστατεύει µε ουδέτερο και αντικειµενικό 

τρόπο τις ελευθερίες και τα ατοµικά δικαιώµατα. Με αυτή την έννοια, οι Ανεξάρτητες Αρχές 

αποτελούν στοιχείο εµπλουτισµού της δηµοκρατίας και ενίσχυσης του συστήµατος της 

δηµόσιας διοίκησης. Αναπτύσσονται δύο βασικές κατηγορίες Α∆Α, µε βάση το πεδίο 

δραστηριότητάς τους, αυτές που έχουν ως αντικείµενο τη ρύθµιση δικαιωµάτων όπως ο 

Συνήγορος του Πολίτη, αρχή προστασίας δεδοµένων, αρχή προστασίας απορρήτου των 

επικοινωνιών, Ανώτατο Συµβούλιο επιλογής του προσωπικού, εθνικό συµβούλιο 

ραδιοτηλεόρασης (συνταγµατικά κατοχυρωµένες αρχές) και Α∆Α που έχουν ως αντικείµενο 

τη ρύθµιση οικονοµικής δραστηριότητας όπως η ρυθµιστική αρχή ενέργειας, η εθνική 

επιτροπή τηλεπικοινωνιών και ταχυδροµείων , ρυθµιστική αρχή θαλάσσιων ενδοµεταφορών, 

η επιτροπή κεφαλαιαγοράς και η επιτροπή προστασίας ανταγωνισµού. Οι Α∆Α αποτελούν 

διοικητικές υπηρεσίες οι οποίες διαφεύγουν του ιεραρχικού ελέγχου ή της εποπτείας της 

κεντρικής διοίκησης και υπόκεινται µόνο σε δικαστικό έλεγχο νοµιµότητας. Τα µέλη 

διαθέτουν προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία, διαθέτουν ευρείες αποφασιστικές 

δραστηριότητες  µε αντικείµενο τη ρύθµιση ζωτικών και ευαίσθητων τοµέων της πολιτικής, 

οικονοµικής και γενικά κοινωνικής ζωής. Η ανεξάρτητη αρχή που κατ’ εξοχήν προάγει τη 

λογοδοσία της εκτελεστικής εξουσίας, είναι ο ΣτΠ. Λόγω του µεγάλου εύρους των 

αρµοδιοτήτων, ο ΣτΠ είναι Α∆Α που ξεκίνησε να λειτουργεί την 1
η
 Οκτωβρίου 1998. 

Αποστολή του είναι η προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών η τήρηση της νοµιµότητας 

και η καταπολέµηση της κακοδιοίκησης. Ο ΣτΠ καλείται να αποφανθεί για ζητήµατα 

αµφιλεγόµενα που προκαλούν έντονες πολιτικές αντιδράσεις  (π.χ. τη δράση των Σωµάτων 

Ασφαλείας, τα δικαιώµατα των οικονοµικών µεταναστών, τη θρησκευτική εκπαίδευση στο 

σχολείο κ.ά.). Είναι θέµατα  που έχει διαπιστώσει κατά καιρούς σοβαρά ελλείµµατα του 

κράτους δικαίου στη χώρα µας. Έχοντας ως αποστολή του την «προστασία των δικαιωµάτων 
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του πολίτη» είναι εκ του νόµου υποχρεωµένος να παρεµβαίνει στα ζητήµατα αυτά και να 

διατυπώνει την άποψή του, όταν τα θέτουν υπόψη του οι πολίτες, ή αυτοί αν λόγω των 

αντικειµενικών συνθηκών αδυνατούν επιλαµβάνεται ο ίδιος αυτεπαγγέλτως. Συνεπώς κύριος 

στόχος της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η ανάλυση της έννοιας των ελληνικών 

ανεξάρτητων διοικητικών αρχών, η παρουσίαση των χαρακτηριστικών γνωρισµάτων και 

αρµοδιοτήτων των ελληνικών Α∆Α, εστιάζοντας στην εξέταση της Α∆Α: Ο Συνήγορος του 

Πολίτη. 

Σκοπός της εργασίας είναι να ενηµερωθούν οι πολίτες της χώρας µας για τη χρησιµότητα των 

αρχών και ποια είναι η συµβολή τους και η αποτελεσµατικότητά τους, στην προστασία των 

δικαιωµάτων των πολιτών, στην ενίσχυση της εύρυθµης λειτουργίας της αγοράς και στον 

έλεγχο της δηµόσιας διοίκησης, ώστε να µειωθεί η κακοδιοίκηση. Η διάρθρωση της εργασίας 

µου περιλαµβάνει πέντε κεφάλαια µε συγκεκριµένο περιεχόµενο. Στο πρώτο κεφάλαιο 

γίνεται µια γενική παρουσίαση των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών, µια σύντοµη ιστορική 

αναδροµή καθώς και ανάλυση της έννοιας, των κατηγοριών και των χαρακτηριστικών 

εκείνων που τις διακρίνουν. Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύουµε τις ελληνικές Α∆Α, αφού 

πρώτα τις διακρίνουµε σε δύο κατηγορίες, αυτές των συνταγµατικά κατοχυρωµένων αρχών 

και των νοµοθετικά κατοχυρωµένων αρχών. Στο τρίτο κεφάλαιο εξετάζουµε την οργάνωση 

και τη δοµή του Συνηγόρου του Πολίτη. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζουµε τους στόχους 

του ΣτΠ για την αποτελεσµατικότερη λειτουργία του έργου του. Οι κυριότεροι στόχοι του 

είναι η συνεχής βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει , η αναβάθµιση της προσβασιµότητας 

του  στους πολίτες, καθώς και η συνεχής βελτίωση και αναβάθµιση της δηµόσιας διοίκησης 

µε την εδραίωση του διακριτού ρόλου στην καταπολέµηση της κακοδιοίκησης. Στο πέµπτο 

κεφάλαιο γίνεται κριτική και παρουσιάζονται κάποιοι προβληµατισµοί γύρω από τη 

χρησιµότητα και αναγκαιότητα των Α∆Α, τη νοµική τους φύση και την ελλιπή δηµοκρατική 

τους νοµιµοποίηση. Στο τέλος του κεφαλαίου αναλύονται τα πλεονεκτήµατα και τα 

προβληµατικά σηµεία των Αρχών. Στο τέλος της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζονται τα 

συµπεράσµατα και οι προτάσεις της ανάλυσης που προηγήθηκε στις προηγούµενες σελίδες. 

Ελπίζω η προσπάθειά µου να αποτελέσει έναν οδηγό, ικανό να προσφέρει πληροφόρηση σε 

θέµατα που αφορούν στις ελληνικές Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές και ειδικότερα στην 

Ανεξάρτητη Αρχή, ο Συνήγορος του Πολίτη.  

 

 

 

 



                                                                

 

 

- 11 -

ΣΥΝΤΜΗΣΕΙΣ 

 

Α∆Α                     Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές 

Α∆ΑΕ                  Αρχή ∆ιατήρησης Απορρήτου των Επικοινωνιών 

ΑΕΙ                      Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

ΑµεΑ                   Άτοµα µε Αναπηρία 

ΑΠ∆ΠΧ               Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

ΑΣΕΠ                  Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού 

βλ.                        Βλέπε 

∆ΕΚ                     ∆ικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

∆ΕΚΟ                  ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί 

∆ΕΥΑ                  ∆ηµόσια Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης 

∆ΟΥ                    ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία 

ΕΕ                        Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΕΕΤΤ                   Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων 

ΕΣΡ                      Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 

ΕΠΑ                     Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισµού 

κ.α.                       και άλλα 

ΚΕ∆ΚΕ                Κεντρική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδος 

ΚΕΠ                     Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών 

κ.τ.λ.                     και τα λοιπά 

λ.χ.                        λόγου χάριν 

ΜΚΟ                    Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

ΜΜΕ                    Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

ΟΑΕ∆                   Οργανισµός Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού 

ΟΗΕ                     Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών 

ΟΤΑ                     Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Π∆                        Προεδρικό ∆ιάταγµα 

ΡΑΕ                      Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας 

ΡΑΘΕ                    Ρυθµιστική Αρχή Θαλάσσιων Ενδοµεταφορών 

ΣτΠ                       Συνήγορος του Πολίτη 

ΤΕΙ                       Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα 

ΥΠΕΣ∆∆Α           Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµοσίας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης     

 ΦΕΚ                    Φύλλο Εφηµερίδας Κυβερνήσεως 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 

 

1.1  ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ Α∆Α 

 

 Ο θεσµός εµφανίστηκε αρχικά στις ΗΠΑ ήδη από τα τέλη του 19
ου

 αιώνα και γενικεύτηκε µε 

το New Deal προκειµένου να συµφιλιώσει την παρέµβαση του κράτους µε την ιδεολογία της 

ελεύθερης επιχείρησης.  

 

Στην Ευρώπη Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές (στο εξής Α∆Α) εµφανίστηκαν πρώτα στη 

Γαλλία και κυρίως µετά το 1950, ενώ όσον αφορά στη χώρα µας η πρώτη Ανεξάρτητη 

∆ιοικητική Αρχή συστήθηκε το 1987 (µε το άρθρο 9 του Ν. 1730/87) και ήταν το 

Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο. Έκτοτε ο θεσµός εξελίχθηκε και εµπλουτίστηκε µε την ίδρυση 

νέων αρχών για να καταλήξει στη συνταγµατική του κατοχύρωση µε την αναθεώρηση του 

Συντάγµατος του 2001. 

 

1.2  Ο ΘΕΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

 

Είναι  αλήθεια ότι οι Α∆Α αποτελούν για την Ελλάδα ένα θεσµό «εισαγόµενο», ο οποίος 

δηµιουργήθηκε και εξελίχθηκε σύµφωνα µε το γαλλικό πρότυπο1. Οι πρωτοβουλίες 

ανάδειξης του θεσµού αν και ήταν αξιέπαινες προσέκρουσαν σε εµπόδια και δεν πέτυχαν την 

προώθηση των Α∆Α στο βαθµό που επικρατεί στη Γαλλία και σε άλλες χώρες του 

εξωτερικού. Η γραφειοκρατία και η κακοδιοίκηση, η διαφθορά και οι πελατειακές σχέσεις 

της πολιτικής µας πραγµατικότητας, η πολυνοµία ο συντηρητισµός του Έλληνα νοµοθέτη και 

οι ιδιαίτερες δηµοκρατικές ευαισθησίες περιόρισαν σηµαντικά το θεσµό. Οι ελληνικές Α∆Α 

δεν κατάφεραν να αποκτήσουν τις εξουσίες, την ανεξαρτησία, την δυνατότητα παρέµβασης ή 

και το κύρος ακόµα των αντιστοίχων οργάνων του εξωτερικού µε τα οποία διαφέρουν επίσης 

στον αριθµό, την συγκρότηση και τη γενικότερη δραστηριότητα. Πρέπει ωστόσο να 

υπογραµµίσουµε την ειδική βαρύτητα που είχε η συνταγµατική κατοχύρωση των ελληνικών 

Α∆Α για την αναγνώριση, ανάδειξη και τον εκσυγχρονισµό του θεσµού. 

__________________________ 
1
 Autorites Administratives Independantes 
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Πρέπει τέλος να τονιστεί ο ιδιαίτερος ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εδραίωση του 

νέου αυτού θεσµικού µηχανισµού στη χώρα µας. Αρκετές είναι οι ελληνικές Α∆Α που 

ιδρύθηκαν κατόπιν σχετικής οδηγίας, άλλωστε είναι γεγονός η αποτελεσµατική συνεργασία 

του ΣτΠ µε τους «ombudsmen» των άλλων ευρωπαϊκών κρατών και µε τον Ευρωπαίο 

«Μεσολαβητή», η συµµετοχή του ΕΣΡ στο EPRA2  και παρόµοιες δραστηριότητες άλλων 

ελληνικών Α∆Α. 

 

1.3 ΕΝΝΟΙΑ - ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ Α∆Α 

 

Οι Α∆Α είναι εθνικά συλλογικά κρατικά όργανα µε αυτοτελή διοικητική υποδοµή και 

προϋπολογισµό3
 των οποίων τα µέλη απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής 

ανεξαρτησίας, διοριζόµενα από µη κυβερνητικούς φορείς για ορισµένη θητεία και έχουν ως 

ρόλο την κυριαρχική εποπτεία ευαίσθητων τοµέων της πολιτικής, οικονοµικής και 

κοινωνικής ζωής διαµέσου της άσκησης κανονιστικών, γνωµοδοτικών, διαιτητικών και 

εξελεγκτικών αρµοδιοτήτων των οποίων η άσκηση δεν υπόκειται στον ιεραρχικό έλεγχο της 

διοικήσεως, υποτασσόµενη απλώς στον κλασσικό έλεγχο νοµιµότητας. 

 

Πριν την διεξοδικότερη ανάλυση των επιµέρους στοιχείων του δοθέντος ορισµού τα οποία 

περιλαµβάνουν τα χαρακτηριστικά και τις αρµοδιότητες των (ελληνικών) Α∆Α, σκόπιµη θα 

ήταν η αναφορά στον τρισυπόστατο χαρακτηρισµό τους  (ανεξάρτητες – διοικητικές – αρχές) 

που επιτρέπει αφενός µια συνολικότερη κατανόηση της έννοιας των Α∆Α και αφετέρου µια 

πρώτη αξιολόγηση του ρόλου και της σηµασίας τους στην εκάστοτε κοινωνία όπου 

λειτουργούν ανάλογα µε το βαθµό στον οποίο ανταποκρίνονται σε καθένα από τα τρία 

παραπάνω στοιχεία:  

 

Ανεξαρτησία: Ανεξαρτησία πολιτική η οποία επιτρέπει στην κάθε Α∆Α να δρα υπέρ του 

συνόλου και όχι της πλειοψηφίας. 

 

 

 

__________________________    
2  European Platform of Regulatory Authorities 
3 

 Ν. Κουλούρης,  Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές : τα αλλοδαπά πρότυπα και τα ηµεδαπά κακέκτυπα, σε ∆ι∆ικ, τχ 
5/1993, σ. 1140-1183 
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∆ιοίκηση: Με την ευρεία έννοια του όρου, που παραπέµπει στην αποτελεσµατική εποπτεία, 

ρύθµιση, έλεγχο, διαιτησία. 

 

Αρχή: Εύρος αρµοδιοτήτων τέτοιο που να επιτρέπει την άσκηση του έργου τους µε 

αποτελεσµατικό τρόπο. 

 

Παράλληλα, τον ίδιο στόχο θα εξυπηρετούσε µια ενδεχόµενη διάκριση των Α∆Α, ανάλογα 

µε το πεδίο και το είδος των δραστηριοτήτων τους. Στο σηµείο αυτό προκρίνεται η 

παραποµπή σε τέσσερις τοµείς4 δραστηριότητας των Α∆Α : 

1) Μέσα µαζικής επικοινωνίας 

2) Αγώνας εναντίον γραφειοκρατίας 

3) Επιστηµονική και τεχνική εξουσία 

4) Οικονοµία της αγοράς 

Οι Α∆Α διακρίνονται σε5: 

• Αυτές που λειτουργούν ως θεσµικές εγγυήσεις, προστατεύουν ατοµικά δικαιώµατα 

και είναι γνήσια ανεξάρτητες, όπως είναι αυτές για την προστασία των προσωπικών 

δεδοµένων και των επικοινωνιών. 

• Αυτές που ασκούν εποπτεία σε µεγάλους τοµείς της δηµόσιας διοίκησης και 

προστατεύουν την αµεροληψία της δηµόσιας διοίκησης, όπως ο ΣτΠ και το ΑΣΕΠ. 

• Αυτές που είναι καταχρηστικά ανεξάρτητες αρχές και που ασχολούνται µε τη 

λειτουργία της αγοράς και µε τη διαφύλαξη του οικονοµικού ανταγωνισµού, όπως η 

Επιτροπή Ανταγωνισµού, η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας και η Εθνική Επιτροπή 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων. 

• Οι µικτές ανεξάρτητες αρχές που λειτουργούν και ως θεσµική εγγύηση για την 

προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων και ως µηχανισµός εποπτείας ενός µεγάλου 

τοµέα της διοίκησης και ως ρυθµιστικές αρχές της αγοράς (ΕΣΡ).  

 

 

 

___________________________ 
4 

 Σε αυτές τις κατηγορίες θα µπορούσαµε να εντάξουµε µε µια πρώτη µατιά τα δικά µας 1. ΕΣΡ, Α∆ΑΕ, ΑΠ∆ΕΠΧ, 

ΕΕΤΤ 2. ΣΥΠ 3. ΡΑΕ 4. ΕΠΑ, ΡΑΘΕ 
5 Καλτσόγια–Τουρναβίτη, Ν. (2002). Ανεξάρτητες διοικητικές αρχές και δηµοκρατία. Αθήνα.   Εκδόσεις : Α.Ν. 

Σάκκουλα. 
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1.4 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ Α∆Α 

 

Ως βασικά χαρακτηριστικά των ελληνικών Α∆Α µπορούν να παρατεθούν τα εξής στοιχεία 

που παράλληλα αποτελούν και κριτήρια ιδιότητας: 

 

α. συλλογικότητα του οργάνου 

β. λειτουργική ανεξαρτησία 

γ. προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία των µελών 

δ. διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια του οργάνου (οργανωτική ανεξαρτησία) 

     ε. υπόδειξη των µελών του οργάνου από µη κυβερνητικούς φορείς (πολιτική   

ανεξαρτησία) 

στ. ορισµένη θητεία των µελών του οργάνου 

ζ. εθνική εµβέλεια των αρµοδιοτήτων του 

η. εξοπλισµός του οργάνου µε κανονιστικές, γνωµοδοτικές, διαιτητικές και εξελεγκτικές 

αρµοδιότητες. 

Οµαδοποιώντας τα παραπάνω χαρακτηριστικά θα µπορούσαµε να µιλήσουµε για: 

• Ανεξαρτησία πολιτική και κατ’ επέκταση οργανωτική, λειτουργική και οικονοµική 

• Ευρύτητα αρµοδιοτήτων. 

Συγκεκριµένα: 

 

Πολιτική Ανεξαρτησία 

Επιτυγχάνεται  µε τις θεσµοθετηµένες εγγυήσεις προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας 

των µελών των Α∆Α, µε την έλλειψη υπαγωγής τους σε ασφυκτικό ιεραρχικό έλεγχο, αλλά 

και τη χαλαρότερη διοικητική εποπτεία των πράξεών τους που υπάγονται µόνο σε δικαστικό 

έλεγχο νοµιµότητας. 

 

Οργανωτική Ανεξαρτησία 

• Η θητεία των µελών τους είναι θεσµοθετηµένη , συγκεκριµένης και µακροχρόνιας 

διάρκειας. Τα µέλη δεν µπορούν να παυτούν, να µετατεθούν ή να αντικατασταθούν 

από την Κυβέρνηση πριν από την λήξη της θητείας τους. Η διάρκεια της θητείας 

κλιµακώνεται από τριετής (ΕΠΑ) έως εξαετής (ΑΣΕΠ). Έκπτωση από την ιδιότητα 

του µέλους Α∆Α προβλέπεται για ορισµένες από αυτές (ΕΕΤΤ, ΑΠ∆ΕΠΧ, ΡΑΕ) και 

µόνο σε περίπτωση συνδροµής ασυµβίβαστων στο πρόσωπό τους ή έκδοση σε βάρους 
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τους αµετάκλητης δικαστικής απόφασης για αδίκηµα που αποτελεί κώλυµα διορισµού 

δηµοσίου υπαλλήλου. Στην περίπτωση του ΣτΠ προβλέπεται διαδικασία παύσης για 

«ανικανότητα» εκτέλεσης των καθηκόντων του λόγω νόσου ή αναπηρίας, σωµατικής 

ή πνευµατικής. 

 

   Όσον αφορά στην επιλογή των µελών των Α∆Α, σηµειώνεται ότι στο πλαίσιο της 

συνταγµατικής αναθεώρησης προβλέπεται η θέσπιση ενιαίου µηχανισµού 

συγκρότησης των Α∆Α, αυτού της επιλογής των µελών των µε απόφαση της 

∆ιάσκεψης των Προέδρων της Βουλής, µε αυξηµένη όµως πλειοψηφία έτσι ώστε να 

συµµετέχει σε αυτήν και η αντιπολίτευση. 

 

• Η συλλογικότητα (collegialite) της συνθέσεως των Α∆Α  αποτρέπει την αυθαιρεσία 

της µονοπρόσωπης εξουσίας. Οι Α∆Α αποτελούν συλλογικά όργανα µε πιθανή 

εξαίρεση το ΣτΠ, όµως επικουρείται από βοηθούς Συνηγόρους, που απολαµβάνουν 

αυτοτελούς προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. 

 

• Το ασυµβίβαστο (incompatible) των µελών των Α∆Α µε την ιδιότητά τους. 

Ειδικότερα η άσκηση από µέλος των Α∆Α οποιουδήποτε δηµοσίου λειτουργήµατος 

και η ανάληψη από αυτό οποιασδήποτε µεγάλης επαγγελµατικής δραστηριότητας στον 

τοµέα που ρυθµίζει η συγκεκριµένη Α∆Α, εµπίπτει στο καθεστώς ασυµβίβαστων και 

απαγορεύεται. Για τα µέλη µάλιστα ορισµένων A∆Α (ΕΠΑ, ΕΣΡ, και ΡΑΕ) 

προβλέπεται υποχρέωση υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης περί «πόθεν 

έσχες». 

 

• Το καθεστώς ατελειών  που εξασφαλίζει τα µέλη των Α∆Α από καταδίωξη , σύλληψη, 

κράτηση ή δίκη για τις γνώµες που εκφέρουν ή τις πράξεις που επιχειρούν ή τις 

συστάσεις που κάνουν περί εκδόσεως νόµων στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων τους. 

Πρόκειται για τη «δικονοµική ασυλία» που χαρακτηρίζει και τις αλλοδαπές Α∆Α και 

είναι ενισχυτική της προσωπικής ανεξαρτησίας. Προβλέπεται κυρίως για τη 

περίπτωση του ΣτΠ. Ο ΣτΠ και οι βοηθοί Συνήγοροι δεν ευθύνονται6, 

 

 

__________________________ 
6 
 Βλ  άρθρο 1, παράγραφο 3  Ν.2477/97 
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δεν διώκονται και δεν εξετάζονται για γνώµη που διατύπωσαν ή πράξη που εξετέλεσαν 

κατά την άσκηση των καθηκόντων τους .  

 

Λειτουργική Ανεξαρτησία 

Η κάθε Α∆Α είναι εξοπλισµένη µε ισχυρό µηχανισµό διοικητικής υποστήριξης που 

διευθύνεται κυριαρχικά από τον πρόεδρό της. Επιπλέον οι Α∆Α έχουν την ευχέρεια να 

απαιτούν τη διοικητική συνδροµή των αρµόδιων κατά περίπτωση κρατικών οργάνων. Τέλος , 

έχουν την εξουσία να προσλαµβάνουν και να ελέγχουν υπηρεσιακά τους υπαλλήλους που 

επανδρώνουν την εσωτερική οργανωτική τους διάρθρωση. Η ανεξαρτησία τους αυτή είναι 

άµεσα συνδεδεµένη µε το γεγονός ότι η Κυβέρνηση και οι από αυτοί εξαρτώµενοι ανώτεροι 

διοικητικοί οργανισµοί (∆ιοικητική Ιεραρχία), στερούνται ρητά της εξουσίας να απευθύνουν 

υπηρεσιακή εντολή στις Α∆Α που να αφορά στη εφαρµοστέα από αυτές πολιτική. Τίθενται 

δηλαδή οι Α∆Α εκτός ∆ιοικητικής Ιεραρχίας  και εξαιρούνται από παντός είδους ιεραρχικό 

έλεγχο ή διοικητική εποπτεία, τόσο της σκοπιµότητας όσο και της νοµιµότητας των πράξεών 

τους. Υπενθυµίζεται ότι µόνο έλεγχος νοµιµότητας δύναται να ασκηθεί επί της πράξεως των 

Α∆Α και αυτός µόνο από αρµόδια δικαστήρια και όχι από τη ∆ιοίκηση. 

 

Οικονοµική Ανεξαρτησία 

Αυτή αναφέρεται αφενός στον τρόπο χρηµατοδότησής τους και αφετέρου στην έκταση του 

οικονοµικού τους ελέγχου. Η χρηµατοδότηση της κάθε Α∆Α εξασφαλίζεται διαµέσου 

ιδιαίτερου προϋπολογισµού πιστώσεων που προτείνεται από αυτήν και ψηφίζεται από το 

Κοινοβούλιο µαζί µε τον Γενικό Προϋπολογισµό του Κράτους. 

 

Ευρύτητα Αρµοδιοτήτων 

Το εύρος των εξουσιών των Α∆Α προσοµοιάζει ως προς τη διαδικασία ασκήσεών των  µε 

την αντίστοιχη, ενώπιον των δικαστηρίων. Η Α∆Α επιλαµβάνεται µιας υπόθεσης, είτε 

«αυτεπαγγέλτως», είτε κατόπιν «µηνύσεως» ή µιας «προσφυγής» του υπαγόµενου σε αυτή 

τοµέα µε τις εγγυήσεις και τα πρότυπα της δικονοµίας. 

 

 

Ο νοµοθέτης των ελληνικών Α∆Α όφειλε να διασώσει τον χαρακτηρισµό τους, όχι µόνο ως 

Ανεξάρτητων αλλά και ως Αρχών, συνεπώς να τις εξοπλίσει, µε εξαίρεση τον ΣτΠ, µε 

ευρείες αρµοδιότητες σε: 
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• Κανονιστικές: Αυτές έχουν δοθεί από τον νοµοθέτη σε σειρά από Α∆Α, όπως η ΕΠΑ, 

το ΕΣΡ, η ΕΕΤΤ, το ΑΣΕΠ, η ΑΠ∆ΠΧ και η ΡΑΕ. Σε ορισµένες περιπτώσεις (ΕΠΑ, 

ΕΣΡ, ΕΕΤΤ, και ΡΑΕ), οι κανονιστικές αρµοδιότητες ασκούνται υπό τον τύπο της 

διατύπωσης σύµφωνης ή απλής γνώµης προς τον αρµόδιο υπουργό για την έκδοση της 

κανονιστικής πράξης. Ιδιαίτερη κατηγορία κανονιστικών αρµοδιοτήτων συνιστούν 

αφενός η αρµοδιότητα έκδοσης των κανονισµών λειτουργίας των Α∆Α (πχ ΕΠΑ) και 

αφετέρου η έκδοση κωδίκων δεοντολογίας (πχ ΕΣΡ). 

 

• Αδειοδοτικές: Η αδειοδότηση αποτελεί προνόµιο αρκετών Α∆Α και είναι σύµφυτη µε 

την αποστολή τους (ρυθµιστική νοµιµοποίηση της επιχειρηµατικής δράσης σε 

ευαίσθητους τοµείς). Ως προς την αδειοδότηση, σε ορισµένες περιπτώσεις (ΕΣΡ, 

ΡΑΕ) η σχετική αρµοδιότητα ασκείται υπό τον τύπο διατύπωσης σύµφωνης γνώµης 

προς τον αρµόδιο υπουργό για την έκδοση πράξης αδειοδότησης. Αδειοδοτικές 

αρµοδιότητες, στις οποίες περιλαµβάνονται και οι αρµοδιότητες ανανέωσης και 

ανάκλησης αδειών λειτουργίας, έχουν  το EΣΡ, η ΕΕΤΤ και η ΡΑΕ. 

   

• Κυρωτικές:  Οι κυρωτικές αρµοδιότητες των Α∆Α αφορούν την επιβολή διοικητικών 

κυρώσεων σε παραβάτες της κείµενης νοµοθεσίας. Κλιµακώνονται ως προς τη 

βαρύτητά τους και ανάλογα µε τη βαρύτητα παράβασης κλιµακώνονται από 

απεύθυνση σύστασης ή προειδοποίησης σε επιβολή προστίµων και τέλος σε αναστολή 

ή ανάκληση της άδειας λειτουργίας του παραβάτη. Κυρωτικές αρµοδιότητες έχουν 

όλες οι Α∆Α, µε εξαίρεση τον  ΣτΠ και το ΑΣΕΠ.  Σύσταση ή προειδοποίηση 

απευθύνουν οι ΕΠΑ, το ΕΣΡ, η ΕΕΤΤ, η ΑΠ∆ΠΧ  και η ΡΑΕ, ενώ σε αναστολή 

λειτουργίας προβαίνουν το ΕΣΡ και η ΑΠ∆ΠΧ. 

 

• Ελεγκτικές:  Ως ελεγκτικές αρµοδιότητες των Α∆Α, νοούνται αφενός  η δυνατότητά 

τους να προβαίνουν σε παντός είδους διοικητικούς ελέγχους των υποκείµενων 

φορέων, µε την υποχρεωτική µάλιστα συνδροµή των αρµόδιων διοικητικών και 

δικαστικών αρχών και αφετέρου στην υποχρέωσή τους να υποβάλλουν κατ’ έτος (στη 

Βουλή κυρίως) έκθεση πεπραγµένων, στην οποία αποτυπώνουν την κατάσταση από 

πλευράς νοµιµότητας στον τοµέα που ελέγχουν. Ο ΣτΠ και δευτερεύοντος το ΑΣΕΠ, 

είναι οι Α∆Α µε τις κατεξοχήν ελεγκτικές αρµοδιότητες. Το κατακτηθέν στην πορεία 
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του χρόνου ηθικό κύρος των ελεγκτικών παρεµβάσεών τους,  τις έχει καταξιώσει ως 

αποτελεσµατικούς µηχανισµούς ελέγχου, παρά το γεγονός ότι στερούνται κυρωτικών 

αρµοδιοτήτων. 

 

• ∆ιαιτητικές:  ∆ιαιτητικές αρµοδιότητες έχουν απονεµηθεί αφενός στην ΕΠΑ, υπό τον 

τύπο της λήψης ασφαλιστικών µέτρων ενόψει υφιστάµενης διαφοράς και αφετέρου 

στην ΕΕΤΤ υπό τον τύπο της συνδροµής της στην εξωδικαστική επίλυση διαφορών, 

που αναφύονται και στις δύο περιπτώσεις µεταξύ φορέων της εποπτευόµενης από 

αυτές αγοράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΟΙ  ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 

 

2.1 ΟΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΜΕΝΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 

Στη χώρα µας σήµερα, µετά την αναθεώρηση του συντάγµατος το 2001 και ειδικότερα µε την 

προσθήκη του άρθρου 101Α , το οποίο προβλέπει τη συγκρότηση και λειτουργία ανεξάρτητων 

αρχών, πέντε εξ αυτών ανάγονται σε συνταγµατική περιωπή7. 

 

• Ο Συνήγορος του Πολίτη 

• Εθνικό συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης  

• Ανώτατο συµβούλιο επιλογής προσωπικού 

• Αρχή διασφάλισης του απορρήτου των επικοινωνιών 

• Αρχή προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

 

Η νοµική σηµασία της συνταγµατικής κατοχύρωσης µιας ανεξάρτητης αρχής, ανάγεται στην 

πρόσδοση αυξηµένης τυπικής ισχύος της αρχής, στους νοµικούς κανόνες της σύστασης, της 

λειτουργίας και της αποστολής της. Συνεπώς τα οριζόµενα από το άρθρο 101
Α

 ισχύουν  κατ’ 

αρχήν µόνο για τις πέντε συνταγµατικά κατοχυρωµένες αρχές. Για τις αρχές αυτές δε νοείται 

κανενός είδος έλεγχος από τους οικείους υπουργούς ή άλλα όργανα της διοίκησης, εκτός 

βέβαια από την ενδοστρεφή δίκη, η οποία εντάσσεται όµως τυπικά στο δικαστικό έλεγχο των 

αρχών. Παρακάτω παρατίθενται λεπτοµέρειες και πληροφορίες σχετικά µε τις πέντε 

συνταγµατικά κατοχυρωµένες αρχές, όπως προκύπτουν από την ιδρυτική τους νοµοθεσία και 

στοιχεία που παρέχουν οι ίδιες προς πληροφόρηση του κοινού. 

 

 

 

 

___________________________ 
7
 Λαζαράκος, Γ.Γ., Χρυσανθάκης, Χ.Γ.,& Χαραλάµπους Γ., (2010),  Ανεξάρτητες Αρχές. Ο ρόλος και η σηµασία τους 
στην ελληνική έννοµη τάξη , Αθήνα :  Νοµική βιβλιοθήκη. 
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2.1.1 Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

Είναι Ανεξάρτητη Αρχή που ιδρύθηκε στην Ελλάδα µε το Ν. 2477/97 και ξεκίνησε τη 

λειτουργία του την 1η Οκτωβρίου 1998. Το νοµοθετικό πλαίσιο λειτουργίας του ρυθµίζεται 

από τις διατάξεις του  Ν. 3094/038. 

 

Ο ΣτΠ ερευνά ατοµικές διοικητικές πράξεις ή παραλείψεις ή υλικές ενέργειες οργάνων των 

∆ηµοσίων Υπηρεσιών που παραβιάζουν δικαιώµατα ή προσβάλλουν νόµιµα συµφέροντα 

φυσικών ή νοµικών προσώπων. Ερευνά επίσης ενέργειες ή παραλείψεις της δηµόσιας 

διοίκησης και ιδιωτών που παραβιάζουν τα δικαιώµατα του παιδιού.  

 

Αποστολή του Συνηγόρου είναι αφού λάβει σχετική αναφορά από τον πολίτη ανεξαρτήτως 

εθνικότητας, µε την  οποία πιστοποιείται η συναλλαγή µε το ∆ηµόσιο και περιγράφεται το 

πρόβληµα, να διαµεσολαβήσει µε σκοπό την προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, την 

καταπολέµηση της κακοδιοίκησης και την εν τέλει τήρηση της νοµιµότητας. Αποστολή του 

ΣτΠ είναι επίσης η προάσπιση και προαγωγή των δικαιωµάτων του παιδιού. Ο ΣτΠ έχει  τη 

δυνατότητα και της αυτεπάγγελτης ενέργειας. 

 

Παραδείγµατα υποθέσεων κακοδιοίκησης που έχουν απασχολήσει τον ΣτΠ είναι : έλλειψη ή 

άρνηση παροχής πληροφοριών υπερβολική καθυστέρηση απάντησης ή επιτέλεσης ενέργειας, 

παράβαση νόµου και παράβαση διαδικασίας, διοικητικές παρατυπίες ή παραλείψεις, 

διακρίσεις. 

 

Σύµφωνα µε τους παραπάνω ιδρυτικούς νόµους ο ΣτΠ προβλέπεται ότι είναι αρµόδιος να 

ασχοληθεί µε µία υπόθεση όταν αυτή αναφέρεται στις παρακάτω υπηρεσίες: 

 

• του δηµοσίου  

• των οργάνων τοπικής αυτοδιοίκησης  

• των λοιπών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου 

• των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας 

___________________________ 
8
  Ο Συνήγορος του Πολίτη (2010). Ο ιδρυτικός νόµος 3094/2003. Βρέθηκε στις 1.11.2010 από την ιστοσελίδα   

http:www.synigoros.gr/what-law-in.htm 
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• των κρατικών νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, των δηµοσίων επιχειρήσεων , 

των επιχειρήσεων των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και των επιχειρήσεων των 

οποίων η διοίκηση ορίζει άµεσα ή έµµεσα το δηµόσιο µε διοικητική πράξη ή ως 

µέτοχος. Εξαιρούνται οι Τράπεζες και το Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. 

 

Για την προάσπιση των δικαιωµάτων του παιδιού ο ΣτΠ είναι  αρµόδιος και για θέµατα που 

ανάγονται σε ιδιώτες, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που προσβάλλουν τα δικαιώµατα του 

παιδιού. Για  υποθέσεις  που αφορούν προσβολή δικαιωµάτων του παιδιού µπορούν να 

αναφερθούν στο Συνήγορο το ίδιο το παιδί (ως παιδί θεωρείται όποιος δεν έχει συµπληρώσει 

το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας του), ο ασκών τη γονική µέριµνα, συγγενής έως το δεύτερο 

βαθµό, επίτροπος ή τρίτο πρόσωπο που έχει άµεση αντίληψη του προβλήµατος. 

 

Στα πλαίσια διαµεσολάβησης που αναλαµβάνει ο Συνήγορος µπορεί:  

• να ζητήσει έγγραφα, πληροφορίες ή άλλα στοιχεία από τις δηµόσιες υπηρεσίες 

• να πραγµατοποιήσει αυτοψία και να παραγγείλει πραγµατογνωµοσύνη 

• να ζητήσει την συνδροµή του Σώµατος Επιθεωρητών Ελεγκτών ∆ηµοσίας ∆ιοίκησης, 

άλλων ελεγκτικών σωµάτων και της Εισαγγελικής Αρχής 

• να προβεί στη σύνταξη πορίσµατος το οποίο να γνωστοποιήσει στον αρµόδιο 

Υπουργό 

• να θέτει προθεσµία στις προτάσεις του προς τις υπηρεσίες που οφείλουν να 

ανταποκριθούν 

• να δηµοσιοποιεί τη µη αποδοχή των προτάσεών του 

• να ενηµερώνει τον ενδιαφερόµενο πολίτη για όλες τις ενέργειές του 

• να διασφαλίζει την απαραίτητη εκ του νόµου εχεµύθεια για τα έγγραφα και τα 

στοιχεία που διαχειρίζεται αναφορικά µε την υπό έρευνα υπόθεση. 

 

Σε περίπτωση διαπιστώσεως από τον συνήγορο παράνοµης συµπεριφοράς λειτουργού, 

υπαλλήλου ή µέλους διοίκησης, µπορεί να προκληθεί η πειθαρχική δίωξη αυτών , ακόµη και 

η επέµβαση της Εισαγγελικής Αρχής9. 

___________________________ 
9
 Μακρυδηµήτρης,Α., Χρυσανθάκης,Χ.Γ., Κουλούρης,Ν.∆., κ.ά., (1996), OMBUDSMAN, Ο έλεγχος της 
κακοδιοίκησης στην Ελλάδα και την Ευρώπη , Αθήνα – Κοµοτηνή  : Αντ. Ν. Σάκκουλα. 
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Κάθε δηµόσια υπηρεσία και δηµόσιος λειτουργός οφείλει να διευκολύνει την έρευνα του 

Συνηγόρου και να απαντά αιτιολογηµένα εντός των προθεσµιών που του τίθενται επί των 

προτάσεων του Συνηγόρου. Η παρακώλυση στο παραπάνω έργο µπορεί να προκαλέσει την 

πειθαρχική δίωξη του υπαιτίου, εάν δε επαναληφθεί δεύτερη φορά εντός τριετίας µπορεί να 

προκαλέσει και την οριστική παύση του από την εργασία. 

Ο ΣτΠ επιλέγεται από την ∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής και επικουρείται από έξι 

Βοηθούς Συνηγόρους, (ο ένας ορίζεται ως βοηθός Συνήγορος για το παιδί), οι οποίοι  

διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών µετά από πρόταση του ΣτΠ.                  

Ο Συνήγορος και οι βοηθοί Συνήγοροι διέπονται από προσωπική και λειτουργική 

ανεξαρτησία. 

Στα πλαίσια λειτουργίας της Αρχής προβλέπονται 75 θέσεις ειδικών επιστηµόνων και 50 

θέσεις βοηθών επιστηµόνων. Του προσωπικού της Γραµµατείας προΐστανται δηµόσιος 

υπάλληλος µε βαθµό ∆ιευθυντού. 

Ο ΣτΠ παρέχων δωρεάν τις υπηρεσίες του κατά την πρώτη πενταετία λειτουργίας του (1998-

2002), είχε ήδη δεχθεί 41.865 αναφορές. 

 

 

2.1.2 ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ 

 

Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης είναι µία από τις πρώτες ανεξάρτητες αρχές στην 

Ελλάδα, ιδρύθηκε µε τον Ν. 1866/89 περί της λειτουργίας των ιδιωτικών τηλεοπτικών 

σταθµών και η πρώτη του συνεδρίαση πραγµατοποιήθηκε το Νοέµβριο του 1989. 

Κοµβικό σηµείο στη θεσµική ιστορία του ΕΣΡ αποτελεί η συνταγµατική κατοχύρωση τόσο 

των αρµοδιοτήτων10, όσο και του ιδιαίτερου νοµικού καθεστώτος τω µελών του κατά την 

αναθεώρηση του Συντάγµατος του Απριλίου 2001. 

Έργο του Συµβουλίου είναι η εξασφάλιση της ελευθερίας και της πολυφωνίας, η τήρηση της 

δηµοσιογραφικής δεοντολογίας και η προαγωγή της ποιότητας των ραδιοτηλεοπτικών 

προγραµµάτων, κατά τις συνταγµατικές επιταγές. 

 

 

___________________________ 
10

 Άρθρο 15, παρ. 2 όπου καθιερώνεται τεκµήριο αρµοδιότητας υπέρ του ΕΣΡ για κάθε θέµα που αφορά τη λειτουργία 

των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών. 
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∆ιά του Ν. 3166/2003, επεκτάθηκαν οι αρµοδιότητες του ΕΣΡ στον τοµέα της Οργάνωσης 

και Λειτουργίας των Γραφείων Τύπου και Επικοινωνίας του Υπουργείου Τύπου και Μέσων 

Μαζικής Ενηµέρωσης. 

∆ιά του Π.∆. 343/2002, το ΕΣΡ ανέλαβε τη νοµική προστασία των υπηρεσιών που 

βασίζονται στην παροχή πρόσβασης υπό όρους (συνδροµητικές υπηρεσίες). 

∆ια των Π.∆. 234, 235/2003, ανατέθηκε η αξιολόγηση των αιτήσεων περί αδειών λειτουργίας 

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης λήψης στο ΕΣΡ. 

 

Στα πλαίσια των ελεγκτικών και κυρωτικών αρµοδιοτήτων του το ΕΣΡ διατηρεί τα παρακάτω 

τµήµατα που αντιστοιχούν σε ανάλογους τοµείς δράσης: 

• νοµιµότητας και αδειών λειτουργίας σταθµών 

• ελέγχου διαφάνειας και ανταγωνισµού 

• ποιότητας προγραµµάτων και προστασίας ανθρώπινων δικαιωµάτων  

• επικοινωνίας 

• τεχνικών θεµάτων, διοικητικής µέριµνας και τεχνικής υποστήριξης. 

 

Το ΕΣΡ κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων του, εκδίδει εκτελεστές ατοµικές διοικητικές 

Πράξεις. 

Οι Πράξεις του Συµβουλίου προσβάλλονται δικαστικά ενώπιον του Συµβουλίου της 

Επικρατείας. 

Το ΕΣΡ ως ανεξάρτητο όργανο συγκροτείται από 7  µέλη που απολαµβάνουν προσωπικής και 

λειτουργικής ανεξαρτησίας. Η Πράξη του Υπουργού έπεται της ∆ιασκέψεως των Προέδρων 

της Βουλής. Το Συµβούλιο ασκεί τα καθήκοντά του σε ολοµέλεια και σε ειδικά Κλιµάκια. 

Για την λειτουργία των Κλιµακίων απαιτείται προηγούµενη απόφαση της Ολοµέλειας. 

 

2.1.3  ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

  

Το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού είναι Ανεξάρτητη Αρχή, µη υποκείµενη σε 

κυβερνητικό ή άλλο έλεγχο και προβλέπεται από το Σύνταγµα. Συστάθηκε µε το Ν. 

2190/1994, οποίος ισχύει µέχρι σήµερα όπως τροποποιήθηκε µεταγενέστερα. 

Το ΑΣΕΠ αποτελείται από 24 µέλη εγνωσµένου κύρους και επαγγελµατικής επάρκειας, 

πρόσωπα που έχουν διατελέσει ανώτατοι δικαστικοί λειτουργοί, ή κρατικοί υπάλληλοι, 

καθηγητές ΑΕΙ ή στελέχη δηµοσίων Οργανισµών και Επιχειρήσεων. Τα µέλη του ΑΣΕΠ 
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εγκρίνονται µετά από απόφαση της ∆ιασκέψεως των Προέδρων της Βουλής και διορίζονται 

µε σχετικό Π.∆. 

 

Το ΑΣΕΠ έχει ως αποκλειστικές αρµοδιότητες11 : 

• την επιλογή του µονίµου προσωπικού του ∆ηµοσίου Τοµέα 

• τον έλεγχο φορέων του ∆ηµοσίου Τοµέα κατά την επιλογή µονίµου και εποχιακού 

προσωπικού 

• την διεξαγωγή γραπτού διαγωνισµού για τους εκπαιδευτικούς  

• τον καταλογισµό στους υπευθύνους του συνόλου των αποδοχών του παρανόµως 

απασχοληθέντος προσωπικού 

• την επισήµανση στη Βουλή και στον Πρωθυπουργό των παραβιάσεων των 

περιορισµών του άρθρου 103 παρ 2-3 του Συντάγµατος για την πρόσληψη 

συµβασιούχων 

• την κλήση των εκπροσώπων των υπηρεσιών και νοµικών προσώπων για παροχή 

οδηγιών ώστε να τηρούνται ενιαίες αρχές σε θέµατα αρµοδιότητας του ΑΣΕΠ 

• τον έλεγχο της κατάταξης σε οργανικές θέσεις , υπαλλήλων του δηµοσίου και 

Ν.Π.∆.∆. που υπηρέτησαν µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου 

• τον έλεγχο της κατάταξης σε προσωρινές προσωποπαγείς θέσεις υπαλλήλων 

πρωτοβάθµιων ΟΤΑ, που υπηρέτησαν µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου. 

 

Η επιλογή προσωπικού σύµφωνα µε το Ν. 2190/94, όπως τροποποιήθηκε µεταγενέστερα 

γίνεται είτε µε γραπτό διαγωνισµό, είτε µε εφαρµογή αντικειµενικών κριτηρίων, είτε µε 

αξιολόγηση ουσιαστικών και τυπικών προσόντων. 

Οι αρµοδιότητες του ΑΣΕΠ κατανέµονται στην Ολοµέλεια, σε Ελάσσονες συνθέσεις της 

Ολοµέλειας, σε τµήµατα και σε Μονοµελείς Συνθέσεις. 

Στο ΑΣΕΠ λειτουργεί γραφείο επιθεώρησης που διενεργεί ελέγχους σε δείγµα τουλάχιστον 

του 10% του συνολικού αριθµού διοριζοµένων ανά φορέα . Η έκθεση επιθεώρησης 

υποβάλλεται στον Πρόεδρο του ΑΣΕΠ και στον  οικείο Υπουργό.  

 

 

_______________________ 
11

  Ανώτατο συµβούλιο επιλογής προσωπικού (2010). Ανεξάρτητη Αρχή . Βρέθηκε στις 28.12.2010  από την 
ιστοσελίδα http : www.asep.gr/asep/site/home/LCTmenu/asep/anexartiti-arxi.csp?tabld=08/cmpnuld=ici  
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Εφόσον ανακύπτουν ευθύνες κατά συγκεκριµένων οργάνων, η έκθεση διαβιβάζεται στην 

οικεία υπηρεσία και σε περίπτωση ασκήσεως πειθαρχικής δίωξης, η έκθεση υπέχει θέση 

ανακριτικού πορίσµατος κατά τις πειθαρχικές διατάξεις. Οι Επιθεωρητές, κατά την άσκηση 

των καθηκόντων του, έχουν την ιδιότητα του ανακριτικού υπαλλήλου . 

Για τα θέµατα που υπάγονται στον έλεγχο του ΑΣΕΠ, δεν έχει αρµοδιότητα το σώµα 

Ελεγκτών δηµόσιας διοίκησης. 

 

 

2.1.4 ΑΡΧΗ ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΟΥ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΤΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

 

Η Α∆ΑΕ συστάθηκε µε το άρθρο 1 του Ν. 3115/2003, σύµφωνα µε την παρ. 2 του άρθρου 19 

του Συντάγµατος, µε σκοπό την προστασία του απορρήτου των επιστολών, της ελεύθερης 

ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλον τρόπο, καθώς και την ασφάλεια των 

δικτύων και πληροφοριών. Στην έννοια της προστασίας του απορρήτου των επικοινωνιών 

περιλαµβάνεται και ο έλεγχος της τήρησης τω όρων και της διαδικασίας άρσης του 

απορρήτου που προβλέπεται από το νόµο. 

Η Α∆ΑΕ απολαµβάνει διοικητικής αυτοτέλειας, υποβάλει έκθεση πεπραγµένων στον 

Πρόεδρο της Βουλής και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Υπόκειται σε κοινοβουλευτικό 

έλεγχο κατά τον τρόπο και διαδικασία που προβλέπει ο Κανονισµός της Βουλής . 

Η Α∆ΑΕ συγκροτείται από 5 µέλη, που διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού ∆ικαιοσύνης, 

µετά την κοινοποίηση σε αυτόν της Απόφασης της ∆ιάσκεψης των Προέδρων της Βουλής και 

απολαµβάνουν πλήρους προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας  κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους. Τα µέλη της Α∆ΑΕ υπόκεινται στο καθήκον της εχεµύθειας, το οποίο  

υφίσταται και µετά την µε οποιοδήποτε τρόπο αποχώρησής τους, υποβάλλουν δήλωση 

περιουσιακής κατάστασης. 

 

Η Α∆ΑΕ για την εκπλήρωση της αποστολής της έχει τις ακόλουθες δραστηριότητες12
 :  

 

 

___________________________ 
12

   Μαλαγαρδής Α. (2008). Κοινωνία υπό επιτήρηση και ηλεκτρονική παρακολούθηση . Νοµικό περιοδικό   

∆ΙΚΑΙΟΡΑΜΑ. Βρέθηκε στις 12.11.2010  στην ιστοσελίδα http : 

www.athinamalagared.gr/blog/tindex.php/2008/03/01/κοινωνία-υπό-επιτήρηση 
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• διενεργεί, αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας, τακτικούς και εκτάκτους ελέγχους 

σε εγκαταστάσεις, τεχνικό εξοπλισµό, αρχεία, τράπεζες δεδοµένων και έγγραφα 

Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών καθώς και άλλων δηµοσίων υπηρεσιών, 

οργανισµών και επιχειρήσεων δηµοσίου τοµέα 

• καλεί σε ακρόαση από τις υπηρεσίες που ελέγχει κάθε πρόσωπο που κρίνει  ότι µπορεί 

να συµβάλλει στην εκπλήρωση της αποστολής της 

• προβαίνει στην κατάσχεση µέσων παραβίασης του απορρήτου και ορίζεται 

µεσεγγυούχος αυτών, µέχρι να αποφανθούν τα δικαστήρια 

• προβαίνει σε καταστροφή πληροφοριών ή στοιχείων ή δεδοµένων που αποκτήθηκαν 

µε παράνοµη παραβίαση του απορρήτου των επικοινωνιών 

• εξετάζει καταγγελίες  

• τηρεί αρχείο απόρρητης αλληλογραφίας 

• συνεργάζεται µε άλλες αρχές της χώρας ή άλλων χωρών για θέµατα της αρµοδιότητάς 

της 

• συντάσσει ετήσια έκθεση πεπραγµένων 

• γνωµοδοτεί και απευθύνει συστάσεις και υποδείξεις για τη διασφάλιση του απορρήτου 

των επικοινωνιών  

• εκδίδει κανονιστικές πράξεις που δηµοσιεύονται σε ΦΕΚ, δια των οποίων ρυθµίζεται 

κάθε διαδικασία και λεπτοµέρεια σε σχέση µε τις αρµοδιότητές της 

• πιστοποιεί τα εκάστοτε µέτρα ασφαλείας που παίρνουν οι διάφοροι πάροχοι για τα 

δίκτυά τους και για τις πληροφορίες που παίρνουν µέσα από αυτά, εάν αυτά 

ακολουθούν τους κανονισµούς που εκδίδονται στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής 

• πιστοποιεί τον εξοπλισµό και το λογισµικό που παράγονται στη χώρα µας και 

αφορούν στην ασφάλεια δικτύων και πληροφοριών. 

 

Κατά των εκτελεστών αποφάσεων της Α∆ΑΕ, µπορεί να ασκηθεί αίτηση ακυρώσεως ενώπιον 

του ΣτΕ. Ένδικα βοηθήµατα κατά των αποφάσεών της Α∆ΑΕ µπορεί να ασκεί και ο 

Υπουργός ∆ικαιοσύνης. 
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2.1.5 ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 

Ο Ν. 2472/97, περί προστασίας του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα, στο κεφάλαιο ∆ αυτού προέβλεψε τη σύσταση της Αρχής Προστασίας 

∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, που χαίρει διοικητικής ανεξαρτησίας και τα µέλη της 

απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους. Η Αρχή υπόκειται στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης. 

 

Η Αρχή συγκροτείται από έναν δικαστικό λειτουργό βαθµού Συµβούλου της Επικρατείας και 

άνω ως Πρόεδρο και 6 µέλη που διορίζονται µε Π.∆. Τα µέλη της Αρχής υπόκεινται στο 

καθήκον της εχεµύθειας. 

 

Η Αρχή έχει τις εξής αρµοδιότητες13  : 

• εκδίδει οδηγίες προς τον σκοπό ενιαίας εφαρµογής των ρυθµίσεων που αφορούν στην 

προστασία του ατόµου 

• καλεί και επικουρεί τα επαγγελµατικά σωµατεία και τις λοιπές ενώσεις φυσικών 

προσώπων που διατηρούν αρχεία δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα 

• απευθύνει συστάσεις και υποδείξεις στους υπεύθυνους επεξεργασίας αρχείων 

• χορηγεί τις άδειες που προβλέπουν οι διατάξεις του νόµου 

• καταγγέλλει τις παραβάσεις των διατάξεων του νόµου στις αρµόδιες δικαστικές αρχές 

• επιβάλει τις εκ του νόµου προβλεπόµενες διοικητικές κυρώσεις 

• αναθέτει σε µέλος ή µέλη της τη διενέργεια δικαστικών εξετάσεων  

• ενεργεί αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας διοικητικούς ελέγχους 

• γνωµοδοτεί για κάθε ρύθµιση που αφορά στην επεξεργασία και προστασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

• εκδίδει κανονιστικές πράξεις για τη ρύθµιση ειδικών, τεχνικών και λεπτοµερειακών 

θεµάτων  

• ανακοινώνει στη Βουλή παραβάσεις των ρυθµίσεων που αφορούν στη προστασία του 

ατόµου 

 

 

__________________ 
13 

  Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, (2011) Αρµοδιότητες της Αρχής . Βρέθηκε στις 8.1.2011 

από την ιστοσελίδα http : www.dpa.gr/portal/page?-pageid=33,150488-dad=port 
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• συντάσσει κάθε χρόνο έκθεση για την εκτέλεση της αποστολής της 

• εξετάζει παράπονα σχετικά µε την εφαρµογή του νόµου 

• συνεργάζεται µε αντίστοιχες αρχές άλλων κρατών µελών της Ε.Ε. για την άσκηση 

των αρµοδιοτήτων της 

• συντάσσει µητρώα αρχείων, αδειών, διασυνδέσεων, προσώπων που άπτονται της 

επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων πολιτών. 

 

Στα πλαίσια άσκησης των αρµοδιοτήτων της, η Αρχή επιβάλει διοικητικές κυρώσεις 

(πρόστιµο, προσωρινή ανάκληση άδειας, καταστροφή αρχείου ή διακοπή επεξεργασίας).  

Οι κανονιστικές αποφάσεις της Αρχής δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της  Κυβέρνησης και 

ισχύουν από την έκδοση ή την κοινοποίησή τους. 

Ένδικα βοηθήµατα κατά των αποφάσεων της Αρχής µπορεί να ασκεί και ο κατά περίπτωση 

αρµόδιος Υπουργός. 

  

2.2 ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΜΕΝΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 

Οι µη συνταγµατικά κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές, ανεξάρτητες υπηρεσίες και εθνικές 

επιτροπές είναι πολυάριθµες και ανοµοιογενείς. Θεσπίζονται, οργανώνονται και µπορούν να 

τροποποιηθούν ή να καταργηθούν µε νόµο. Ο βαθµός ανεξαρτησίας τους από την κλασική 

πολιτική εξουσία ποικίλλει. Αποτελούν  ένα ανοµοιογενές σύνολο. Το αν περιβάλλονται µε 

εγγυήσεις ανεξαρτησίας ίδιες ή παρόµοιες µε τις συνταγµατικά κατοχυρωµένες Αρχές 

καθορίζεται από το νοµικό τους πλαίσιο, το οποίο συχνά µεταβάλλεται. Οι γνωστότερες και 

οι σηµαντικότερες από τις νοµοθετικά κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές, είναι η 

Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, η Επιτροπή Ανταγωνισµού, η Ρυθµιστική Αρχή Θαλάσσιων 

Ενδοµεταφορών, η Εθνική Επιτροπή τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων και η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς. Τα όργανα αυτά είναι ετερογενή, πολύ διαφορετικά µεταξύ τους. 

∆ιαφοροποιείται κυρίως  ο βαθµός ανεξαρτησίας τους από την εκάστοτε ιεραρχία της 

Κυβέρνησης, πρώτον τυπικά – οργανωτικά, ανάλογα µε το αν είναι οργανωµένα ως 

υπηρεσίες ή επιτροπές κάποιου υπουργείου, ως αυτόνοµες διοικητικές µονάδες απλώς 

εποπτευόµενες από ένα συγκεκριµένο υπουργείο ή ως αυτόνοµες διοικητικές µονάδες µη 

εποπτευόµενες από ένα συγκεκριµένο υπουργείο. 

Παράλληλα ποικίλουν και ουσιαστικά – λειτουργικά, ανάλογα µε το αν υπόκεινται µόνο σε 

κατασταλτικό έλεγχο νοµιµότητας από την εκτελεστική εξουσία, αν υπόκεινται και σε έλεγχο 
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σκοπιµότητας και από την εκτελεστική εξουσία, αν θεσµικά είναι δέσµιες των πολιτικών 

κατευθύνσεων της εκτελεστικής εξουσίας ή αν έχουν µόνο γνωµοδοτικοί και καθόλου 

αποφασιστικό ρόλο. Γενικότερα θα µπορούσε να υποστηριχθεί µε βάση το τυπικό κριτήριο 

πως νοµοθετικά κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές, είναι αυτές που θεσπίζονται από τυπικό 

νόµο ρητά ως Ανεξάρτητες Αρχές χωρίς να προβλέπονται στο Σύνταγµα. 

Λειτουργικά είναι αµφίβολο αν είναι Ανεξάρτητες Αρχές αυτές που ιδρύονται µεν τυπικά 

από τον νόµο, ονοµαζόµενες Ανεξάρτητες Αρχές, όµως είτε έχουν µόνο γνωµοδοτική και όχι 

αποφασιστική αρµοδιότητα, ή είτε υπάγονται στο οργανόγραµµα ενός υπουργείου και 

υπόκεινται νοµικά στις πολιτικές κατευθύνσεις και στον έλεγχο νοµιµότητας και ουσίας της 

ηγεσίας του υπουργείου. 

Ένα περαιτέρω ερώτηµα , που είναι δύσκολο να απαντηθεί, συνίσταται στο αν η ανεξαρτησία 

των Ανεξαρτήτων Αρχών εκτείνεται µέχρι του σηµείου να µην επιτρέπεται να τους ασκείται 

από άλλο όργανο της εκτελεστικής εξουσίας κατασταλτικός έλεγχος σκοπιµότητας, ούτε 

κατόπιν ένστασης εµπλεκοµένων πολιτών. 

Το ζήτηµα γίνεται ακόµη δυσχερέστερο όσον αφορά στον κατασταλτικό έλεγχο νοµιµότητας, 

αυτεπάγγελτο ή κατόπιν ένστασης, των αποφάσεων των Ανεξαρτήτων Αρχών. Για 

παράδειγµα, οι αποφάσεις των συνταγµατικά κατοχυρωµένων Ανεξαρτήτων Αρχών δεν 

υπόκεινται σε κανένα είδος ελέγχου, προληπτικό ή κατασταλτικό, νοµικό ή πολύ 

περισσότερο ουσιαστικό, από την εκτελεστική εξουσία. 

Οι αποφάσεις  των συνταγµατικά κατοχυρωµένων Ανεξαρτήτων Αρχών που είναι εκτελεστές 

διοικητικές πράξεις υπόκεινται µόνο στο νοµικό έλεγχο των διοικητικών δικαστηρίων. 

Επίσης η δράση τους υπόκεινται σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

 

 

2.2.1 ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Η ΡΑΕ συστήθηκε µε το Ν. 2773/99 και προς εναρµόνιση της χώρας µας µε την Κοινοτική 

Οδηγία 96/92. Είναι ανεξάρτητα αρχή µε κυρίως γνωµοδοτικό και εισηγητικό χαρακτήρα, 

στον τοµέα της ενέργειας  εν γένει, ο ρόλος της δεν είναι ελεγκτικός ή δικαστικός.  

Οι αγορές ενέργειας χρειάστηκαν την ύπαρξη ανάλογων Αρχών, προκειµένου να ρυθµιστεί η 

εύρυθµη λειτουργίας τους προς όφελος των καταναλωτών (αντίστοιχες Αρχές έχουν 

συγκροτηθεί στις χώρες της Ε.Ε., στις ΗΠΑ αλλά και στις χώρες της Αν. Ευρώπης, 

Βαλκανίων και χώρες πρώην Σοβιετικής Ένωσης). 
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Βασικοί στρατηγικοί στόχοι της ΡΑΕ σύµφωνα µε τον νόµο είναι14 :  

• Ασφάλεια και αξιοπιστία ενεργειακού εφοδιασµού της χώρας  

• Προστασία του περιβάλλοντος 

• Συµβολή στην ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονοµίας διά της µειώσεως του 

κόστους της ενέργειας για το σύνολο των χρηστών, καταναλωτών και νέων 

επιχειρήσεων, δίχως να επεµβαίνει σε θέµατα της Επιτροπής Ανταγωνισµού, όπως 

π.χ. του κατά πόσον µία συγχώνευση εταιρίας µπορεί να δηµιουργήσει µονοπωλιακή 

κατάσταση. 

Οι παραπάνω στόχοι συνδυάζονται και µε την εξελισσόµενη απελευθέρωση της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

Η ΡΑΕ πληροφορεί, παρακολουθεί τη λειτουργία της αγοράς, των τιµών και του κόστους της 

ενέργειας και εισηγείται κανονιστικές διατάξεις. Επίσης αναλαµβάνει διεθνείς συνεργασίες 

στα πλαίσια της ΕΕ και των Βαλκανίων, προκειµένου να λειτουργήσουν σωστά οι κανόνες 

της υγιούς αγοράς ενέργειας. 

Τα 5 µέλη της ΡΑΕ είναι ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί µε πλήρη απασχόληση και έχουν 

προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία. ∆ιορίζονται µε απόφαση του Υπουργού 

Ανάπτυξης, ο οποίος εποπτεύει την Αρχή µόνο ως προς την νοµιµότητα των πράξεών της και 

έχει την αρµοδιότητα πειθαρχικού ελέγχου κατά των µελών της. 

 

 

2.2.2 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

Η Επιτροπή ανταγωνισµού είναι το όργανο που ανέλαβε δια του Ν. 703/77 την αποκλειστική 

αρµοδιότητα περί ελέγχου των µονοπωλίων, ολιγοπωλίων και προστασίας του ελεύθερου 

ανταγωνισµού. Με τον Ν. 2996/95 η επιτροπή η οποία µέχρι τότε λειτουργούσε ως όργανο 

του υπουργείου εµπορίου, απέκτησε τη µορφή ανεξάρτητης διοικητικής Αρχής µε διοικητική 

αυτοτέλεια. Ο προϋπολογισµός της Αρχής προσαρτάται στον προϋπολογισµό του υπουργείου 

ανάπτυξης. 

 

 

___________________________ 
14

 Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (2010). Τι είναι η ΡΑΕ; Βρέθηκε στις 24.12.2010 από την ιστοσελίδα  http :   

www.rae.gr/about/main.htm 
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Η επιτροπή είναι εννεαµελής  και διορίζεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης µετά από 

διατύπωση γνώµης από την αρµόδια επιτροπή της Βουλής. 

Ο τρόπος άσκησης των καθηκόντων τόσο των µελών της επιτροπής όσο και του προσωπικού 

της γραµµατείας  της, ρυθµίζεται από κώδικα δεοντολογίας. 

Η επιτροπή συνεργάζεται µε τις αρχές στις οποίες έχει ανατεθεί ο έλεγχος της λειτουργίας 

ειδικών τοµέων της οικονοµίας, όπως η ΕΕΤΤ και η ΡΑΕ, διατυπώνοντας γνώµη για θέµατα 

ανταγωνισµού ως αποκλειστικώς αρµόδια για την εφαρµογή του νόµου. 

Η επιτροπή είναι αρµόδια κυρίως για :  

• να διατυπώνει την ύπαρξη συµπράξεων που περιορίζουν τον ανταγωνισµό 

• να αποφασίζει την απαλλαγή συµπράξεων που περιορίζουν τον ανταγωνισµό, αλλά 

έχουν θετικά οικονοµικά αποτελέσµατα για τον καταναλωτή 

• να διατυπώνει τη καταχρηστική συµπεριφορά επιχειρήσεων µε δεσπόζουσα θέση στην 

αγορά 

• να ελέγχει προληπτικά την επίδραση στον ανταγωνισµό συγκεντρώσεων επιχειρήσεων 

µε δεσπόζουσα θέση στην αγορά 

• να ελέγχει προληπτικά την επίδραση στον ανταγωνισµό, συγκεντρώσεων 

επιχειρήσεων κατά τα προβλεπόµενα στο Ν. 703/77 

• να λαµβάνει ασφαλιστικά µέτρα, όταν πιθανολογείται παράβαση του Ν. 703/77 

• να γνωµοδοτεί επί θεµάτων ανταγωνισµού, είτε µε δική της πρωτοβουλία, είτε όταν 

της ζητηθεί από βιοµηχανικούς και εµπορικούς συλλόγους. 

 

Η επιτροπή δεν είναι αρµόδια για τον έλεγχο περιορισµών του ανταγωνισµού που δεν 

αποτελούν αντικείµενο ή αποτέλεσµα σύµπραξης επιχειρήσεων ή δεν προέρχονται από 

επιχείρηση µε δεσπόζουσα θέση. 

Επίσης, η επιτροπή δεν είναι αρµόδια για την τήρηση των διατάξεων του Ν. 146/1914, περί 

αθέµιτου ανταγωνισµού, η εφαρµογή των οποίων εµπίπτει στην αρµοδιότητα των πολιτικών 

δικαστηρίων. 

Οι αποφάσεις της επιτροπής υπόκεινται σε προσφυγή ενώπιον του ∆ιοικητικού Εφετείου 

Αθηνών.  
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2.2.3 ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΝ∆ΟΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  

 

Η Ρυθµιστική Αρχή Θαλασσίων ενδοµεταφορών, συστάθηκε µε το Ν. 2931/01, στα πλαίσια 

εναρµόνισης της ελληνικής νοµοθεσίας στον Κανονισµό της ΕΟΚ, προκειµένου να 

συµβάλλει στην διαδικασία απελευθέρωσης των θαλασσίων ενδοµεταφορών της χώρας µας 

εποπτεύοντας την τήρηση των κανόνων του ελευθέρου και υγιούς ανταγωνισµού στη 

συγκεκριµένη αγορά. 

Η ΡΑΘΕ έχει διοικητική αυτοτέλεια και εποπτεύεται από τον Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας 

µετά από γνώµη της αρµόδιας επιτροπής της Βουλής. 

Σκοπός της ΡΑΘΕ είναι η απελευθέρωση της αγοράς θαλασσίων ενδοµεταφορών κάτω από 

κανόνες υγιούς ανταγωνισµού, ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα και να µειωθούν οι τιµές προς 

όφελος του χρήστη. Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται µε τη διασφάλιση της ελεύθερης 

πρόσβασης νέων επενδυτών –πλοιοκτητών στην αγορά , την ενθάρρυνση παροχής υπηρεσιών 

στις κατά τόπους αγορές – δροµολογιακές γραµµές, την διαµόρφωση καλής σχέσης 

ποιότητας – τιµής, την έγκαιρη και σωστή πληροφόρηση των χρηστών, την πρόληψη, µελέτη 

και παρακολούθηση, εποπτεία και συνεργασία µε δηµόσιες αρχές. 

Η ΡΑΘΕ βάσει του ιδρυτικού Νόµου έχει τις παρακάτω αρµοδιότητες: 

• παρακολουθεί και ελέγχει τη λειτουργία της αγοράς θαλασσίων ενδοµεταφορών  

• εισηγείται τη λήψη νοµοθετικών και διοικητικών µέτρων για την τήρηση των αρχών 

του ελεύθερου ανταγωνισµού 

• επιλαµβάνεται προσφυγών κατά αποφάσεων της ∆ιοίκησης σχετικά µε τις αποδοχές 

τακτικής δροµολόγησης των πλοίων 

• επιλαµβάνεται αυτεπάγγελτα ή κατόπιν καταγγελίας και διαπιστώνει αν υπάρχει 

παράβαση των κανόνων του ελεύθερου και υγιούς ανταγωνισµού, που θέτει το 

κοινοτικό και εσωτερικό δίκαιο της ακτοπλοΐας. 

• παρακολουθεί τη διαµόρφωση των τιµών  

• ελέγχει αν υπάρχουν συµφωνίες ή εναρµονισµένες πρακτικές µε σκοπό την 

παρεµπόδιση της λειτουργίας της αγοράς 

• καλεί τους υπόχρεους σε ακρόαση, ώστε να δώσουν εξηγήσεις 

• συλλέγει, οργανώνει, επεξεργάζεται στοιχεία που αφορούν πρόσωπα που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο των θαλασσίων µεταφορών 

• γνωµοδοτεί στον Υπουργό 

• εκδίδει οδηγίες και συστάσεις 
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• υποβάλει ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων στον Πρόεδρο της Βουλής και τον Υπουργό 

Εµπορικής Ναυτιλίας. 

Η ΡΑΘΕ πέραν του δικαστικού της ρόλου επεκτείνεται και στον προληπτικό ρόλο της, που 

θα αποδειχθεί ως ο πλέον αποτελεσµατικός. 

 

2.2.4  ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΩΝ 

 

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών ιδρύθηκε µε το Ν. 2075/92, η λειτουργία της όµως 

ξεκίνησε το 1995. Με το Ν. 2668/98 της ανατέθηκε η ευθύνη για την εποπτεία και ρύθµιση 

της αγοράς ταχυδροµικών υπηρεσιών. Με το Ν. 2687/2000, ενισχύθηκε ο εποπτικός, 

ελεγκτικός, και ρυθµιστικός ρόλος της. Τέλος µε το Π∆ 388/02, καθορίστηκαν οι διαφορές 

που µπορούν να υπαχθούν στη µόνιµη διαιτησία της Αρχής και η οργάνωσή της. 

Η ΕΕΤΤ επιβλέπει και ρυθµίζει την τηλεπικοινωνιακή αγορά και την αγορά των 

ταχυδροµικών υπηρεσιών. Στοχεύει στην προώθηση της ανάπτυξης της αγοράς στα πλαίσια 

υγιούς ανταγωνισµού και τη διασφάλιση των συµφερόντων των χρηστών. 

Η ΕΕΤΤ έχει την αρµοδιότητα: 

• να ρυθµίζει όλα τα θέµατα που αφορούν στις Γενικές και Ειδικές άδειες (χορήγηση, 

ανανέωση, τροποποίηση), καθορίζοντας τους όρους διεξαγωγής σχετικών 

διαγωνισµών για τη χορήγηση ειδικών αδειών 

• καθορίζει τις αρχές κοστολόγησης και τιµολόγησης για την πρόσβαση και χρήση 

• συντάσσει το Εθνικό Σχέδιο Αριθµοδότησης 

• ρυθµίζει τα θέµατα τερµατικού εξοπλισµού 

• ρυθµίζει τα θέµατα του ∆ιαδικτύου 

• διαχειρίζεται το φάσµα ραδιοσυχνοτήτων 

• επιβλέπει κα ελέγχει τη χρήση του φάσµατος ραδιοσυχνοτήτων 

• χορηγεί τις άδειες κατασκευής κεραιών  

• συντάσσει τον Εθνικό Κανονισµό Ραδιοεπικοινωνιών  

• είναι αρµόδια για την εφαρµογή της νοµοθεσίας περί ανταγωνισµού στην αγορά των 

τηλεπικοινωνιών 

• εκδίδει τους Κώδικες ∆εοντολογίας                                                                                             

• γνωµοδοτεί για τη λήψη νοµοθετικών µέτρων 

• συνεργάζεται µε τις αρµόδιες αρχές της χώρας και των ευρωπαϊκών                               

Κοινοτήτων  
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• έχει διαιτητικές αρµοδιότητες για την επίλυση διαφορών µεταξύ των 

τηλεπικοινωνιακών οργανισµών, οργανισµών ταχυδροµικών υπηρεσιών ή µεταξύ 

αυτών και του ∆ηµοσίου, χρηστών και ιδιωτών. 

Κατά την άσκηση των ανωτέρω αρµοδιοτήτων της, η ΕΕΤΤ δύναται να προβαίνει στην 

έκδοση κανονιστικών ή ατοµικών πράξεων, οι οποίες δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

 

2.2.5  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ                                                                                                                                 

            

Η επιτροπή κεφαλαιαγοράς είναι αρµόδια για την εποπτεία της εφαρµογής των διατάξεων της 

νοµοθεσίας για την κεφαλαιαγορά. Η επιτροπή κεφαλαιαγοράς , αποτελεί ΝΠ∆∆ µε ίσους 

πόρους, λειτουργεί αποκλειστικά χάρη του δηµοσίου συµφέροντος  και απολαµβάνει 

λειτουργικής ανεξαρτησίας και διοικητικής αυτοτέλειας. Η λειτουργία της δεν βαρύνει τον 

κρατικό προϋπολογισµό, οι δε πόροι της προέρχονται από εισφορές που βαρύνουν τους 

εποπτευόµενους φορείς. 

Ο προϋπολογισµός της Επιτροπής συντάσσεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και εγκρίνεται 

από τον Υπουργό Οικονοµικών. Τα µέλη του διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής 

απολαµβάνουν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους προσωπικής και λειτουργικής 

ανεξαρτησίας, δεσµευόµενα µόνο από το νόµο και την έκθεση πεπραγµένων στον Πρόεδρο 

της Βουλής και στον Υπουργό Οικονοµικών. 

Στόχος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αποτελεί η διασφάλιση της ακεραιότητας της αγοράς, 

η προστασία του επενδυτικού κοινού και η προώθηση της διαφάνειας. Στους εποπτευόµενους 

φορείς από την Επιτροπή περιλαµβάνονται οι Ανώνυµες Χρηµατιστηριακές Εταιρίες, οι 

Ανώνυµες Εταιρίες Επενδυτικών Υπηρεσιών, οι Ανώνυµες Εταιρίες ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων 

Κεφαλαίων, οι Ανώνυµες Εταιρίες Ακίνητης Περιουσίας, οι Ανώνυµες Εταιρίες Επενδύσεων 

Χαρτοφυλακίου και η Ανώνυµη Εταιρία Επενδυτικής ∆ιαµεσολάβησης. 

Οι εισηγµένες εταιρίες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών εποπτεύονται επίσης από την 

Επιτροπή ως προς την τήρηση της χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας, αναφορικά µε τα θέµατα 

νοµιµότητας των πράξεων    που συνδέονται µε την προστασία των επενδυτών. Τα µέλη των 

διοικητικών συµβουλίων και τα διευθυντικά στελέχη όλων των προαναφερόµενων φορέων, 

υπόκεινται σε εποπτικές υποχρεώσεις προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Στους 

εποπτευόµενους φορείς περιλαµβάνονται επίσης οι οργανωµένες αγορές και οι φορείς 

εκκαθάρισης όπως η αγορά αξιών χρηµατιστηρίου, η αγορά παραγώγων αλλά και τα 
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συστήµατα αποζηµίωσης επενδυτών και διασφάλισης συναλλαγών, όπως το Συνεγγυητικό 

Κεφάλαιο και το Επικουρικό Κεφάλαιο. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι αρµόδια για την έγκριση ενηµερωτικών δελτίων, όσον 

αφορά στις ανάγκες πληροφόρησης του επενδυτικού κοινού κατά τη διενέργεια δηµοσίων 

προσφορών και την εισαγωγή κινητών αξιών σε οργανωµένη αγορά. Η επιτροπή έχει 

αρµοδιότητα να επιβάλει διοικητικές κυρώσεις (επίπληξη, χρηµατικό πρόστιµο, αναστολή 

λειτουργίας, αφαίρεση αδείας), σε εποπτευόµενα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα, που 

παραβαίνουν τη νοµοθεσία της κεφαλαιαγοράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

3.1 ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

Η αποτελεσµατική λειτουργία του Συνηγόρου του Πολίτη προϋποθέτει οργανωτικό πλαίσιο 

ικανό να ανταποκρίνεται στις κατευθυντήριες γραµµές που έχει χαράξει ο νοµοθέτης και να 

παρέχει τις καλύτερες δυνατές συνθήκες υποστήριξης του έργου του. Η δοµή της Αρχής 

εξειδικεύεται λεπτοµερώς στον Κανονισµό Λειτουργίας της (Π∆ 273/1999) και απεικονίζεται 

σχηµατικά στο ∆ιάγραµµα 1. 

                         

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΚΥΚΛΟΣ

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
ΒΟΗΘΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ

ΚΥΚΛΟΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΒΟΗΘΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ

ΚΥΚΛΟΣ

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

ΖΩΗΣ
ΒΟΗΘΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ

ΚΥΚΛΟΣ

ΣΧΕΣΕΩΝ

ΚΡΑΤΟΥΣ - ΠΟΛΙΤΗ
ΒΟΗΘΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ

ΚΥΚΛΟΣ

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ
ΒΟΗΘΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ

ΚΥΚΛΟΣ

ΙΣΟΤΗΤΑΣ

ΤΩΝΦΥΛΩΝ
ΒΟΗΘΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΟΗΘΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΟΗΘΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΟΗΘΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΟΗΘΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΟΗΘΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΟΗΘΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΤΜΗΜΑ

∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΤΜΗΜΑ

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΗΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΤΜΗΜΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ

∆ΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ

ΤΜΗΜΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΩΝ

ΣΧΕΣΕΩΝ

ΤΜΗΜΑ

ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ

ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟ
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΜΕΡΙΜΝΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ

ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ

 

∆ιάγραµµα 1 

Τίτλος : Οργανωτική δοµή του Συνηγόρου του Πολίτη 

Πηγή: Ο Συνήγορος του Πολίτη, Ετήσια έκθεση 2008, σελ 15. 
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3.2   ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ  ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΩΣ                      

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

 

Ο ΣτΠ προΐσταται της Αρχής, κατευθύνει και συντονίζει το έργο της για την καλύτερη 

εκπλήρωση της αποστολής της. Ο ΣτΠ µετά την παραίτηση του κ. Γιώργου Καµίνη, 

λειτουργεί υπό αναπλήρωση από τη Βοηθό Συνηγόρου Κα Καλλιόπη Σπανού, καθηγήτρια 

∆ιοικητικής Επιστήµης στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

 

Ο ΣτΠ ιδίως : 

 

• συντονίζει το έργο των Βοηθών Συνηγόρων 

• εποπτεύει, κατευθύνει και αξιολογεί τους ειδικούς επιστήµονες καθώς και το 

προσωπικό της Γραµµατείας 

• τοποθετεί τους ειδικούς επιστήµονες και βοηθούς επιστήµονες στους Κύκλους 

δραστηριότητας και το `λοιπό προσωπικό στα τµήµατα και γραφεία της Γραµµατείας 

καθώς και µετακινεί αυτούς από κύκλο σε κύκλο και από τµήµα σε τµήµα.  

• συγκροτεί επιτροπές, οµάδες εργασίας και έργου µε αντικείµενο την εκτελέσει 

µελετών και έργων, σχετικών µε την αποστολή της Αρχής. 

• αναλαµβάνει τις υποχρεώσεις σε βάρος των πιστώσεων του προϋπολογισµού της 

Αρχής και προσδιορίζει τις απαιτήσεις κατά του δηµοσίου. 

 

Ο ΣτΠ είναι ο πειθαρχικός προϊστάµενος του επιστηµονικού και διοικητικού προσωπικού και 

µπορεί να επιβάλει ποινή επίπληξης ή προστίµου ίσου προς τις αποδοχές ενός µηνός. Ως 

πειθαρχικός προϊστάµενος έχει τις αρµοδιότητες που προβλέπονται από τον Υπαλληλικό 

Κώδικα για το µόνιµο προσωπικό και τι ιδιωτικού δικαίου προσωπικό. 

Οι Βοηθοί Συνήγοροι επικουρούν το Συνήγορο στο έργο του, προΐστανται στον κύκλο 

δραστηριότητας που του έχει ορίσει ως υπευθύνους, κατευθύνουν και συντονίζουν το έργο 

του κύκλου καθώς και ειδικότερα έργα που τους αναθέτει ο ΣτΠ. Εποπτεύουν, κατευθύνουν 

και αξιολογούν τους ειδικούς και βοηθούς επιστήµονες του κύκλου τους. 

Οι ειδικοί επιστήµονες διεξάγουν τις έρευνες που τους ανατίθενται, καθώς και κάθε άλλη 

σχετική εργασία που τους αναθέτει ο ΣτΠ και ο Βοηθός Συνήγορος του κύκλου 

δραστηριότητας στον οποίο είναι τοποθετηµένοι. 
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Οι Βοηθοί επιστήµονες επικουρούν και συνεργάζονται µε τους ειδικούς επιστήµονες για την 

καλύτερη εκτέλεση του έργου του κύκλου δραστηριότητας στον οποίο είναι τοποθετηµένοι 

και εκτελούν κάθε εργασία που τους ανατίθεται από το ΣτΠ ή το Βοηθό Συνήγορο του 

κύκλου τους ή τους ειδικούς επιστήµονες µε τους οποίους συνεργάζονται. 

 

3.3  ΤΟΜΕΙΣ – ΚΥΚΛΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ  

 

Το έργο της αρχής κατανέµεται σε έξι τοµείς / κύκλους δραστηριοτήτων, καθένας από τους 

οποίους έχει συγκεκριµένο αντικείµενο και εποπτεύεται από έναν. Ο ΣτΠ αναθέτει σε 

Βοηθούς Συνηγόρους την εκτέλεση καθηκόντων του Συνηγόρου για το παιδί, καθώς και την 

παρακολούθηση της εφαρµογής της αρχής της ίσης µεταχείρισης  

Ανδρών και γυναικών, κατά την πρώτη παράγραφο του άρθρου αυτού15. Οι υφιστάµενοι έξι 

Κύκλοι δραστηριότητας είναι οι εξής: 

• ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, µε υπεύθυνο τον Βοηθό Συνήγορο Ανδρέα Τάκη 

• Κοινωνικής Προστασίας, µε  υπεύθυνη τη Βοηθό Συνήγορο Πατρίνα 

Παπαρηγοπούλου  η οποία έχει ορισθεί και υπεύθυνη του Συνηγόρου Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

• Ποιότητας Ζωής, µε υπεύθυνη τη Βοηθό Συνήγορο Χρύσα Χατζή 

• Σχέσεων Κράτους – Πολίτη, µε υπεύθυνη τη Βοηθό Συνήγορο Καλλιόπη Σπανού 

• ∆ικαιωµάτων του Παιδιού, µε υπεύθυνο τον Βοηθό Συνήγορο Γιώργο Μόσχο. 

• Ισότητα των φύλων, µε υπεύθυνη τη Βοηθό Συνήγορο Ματίνα Γιαννακούρου. 

Για τη γραµµατειακή, διοικητική και επικοινωνιακή υποστήριξη των Βοηθών Συνηγόρων 

λειτουργεί σε κάθε Κύκλο, γραφείο Βοηθού Συνηγόρου. Οι ειδικοί επιστήµονες και οι 

βοηθοί επιστήµονες που στελεχώνουν την Αρχή κατανέµονται από τον στο στους έξι 

Κύκλους δραστηριοτήτων.  

Κάθε Κύκλος αναλαµβάνει την έρευνα υποθέσεων που υπάγονται στην αρµοδιότητά του. Οι 

Κύκλοι συνεργάζονται µεταξύ τους για τις υποθέσεις που αφορούν περισσότερους από έναν 

Κύκλο. 

 

 

 

___________________________ 
15

 Σύµφωνα µε τη παράγρ. 2 του άρθρου 1 του Ν. 3094/2003, όπως αυτή αντικαταστάθηκε δυνάµει των διατάξεων της 
παραγρ. 3 του άρθρου 13 του ν. 3488/2006, ΄΄Ο Συνήγορος του Πολίτη επικουρείται από έξι (6) Βοηθούς 
συνηγόρους. 
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3.3.1 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑ ΚΥΚΛΟ 

 

Στα βασικά τους σηµεία η δραστηριότητα των έξι  κύκλων του ΣτΠ µπορεί να αποδοθεί 

συνοπτικά ως εξής16 :  

 

ΚΥΚΛΟΣ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

 

Ο Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου επιλαµβάνεται υποθέσεων, το αντικείµενο των 

οποίων συνδέεται µε την άσκηση ατοµικών, πολιτικών ή κοινωνικών δικαιωµάτων (άρθρο2, 

παράγρ. 1,Π∆ 273/99) που κατοχυρώνονται στο Σύνταγµα, σε νοµοθετικά κείµενα ή σε 

διεθνείς συµβάσεις που έχουν ενσωµατωθεί στο εσωτερικό δίκαιο. 

 

Οι υποθέσεις που ερευνώνται καλύπτουν ολόκληρο το φάσµα της δηµόσιας διοίκησης, 

κυρίως δε αφορούν:  

• προσβολές της θρησκευτικής ελευθερίας ή της αξίας του ανθρώπου 

• προσβολές της προσωπικής ελευθερίας από αστυνοµικές ή άλλες διοικητικές αρχές 

• διακρίσεις µε βάση την ιθαγένεια ή την εθνική καταγωγή 

• προβλήµατα στη χορήγηση αδειών εισόδου και παραµονής αλλοδαπών  

• παραβιάσεις της αρχής της αξιοκρατίας κατά τη διαδικασία επιλογής προσωπικού από 

δηµόσιους φορείς, εφόσον αυτό δεν εµπίπτει στην αρµοδιότητα του ΑΣΕΠ ή 

εισαγωγής σε εκπαιδευτικούς οργανισµούς 

• παραλήψεις κατοχύρωσης επαγγελµατικών δικαιωµάτων  

• προσβολές του δικαιώµατος αποτελεσµατικής δικαστικής προστασίας µε την άρνηση 

δηµοσίων αρχών να εφαρµόσουν τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις.  

Ειδικά ότι αφορά στις προσβολές των δικαιωµάτων του ανθρώπου από τη δηµόσια διοίκηση, 

η συνολική αντίληψη που προκύπτει από την επεξεργασία των αναφορών µπορεί να 

κωδικοποιηθεί στο τετράπτυχο : αυθαιρεσία – αδιαφορία – µεροληψία – ατιµωρησία, το 

οποίο µάλιστα αναπτύσσει τις ακραίες συνέπειές του όταν εφαρµόζεται σε βάρος ευάλωτων 

κοινωνικών οµάδων. 

 

___________________________ 
16

  Ο Συνήγορος του Πολίτη , Ετήσια έκθεση 1999, σελ. 14  Αθήνα :  Εθνικό τυπογραφείο 
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∆ιαπιστώθηκε ότι συχνά η δηµόσια διοίκηση επικαλείται αυθαίρετα το δηµόσιο συµφέρον, 

προκειµένου να επιβάλει περιορισµούς σε ατοµικά δικαιώµατα, ή αδρανεί παράνοµα, όταν 

ανακύπτει η συνταγµατική της υποχρέωση να προστατεύσει τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Εντοπίστηκαν επίσης περιπτώσεις µεροληψίας υπέρ των συντεχνιακών  συµφερόντων 

ορισµένων κοινωνικών οµάδων. Τα φαινόµενα αυτά δεν θα εκλείψουν όσο αδρανούν οι 

κυρωτικοί µηχανισµοί που η ίδια η διοίκηση διαθέτει. 

 

Η επεξεργασία των υποθέσεων που αφορούν µέλη οµάδων του πληθυσµού τα οποία δεν  

ανταποκρίνονται στα κυρίαρχα θρησκευτικά, εθνικά ή φυλετικά στερεότυπα οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι η διοίκηση, αναπαράγοντας τα πιο καθυστερηµένα ανακλαστικά της 

κοινωνίας µας, συχνά δείχνει το χειρότερο πρόσωπό της όταν καλείται να συναλλαγεί µε 

µέλη αυτών των οµάδων. 

Τέλος, ο βαθµός συνεργασίας της δηµόσιας διοίκησης µε τον Κύκλο ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου ποικίλλει. Παρουσιάστηκαν φαινόµενα άριστης συνεργασίας  µε πολλές δηµόσιες 

υπηρεσίες. ∆εν έλειψαν, ωστόσο, και περιπτώσεις όπου η συνεργασία υπήρξε προβληµατική. 

 

� η απλούστευση και η συστηµατοποίηση της νοµοθεσίας στους τοµείς της κοινωνικής 

ασφάλισης, της υγείας και της πρόνοιας 

� η βελτίωση της ποιότητας των νέων προτεινόµενων ρυθµίσεων από τη διοίκηση, µε 

συµµετοχή όχι µόνο των ενδιαφερόµενων οµάδων αλλά και των θεσµών που έχουν 

γνώση των προβληµάτων από την καθηµερινή τους πρακτική 

� η αντικατάσταση, κατά το δυνατόν, της γραφειοκρατικής οργάνωσης και λειτουργίας 

των φορέων της διοίκησης, µε σκοπό την ποιοτική προσφορά υπηρεσιών στους 

πολίτες 

� η αλλαγή της στάσης και της συµπεριφοράς των υπαλλήλων της διοίκηση απέναντι 

στα στελέχη της Αρχής. 

Οι θεµατικές κατηγορίες των αναφορών του Κύκλου ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου είναι οι 

εξής: 

 

� νοµιµότητα εισόδου και παραµονής αλλοδαπών 

� ανώτατη και ανώτερη εκπαίδευση 

� αστική ευθύνη 

� ιθαγένεια 
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� προσωπική ελευθερία 

� ακρόαση, αναφορά και άλλα δικαιώµατα στο πλαίσιο διοικητικών διαδικασιών 

� δικαιώµατα εργασίας 

� δικαιώµατα µελών µειονοτήτων 

� ελευθερία θρησκείας, γνώµης και πεποιθήσεων  

 

ΚΥΚΛΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

Ο Κύκλος κοινωνικής προστασίας ασχολείται  µε υποθέσεις, το αντικείµενο του οποίου 

αφορά κυρίως στην άσκηση των κοινωνικών δικαιωµάτων των πολιτών και διαµεσολαβεί σε 

περιπτώσεις κακοδιοίκησης ή παραβίασης της νοµιµότητας από τα όργανα της διοίκησης. 

Στον κύκλο αυτόν δραστηριοποιείται  και ο Συνήγορος Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 

ο οποίος θεσπίστηκε µε το Ν. 3293/2004 και παρέχει τις υπηρεσίες του σε όλους τους 

πολίτες, χρήστες των δηµοσίων υπηρεσιών υγείας. Ενδεικτικά µπορεί να αναφερθεί ότι στις 

αρµοδιότητες του Κύκλου, υπάγονται υποθέσεις που συνδέονται µε θέµατα κοινωνικής 

ασφάλισης, υγείας, πρόνοιας, δηµόσιας υγιεινής, δικαιωµάτων των ασθενών και των ατόµων 

µε ειδικές ανάγκες, όπως επίσης αιτήµατα που αναφέρονται στην προστασία της µητρότητας, 

της παιδικής και τρίτης ηλικίας. 

 

Συνεπώς στον Κύκλο Κοινωνικής Προστασίας µπορεί να προσφύγει κάθε πολίτης που 

αντιµετωπίζει πρόβληµα στην επαφή του µε τις αντίστοιχες δηµόσιες υπηρεσίες και 

συγκεκριµένα Έλληνες πολίτες, αλλοδαποί, οµογενείς, επαναπατρισθέντες και µετανάστες. 

Οι υποθέσεις του Κύκλου Κοινωνικής Προστασίας διατρέχουν κυρίως τον χώρο της 

διοίκησης. Αφορούν το αντικείµενο δραστηριότητας του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας και Πρόνοιας καθώς και των φορέων που εποπτεύονται 

από αυτά. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται ασφαλιστικοί οργανισµοί και ταµεία, νοσοκοµεία, 

ο ΟΑΕ∆ καθώς και οποιοσδήποτε φορέας συνδέεται µε τη θεµατική του Κύκλου. 

∆εδοµένο όµως ότι στη διοικητική  εποπτεία των Υπουργείων Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας 

κ.α., υπάγονται φορείς της κύριας και επικουρικής ασφάλισης, καθώς και διευθύνσεις υγείας 

και πρόνοιας, η δράση του Κύκλου επεκτείνεται και σε αυτά. 

Με κριτήριο τη θεµατική των αναφορών οι κατηγορίες του Κύκλου Κοινωνικής Προστασίας, 

είναι η εξής: 

 

• κοινωνική ασφάλιση 
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• υγεία 

• προστασία ανέργων  

• προστασία ΑµεΑ 

• πρόνοια 

• άλλα θέµατα 

 

Ο Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας διαπίστωσε ότι τα κυριότερα προβλήµατα διοικητικής 

δράσης συνδέονται µε τα φαινόµενα κακοδιοίκησης στα οποία κυριαρχεί η καθυστέρηση 

στην έκδοση συνταξιοδοτικών αποφάσεων, η ελλιπής ή ανύπαρκτη πληροφόρηση των 

δικαιούχων και η απουσία ή καθυστέρηση στη παροχή απάντησης 

προς τους πολίτες. Εκτός αυτών η έρευνα των αναφορών επέδειξε ότι σε µεγάλο βαθµό 

περιπτώσεων παραβιάζεται η αρχή της χρηστής διοίκησης καθώς και η αρχή της 

νοµιµότητας. 

Για υποθέσεις που παρουσίασαν γενικότερο ενδιαφέρον, είτε µε κριτήριο είτε µε ποιοτικό, ο 

Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας διατύπωσε νοµοθετικές και οργανωτικές προτάσεις για τη 

ρύθµιση των σχετικών θεµάτων, που απευθύνονται στα καθ’ ύλην αρµόδια υπουργεία.  

Το βασικό συµπέρασµα που προκύπτει από την εµπειρία λειτουργίας του Κύκλου 

Κοινωνικής Προστασίας του ΣτΠ, είναι ότι η διοίκηση και ειδικότερα στα κοινωνικά θέµατα, 

πάσχει και έχει ανάγκη θεραπείας. Για το σκοπό αυτό πρέπει : 

 α) να γίνει απλούστευση και συστηµατοποίηση της νοµοθεσίας στους τοµείς 

κοινωνικής ασφάλισης, της υγείας και της πρόνοιας 

 β) η βελτίωση της ποιότητας των νέων προτεινόµενων ρυθµίσεων από τη διοίκηση, 

µε συµµετοχή όχι µόνο των ενδιαφερόµενων οµάδων αλλά και των θεσµών που έχουν γνώση 

των προβληµάτων από την καθηµερινή πρακτική 

 γ) η αντικατάσταση κατά το δυνατόν της γραφειοκρατικής οργάνωσης και 

λειτουργίας των φορέων της διοίκησης, µε σκοπό την ποιοτική προσφορά υπηρεσιών στους 

πολίτες. 

 δ) αλλαγή της στάσης συµπεριφοράς των υπαλλήλων της δηµόσιας διοίκησης 

απέναντι στην Αρχή. 

Η δράση του ΣτΠ  καθορίστηκε από την ενδυνάµωση των παρεµβάσεών του για τη βελτίωση 

των παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας, την εµπέδωση και διασφάλιση των δικαιωµάτων των 

ασθενών και των επαγγελµατιών υγείας. Ταυτόχρονα σηµαντική εξακολουθεί να είναι η 

δράση του.  
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ΚΥΚΛΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 

 

Στις αρµοδιότητες του Κύκλου Ποιότητας Ζωής εντάσσονται ζητήµατα χωροταξίας, 

πολεοδοµίας, δηµοσίων έργων, πολιτισµού και περιβάλλοντος. Παράλληλα ο Κύκλος 

εξετάζει παρεµπιπτόντως και θέµατα που εστιάζονται σε ζητήµατα διοικητικής διαφάνειας, 

πληροφόρησης και επικοινωνίας των πολιτών µε τη διοίκηση. Η συνεργασία της Αρχής µε τις 

δηµόσιες και τις υπαγόµενες σε αυτές υπηρεσίες που εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του 

Κύκλου (πχ ΥΠΕΧΩ∆Ε, πολεοδοµικά γραφεία δήµων και νοµαρχιών, δασαρχεία),υπήρξε 

ιδιαίτερα προβληµατική, µε αποτέλεσµα την παρατήρηση στασιµότητας στην πρόοδο 

χειρισµού των αναφορών. Στον Κύκλο Ποιότητας Ζωής καταγράφονται η δυσχέρεια 

αναίρεσης ήδη παγιωµένων καταστάσεων παρανοµίας ή διατήρησης οι οποίες εξακολουθούν 

να υφίστανται ακόµα και σε περιπτώσεις δικαστικών αποφάσεων µε αντίθετο περιεχόµενο. 

Οι θεµατικές κατηγορίες των αναφορών του  Κύκλου Ποιότητας Ζωής, είναι οι εξής: 

 

• οικιστικό περιβάλλον 

• πολιτιστικό περιβάλλον 

• φυσικό περιβάλλον 

• κτηµατολόγιο και θέµατα ιδιοκτησίας 

• δεσµεύσεις ιδιοκτησίας 

• άδειες επιχειρήσεων από ΟΤΑ (καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος κ.α.) 

• δηµόσια έργα 

• συγκοινωνιακά θέµατα 

• διαφηµιστικές πινακίδες 

• αποκατάσταση ζηµιών και συναφείς αποζηµιώσεις 

• σύνδεση µε δίκτυα κοινής ωφέλειας 

• άλλες περιπτώσεις 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΡΑΤΟΥΣ-ΠΟΛΙΤΗ 

 

Το θεµατικό αντικείµενο του Κύκλου Σχέσεων Κράτους-Πολίτη, όπως ορίζεται από το Π∆ 

273/99, καλύπτει ζητήµατα πληροφόρησης και επικοινωνίας, ποιότητας παρεχοµένων 

υπηρεσιών, κακοδιοίκησης που αφορούν σε ΟΤΑ, ∆ΕΚΟ καθώς και σε φορείς σχετικούς µε 



                                                                

 

 

- 45 -

το σύστηµα µεταφορών και επικοινωνιών, µε την εργασία, τη βιοµηχανία, την ενέργεια, τις 

φορολογικές υπηρεσίες, τα τελωνεία, τα δηµοσιονοµικά θέµατα, το εµπόριο και τις κρατικές 

προµήθειες, τη γεωργία και την αγροτική πολιτική, καθώς και την παιδεία. Ο Κύκλος 

Σχέσεων Κράτους-Πολίτη δέχεται εποµένως αναφορές για όλους τους τοµείς της 

αρµοδιότητας του ΣτΠ και για κάθε µορφή κακοδιοίκησης. 

Η επεξεργασία των υποβαλλόµενων αναφορών αναδεικνύει τις ποικίλες µορφές 

κακοδιοίκησης, µε τις οποίες ο Κύκλος έρχεται αντιµέτωπος. Προέχουσα θέση κατέχει η 

καθυστέρηση ή η άρνηση των δηµοσίων υπηρεσιών να απαντήσουν σε αιτήµατα των πολιτών 

και να τους παράσχουν τις πληροφορίες που αυτοί ζητούν. 

Εντοπίζονται επιπλέον φαινόµενα όπως η ευθεία παράβαση κανόνων δικαίου, η µη 

εκπλήρωση υποχρέωσης που προκύπτει από σύµβαση, η παράλειψη οφειλόµενης νόµιµης 

ενέργειας αλλά και η µη εκτέλεση δικαστικών αποφάσεων. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις ο 

Κύκλος Σχέσεων Κράτους-Πολίτη, κατά τη µεσολάβησή του, συστήνει προς τη διοίκηση τη 

πιστή εφαρµογή των γενικών αρχών του διοικητικού δικαίου: της επιείκειας, της διαφάνειας 

και της νοµιµότητας. 

Χρήσιµα συµπεράσµατα µπορεί να συναγάγει κανείς από την επεξεργασία στοιχείων που 

αναδεικνύουν τη συγκέντρωση συγκεκριµένων µορφών κακοδιοίκησης σε οµοειδείς 

εµπλεκόµενους φορείς. Για παράδειγµα, για το σύνολο των αναφορών που αφορούν τις 

υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών και από τη µελέτη του φαινόµενου της 

κακοδιοίκησης στους παραπάνω φορείς προκύπτει η ύπαρξη δυσλειτουργίας στην 

καθηµερινή κοινωνία των υπηρεσιών αυτών µε τους συναλλασσόµενους πολίτες, η οποία 

εξηγείται από τον εισπρακτικό κυρίως ρόλο των ∆ΟΥ και τη νοοτροπία της µη φιλικής 

αντιµετώπισης των φορολογουµένων, που έχει καλλιεργηθεί στους υπαλλήλους τους. 

Ανάλογη εικόνα παρουσιάζουν και οι ΟΤΑ, οι οποίοι σε µεγάλο ποσοστό αδυνατούν να  

ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους και προβαίνουν σε αυθαιρεσίες, παραβαίνοντας την 

αρχή της νοµιµότητας. 

Κατά το µεγαλύτερο µέρος της, η µεσολαβητική λειτουργία του Κύκλου Σχέσεων Κράτους-

Πολίτη συνδύασε τη γραπτή µε την τηλεφωνική επικοινωνία. Ένα µικρό ποσοστό υποθέσεων 

που αφορούσαν λιγότερα σύνθετα φαινόµενα κακοδιοίκησης και οφείλονταν κατά πολύ σε 

αµέλεια της εµπλεκόµενης υπηρεσίας επιλύθηκαν µόνο µε τηλεφωνική επικοινωνία. 

Χαρακτηριστικό των περιπτώσεων αυτών υπήρξε η άψογη συνεργασία του αρµόδιου 

υπάλληλου µε το χειριστή – επιστήµονα για την αποκατάσταση της νοµιµότητας. Σε πολλές 

περιπτώσεις αντίθετα, ήταν απαραίτητη, για τη διευκόλυνση της επίλυσης της υπόθεσης, η 

επίσκεψη του χειριστή – επιστήµονα στην εµπλεκόµενη υπηρεσία. Η προσωπική επαφή µε 
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τον αρµόδιο υπάλληλο αποδεικνύεται ιδιαίτερα σηµαντικό εργαλείο για το σχηµατισµό 

πραγµατικής εικόνας του τρόπου λειτουργίας της εµπλεκόµενης υπηρεσίας και διευκολύνει 

σηµαντικά την επίλυση πολλών υποθέσεων. 

Γενικά, η εµπειρία του Κύκλου Σχέσεων Κράτους-Πολίτη, οδηγεί σε δύο κύρια 

συµπεράσµατα. Το πρώτο είναι ότι οι αναφορές που αφορούν τον Κύκλο ακολουθούν έντονα 

αυξητικές τάσεις. Το δεύτερο γενικό συµπέρασµα που προκύπτει αβίαστα είναι ότι η 

προϊούσα εξοικείωση του Κύκλου µε ποικίλες νοµικές ρυθµίσεις και µε διαφορετικές στη 

δοµή τους δηµόσιες υπηρεσίες, συνεισφέρει ουσιαστικά στην ταχύτερη επίλυση των 

υποθέσεων και κυρίως στη συναγωγή συµπερασµάτων που αναβαθµίζουν ουσιαστικά την 

ικανότητα του Κύκλου να διαµορφώνει ολοένα και πιο ρεαλιστικές και αποτελεσµατικές 

θεσµικές προτάσεις για νοµοθετικές ρυθµίσεις ή διοικητικές παρεµβάσεις που µπορούν να 

υποβληθούν στη διοίκηση. 

Οι θεµατικές κατηγορίες των αναφορών του Κύκλου Σχέσεων Κράτους-Πολίτη, είναι  οι 

εξής :  

• παροχή υπηρεσιών και ευθύνη του δηµοσίου 

• επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας – ∆ΕΥΑ 

• φορολογία 

• κακοδιοίκηση Α΄και Β΄βαθµού 

• προσλήψεις (εκτός ΑΣΕΠ) – συµβάσεις µίσθωσης έργου 

• επιβολή προστίµων από παραβάσεις του ΚΟΚ 

• µεταφορές – επικοινωνίες 

• γεωργία – αγροτική πολιτική 

• εργασία – απασχόληση 

• δάνεια – εργατικές κατοικίες  

• παιδεία (εκπαίδευση – κατάρτιση – επιµόρφωση). 

 

ΚΥΚΛΟΣ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ 

 

Ο Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Παιδιού έχει αναλάβει από το 2003 την άσκηση των 

καθηκόντων του Συνηγόρου του Παιδιού στο πλαίσιο της ανεξάρτητης Αρχής του ΣτΠ. 
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 Η αποστολή του Συνηγόρου του Παιδιού, σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Ν. 3094/2003, 

συνίσταται στην προάσπιση και την προαγωγή των δικαιωµάτων των παιδιών, δηλαδή όλων 

των προσώπων που δεν έχουν συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας τους17. Κατά τη διάρκεια 

του 2010 η δράση του Συνηγόρου του Παιδιού εδραιώθηκε και έγινε ευρύτερα γνωστή µέσα 

από ιδιαίτερης σηµασίας δηµόσιες παρεµβάσεις.  

Ο Συνήγορος του Παιδιού εµφανίζει την ιδιαιτερότητα ότι η αρµοδιότητά του, µε βάση το 

νόµο, εκτείνεται στο πεδίο όλων των δικαιωµάτων του παιδιού τόσο στο δηµόσιο όσο και 

στον ιδιωτικό τοµέα. Ωστόσο, η θεσµική του παρέµβαση αφορά κυρίως στις ευθύνες της 

πολιτείας απέναντι στα παιδιά, στο πλαίσιο της εφαρµογής του Συντάγµατος, της ∆ιεθνούς 

Σύµβασης του ΟΗΕ για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού και της εθνικής νοµοθεσίας. 

Τόσο κατά την εξέταση συγκεκριµένων υποθέσεων παραβιάσεων δικαιωµάτων ανηλίκων όσο 

και στο πλαίσιο ευρύτερων πρωτοβουλιών του για την παρακολούθηση της εφαρµογής των 

δικαιωµάτων αυτών, ο Συνήγορος του Παιδιού έχει εντοπίσει κάποια κρίσιµα σηµεία στο 

σχεδιασµό, στην οργάνωση και στην υλοποίηση ενεργειών της διοίκησης για τα παιδιά και 

έχει διατυπώσει θεσµικές προτάσεις για το σεβασµό και την εφαρµογή των διεθνώς 

αναγνωρισµένων δικαιωµάτων των ανηλίκων. 

Προκειµένου να διαµορφώσει την καλύτερη δυνατή γνώση στο πεδίο της εφαρµογής των 

δικαιωµάτων του παιδιού και λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι οι ανήλικοι δεν 

προσφεύγουν µε την ίδια ευκολία στον ΣτΠ όσο οι ενήλικοι πολίτες, ο Κύκλος  ∆ικαιωµάτων 

του Παιδιού διοργανώνει µεγάλο αριθµό επισκέψεων σε σχολεία, ιδρύµατα και υπηρεσίες για 

παιδιά. Επικοινωνεί µε τα παιδιά και µε τους επαγγελµατίες που εργάζονται µαζί τους και 

καταγράφει τις απόψεις και τις ανάγκες τους, µετά την άµεση αντίληψη που αποκτά από τους 

χώρους αυτούς. Ο Συνήγορος του Παιδιού έχει επίσης µία ιδιαίτερη αποστολή σε σχέση µε 

την προαγωγή των δικαιωµάτων του παιδιού, εισηγούµενος θεσµικές αλλαγές, αλλά και 

επιχειρώντας να επηρεάσει τη στάση και τις αντιλήψεις των πολιτών. Για τον λόγο αυτόν, 

πολλές από τις δράσεις που αφορούν στην ενηµέρωση και στην ευαισθητοποίηση των 

πολιτών σχετικά µε τις ευθύνες τους απέναντι στα ανήλικα µέλη της κοινωνία, µε έµφαση σε 

αυτά που είναι περισσότερο ευάλωτα ή βρίσκονται σε επισφαλή θέση. 

Θεµατικές κατηγορίες του Κύκλου είναι οι εξής: 

 

 

___________________________ 
17

 Ο Συνήγορος του Πολίτη , Ετήσια έκθεση 2006, σελ. 193.  
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• εκπαίδευση 

• υγεία – πρόνοια, ασφάλεια, κοινωνική ασφάλιση ανηλίκων  

• οικογένεια – υποκατάστατη φροντίδα 

• υποδοχή αλλοδαπών και προσφύγων 

• ταυτότητα 

• κακοποίηση – εκµετάλλευση 

• κοινωνική συµµετοχή – ψυχαγωγία 

• επίπεδο ζωής και διαβίωσης 

• επικοινωνία – το παιδί ως καταναλωτής 

• δικαιοσύνη – καταστολή – πρόληψη 

 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ  

 

Τον Μάιο του 2008 συστάθηκε στον ΣτΠ ένας νέος Κύκλος δραστηριότητας, ο Κύκλος 

Ισότητας των Φύλων, ο οποίος είναι επιφορτισµένος να παρακολουθεί αν και πως 

εφαρµόζεται η αρχή της ίσης µεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε θέµατα εργασίας και 

απασχόλησης. Έκτοτε ο ΣτΠ χειρίζεται υποθέσεις µε αντικείµενο τις διακρίσεις λόγω φύλου 

ή οικογενειακής κατάστασης, που εκδηλώνονται κατά την πρόσβαση στην απασχόληση, σε 

οποιαδήποτε σχέση εργασίας στον ιδιωτικό, δηµόσιο ή ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, στην 

επαγγελµατική εκπαίδευση και κατά την άσκηση ελευθέριου επαγγέλµατος. Η οδηγία18 

επιβάλλει σε κάθε κράτος µέλος της ΕΕ να ορίσει ανεξάρτητο φορέα που θα παρέχει 

συνδροµή στα θύµατα των διακρίσεων, θα διεξάγει έρευνα για την εφαρµογή της αρχής ίσης 

µεταχείρισης και θα δηµοσιεύει εκθέσεις οι οποίες θα περιλαµβάνουν και εισηγήσεις µέτρων 

για την εξάλειψη των διακρίσεων λόγω φύλου. 

Στο πλαίσιο της ειδικής αυτής αρµοδιότητας, εξετάζονται αναφορές για παραβίαση της αρχής 

της ίσης µεταχείρισης ανδρών και γυναικών αφενός από το δηµόσιο, όταν αυτό ενεργεί  είτε 

ως εργοδότης είτε ως φορέας παροχών προς τον εργαζόµενο (όπως λ.χ. οι παροχές 

µητρότητας) και αφετέρου από εργοδότη– φυσικό ή νοµικό πρόσωπο- του ιδιωτικού τοµέα.  

 

___________________________ 
18

 Πρόκειται για ειδική αρµοδιότητα, η οποία ανατέθηκε στον ΣτΠ µε τον Ν. 3488/2006, κατ’ εφαρµογή της  οδηγίας 
2002/73/ ΕΚ 
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∆ηλαδή, ελέγχονται κατ’ εξαίρεση περιπτώσεις διακρίσεων λόγω φύλου που συνδέονται µε 

την υπηρεσιακή κατάσταση του προσωπικού των δηµοσίων υπηρεσιών, των ΝΠ∆∆ και των 

ΟΤΑ, καθώς και µε τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή. Επίσης 

διερευνώνται και συµπεριφορές ιδιωτών που συνιστούν άνιση µεταχείριση µεταξύ ανδρών 

και γυναικών σε εργασιακά θέµατα. Εντοπίζονται εποµένως ιδιαιτερότητες στη νέα 

αρµοδιότητα, καθώς αυτή εκτείνεται και σε περιοχές που κατ’ αρχήν δεν υπάγονται στο 

πεδίου ελέγχου του ΣτΠ . 

Το νέο διευρυµένο πεδίο δράσης του ΣτΠ αφορά κατ’ εξοχήν κοινοτικές έννοιες (πχ άµεση 

και έµµεση διάκριση, σεξουαλική παρενόχληση, παρενόχληση λόγω φύλου) και προϋποθέτει 

τη γνώση και την εφαρµογή κανόνων δικαίου, οι οποίοι έχουν κυρίως διαµορφωθεί σταδιακά 

µέσα από µια δυναµική νοµοθεσία της ΕΕ και µια πλούσια και διαρκώς εξελιγµένη 

νοµολογία του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (∆ΕΚ).  

Μέσα από τη νέα αυτή αρµοδιότητα ο ΣτΠ φιλοδοξεί να συµβάλει στην ενιαία και 

συστηµατική ερµηνεία των κοινοτικών εννοιών και επιταγών στον δηµόσιο και στον ιδιωτικό 

τοµέα, στην επεξεργασία κατάλληλων µεθοδολογικών εργαλείων µεθόδων διαµεσολάβησης 

για την αποκατάσταση της ίσης µεταχείρισης. Και εν τέλει στην εµπέδωση µιας κουλτούρας 

ισότητας στο εργασιακό περιβάλλον. 

Παρά το γεγονός ότι η αρµοδιότητα αυτή του ανατέθηκε σχετικά πρόσφατα, ο ΣτΠ έχει 

αρχίσει να δέχεται σε τακτική βάση αναφορές οι οποίες εστιάζονται κυρίως στην άνιση 

µεταχείριση ανδρών και γυναικών ως προς τους όρους και τις συνθήκες εργασίας. Σε 

µικρότερο ποσοστό οι αναφορές άπτονται θεµάτων άνισης µεταχείρισης κατά την πρόσβαση 

στην απασχόληση ή κατά τη λύση της σχέσης εργασίας. Επίσης, πολλές αναφορές αφορούν 

προβλήµατα σχετικά µε την καταβολή των παροχών µητρότητας (επιδόµατα κυοφορίας- 

λοχείας από το ΙΚΑ).  Αυτές οι παροχές λειτουργούν ως υποκατάστατα του µισθού κατά το 

χρονικό διάστηµα της αποχής από την εργασία επειδή έγινε χρήση της άδειας µητρότητας και 

εξ αντικειµένου αφορούν µόνο γυναίκες. Τέλος το 1/3  περίπου του συνόλου των αναφορών 

υποβάλλεται από άνδρες. Οι αναφορές αυτές κυρίως στρέφονται κατά δηµοσίων υπηρεσιών 

και φορέων του δηµοσίου ή των ΟΤΑ, δευτερευόντως δε κατά ιδιωτών. 

Σε κάθε περίπτωση προκύπτει αβίαστα το συµπέρασµα ότι αναµένεται αύξηση των σχετικών 

αναφορών στο άµεσο µέλλον όσο το νέο αντικείµενο δράσης του ΣτΠ γίνεται ευρύτερα 

γνωστό. Στην προοπτική αυτή αναµένεται να συµβάλλουν: 

 

• Η περαιτέρω στελέχωση του ΣτΠ µε  επιστήµονες εξειδικευµένους στο συγκεκριµένο 

αντικείµενο. 
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• Η προσπάθεια να γίνει ευρύτερα γνωστό το νέο αντικείµενο του ΣτΠ µε την έκδοση 

ενηµερωτικού φυλλαδίου για τον πολίτη και ιδίως για τους εργαζόµενους ή για όσους 

αναζητούν εργασία. 

• Η δηµιουργία φιλικής προς τον χρήστη ιστοσελίδας στο διαδίκτυο. 

• Οι ειδικές δράσης δηµοσιότητας. 

• Η προετοιµασία ειδικής ετήσιας έκθεσης για τα ζητήµατα εφαρµογής του Ν. 

3488/2006. 

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΑΝΙΣΗΣ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 

ΦΥΛΛΩΝ

4,84%

66,13%

6,45%

1,62%

8,06%

12,90%

Κατά την πρόσβαση στην

απασχόληση [12,90%]

Στην επαγγελµατική

εκπαίδευση - κατάρτιση [8,06%]

Στους όρους και στις συνθήκες

εργασίας [66,13%]

Ως προς την αµοιβή [4,84%]

Στην επαγγελµατική -

υπηρεσιακή εξέλιξη [1,62%]

Ως προς τη λύση της σχέσης

εργασίας [6,45%]

 

 

Γράφηµα  1 

Τίτλος: Υποθέσεις ανά τοµέα άνισης µεταχείρισης του κύκλου ισότητας των φύλλων                  

Πηγή: Ο Συνήγορος του Πολίτη, Ετήσια έκθεση 2008, σελ 136. 

 

 

 

 

3.4   ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

Οι Υπηρεσίες της Αρχής είναι : 

 

• Το γραφείο του ΣτΠ. και τα γραφεία των Βοηθών Συνηγόρων. 

• Η Γραµµατεία της Αρχής. 
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3.4.1   ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

Της Γραµµατείας προΐσταται ∆ιευθυντής. Ως διευθυντής επιλέγεται  από το ΣτΠ µόνιµος 

υπάλληλος κατηγορίας ΠΕ που συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις να κριθεί για προαγωγή στο 

βαθµό του ∆ιευθυντή. 

 

Η επιλογή του ∆ιευθυντή γίνεται µετά από δηµόσια ανακοίνωση σε δύο ηµερήσιες 

εφηµερίδες. Με τη δηµόσια ανακοίνωση ο ΣτΠ καλεί τους ενδιαφερόµενους να υποβάλουν 

αίτηση για την επιλογή µέσα σε προθεσµία που ειδικώς ορίζεται στη δηµόσια ανακοίνωση 

και που δεν µπορεί να είναι µικρότερη από 10 ηµέρες. Στη δηµόσια ανακοίνωση 

προσδιορίζονται ο κλάδος ή οι κλάδοι και η τυχόν ειδικότητα στην οποία πρέπει να ανήκουν 

οι ενδιαφερόµενοι, τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα που πρέπει να έχει ο υποψήφιος, 

καθώς και τα συνυποβαλλόµενα µε την αίτηση στοιχεία.  

 

Ο ∆ιευθυντής επιλέγεται για τρία χρόνια και για τον χρόνο αυτό αποσπάται στην Αρχή µε 

απόφαση Του υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµοσίας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης χωρίς γνώµη 

υπηρεσιακού συµβουλίου και κατά παρέκκλιση όλων των κειµένων διατάξεων. 

 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΙ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 

 

• Στα τµήµατα ∆ιοίκησης και Οικονοµικής ∆ιαχείρισης προΐσταται µόνιµος υπάλληλος 

του κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού – Οικονοµικού. 

• Στο τµήµα Γραµµατειακής Υποστήριξης προΐσταται µόνιµος υπάλληλος του κλάδου 

ΤΕ ∆ιοικητικού – Λογιστικού. 

• Στο τµήµα Μηχανογραφικών Εφαρµογών προΐσταται µόνιµος υπάλληλος του κλάδου 

ΠΕ Πληροφορικής. 

• Στο τµήµα Επικοινωνίας και ∆ιεθνών Σχέσεων προΐσταται µόνιµος υπάλληλος του 

κλάδου ΠΕ Επικοινωνίας και αν δεν υπάρχει, του κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού – 

Οικονοµικού που γνωρίζει άριστα µια ξένη γλώσσα. 

• Στο γραφείο Προµηθειών προΐσταται µόνιµος υπάλληλος του κλάδου ΤΕ ∆ιοικητικού 

– Λογιστικού. 

• Στο γραφείο ∆ιοικητικής Μέριµνας προΐσταται µόνιµος υπάλληλος του κλάδου ΤΕ 

∆ιοικητικού – Λογιστικού. 
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3.4.2   Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

Η Γραµµατεία της Αρχής λειτουργεί σε επίπεδο διεύθυνσης και συγκροτείται από : 

 

• Τα τµήµατα : 

� ∆ιοίκησης 

� Οικονοµικής ∆ιαχείρισης 

� Γραµµατειακής Υποστήριξης 

� Μηχανογραφικών Εφαρµογών 

� Επικοινωνίας και ∆ιεθνών Σχέσεων  

• Τα γραφεία 

• ∆ιοικητικής Μέριµνας 

� Προµηθειών 

 

Το γραφείο ∆ιοικητικής Μέριµνας υπάγεται στο Τµήµα ∆ιοίκησης και το Γραφείο 

Προµηθειών υπάγεται στο Τµήµα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης.  

Το τµήµα ∆ιοίκησης είναι αρµόδιο για το χειρισµό όλων των θεµάτων υπηρεσιακής 

κατάστασης του πάσης φύσεως προσωπικού της Αρχής, καθώς και της διοικητικής µέριµνας. 

Το γραφείο ∆ιοικητικής Μέριµνας, που υπάγεται στο Τµήµα ∆ιοίκησης, µεριµνά για την 

ασφάλεια, καθαριότητα και ευταξία των γραφείων της Αρχής. 

 

Το Τµήµα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης είναι αρµόδιο: 

• Για την κατάρτιση, τροποποίηση και εκτέλεση του τακτικού προϋπολογισµού, καθώς 

και του προϋπολογισµού δηµοσίων επενδύσεων. 

• Για την εντολή και εκκαθάριση εντολών αποδοχών και λοιπών απολαβών 

αποζηµιώσεως γενικώς του Συνηγόρου, των Βοηθών Συνηγόρων και του προσωπικού 

της Αρχής. 

• Για τη διαχείριση κάθε δαπάνης, καθώς και τη µέριµνα για την είσπραξη κάθε εσόδου. 

 

Οι αρµοδιότητες του Γραφείου Προµηθειών που υπάγεται στο Τµήµα Οικονοµικής 

∆ιαχείρισης είναι : 
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• Η εκτίµηση και καταγραφή των πάσης φύσεως αναγκών της υπηρεσίας σε έπιπλα, 

µηχανικό εξοπλισµό, γραφική ύλη, είδη καθαριότητας και λοιπά υλικά. 

• Η εκτέλεση της πάσης φύσεως προµηθειών. 

• Η διαχείριση του υλικού (παραλαβή, καταχώρηση, αποθήκευση, διανοµή). 

• Η ανάθεση εργασιών και παρακολούθησης εκτελέσεώς τους. 

• Η εκποίηση περιουσιακών στοιχείων 

 

Το Τµήµα Γραµµατειακής Υποστήριξης είναι αρµόδιο : 

 

• Για την τήρηση του πρωτοκόλλου αλληλογραφίας και του ειδικού µητρώου 

αναφορών. 

• Για τη διακίνηση της αλληλογραφίας και την αναπαραγωγή εγγράφων και εντύπων. 

• Για τη βεβαίωση της ακρίβειας αντιγράφων ή φωτοαντιγράφων ή δικαιολογητικών, 

καθώς και  τη βεβαίωση του γνήσιου της υπογραφής. 

 

Το Τµήµα Μηχανογραφικών εφαρµογών έχει αρµοδιότητα : 

 

• Το σχεδιασµό, ανάπτυξη και συντήρηση των µηχανογραφικών εφαρµογών 

• Την καλή λειτουργία του µηχανογραφικού συστήµατος. 

• Την συντήρηση του µηχανογραφικού εξοπλισµού. 

• Την εν γένει στήριξη ολόκληρου του ηλεκτρονικού συστήµατος. 

 

Το Τµήµα Επικοινωνίας και ∆ιεθνών Σχέσεων έχει αρµοδιότητα :  

 

• Την οργάνωση της επικοινωνίας της Αρχής µε τους πολίτες, τους φορείς του 

δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, τα ΜΜΕ. 

• Τη λειτουργία βιβλιοθήκης. 

• Την οργάνωση των διεθνών σχέσεων της Αρχής. 

• Φροντίζει για την έκδοση ενηµερωτικών εντύπων, καταχωρήσεων στα ΜΜΕ 

• ∆ιοργανώνει συναντήσεις και συνέδρια και φροντίζει για τη συµµετοχή των 

εκπροσώπων της Αρχής σε αντίστοιχα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 
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3.5  ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ. 

 

Η αποτελεσµατική λειτουργία του ΣτΠ προϋποθέτει οργανωτικό πλαίσιο ικανό να 

ανταποκρίνεται στις κατευθυντήριες γραµµές που έχει χαράξει ο νοµοθέτης και παρέχει τις 

καλύτερες δυνατές συνθήκες υποστήριξης του έργου του. Η δοµή της Αρχής εξειδικεύεται 

λεπτοµερώς στον κανονισµό λειτουργίας της και απεικονίζεται σχηµατικά στο ∆ιάγραµµα 1. 

Στις 31-12 2008, το σύνολο των απασχολουµένων συµπεριλαµβανοµένων του ΣτΠ και των 

έξι βοηθών Συνηγόρων, ήταν 192 άτοµα (61 άνδρες και 131 γυναίκες). Το σύνολο του 

επιστηµονικού προσωπικού ανέρχεται σε 137 άτοµα και του προσωπικού γραµµατειακής 

υποστήριξης σε 48 άτοµα. Από το επιστηµονικό προσωπικό, 39 άτοµα (28,46%) είναι 

διδάκτορες, κατέχουν τίτλο µεταπτυχιακών σπουδών και 25 άτοµα (18,25%) είναι πτυχιούχοι 

ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής. Από το διοικητικό 

προσωπικό 13 άτοµα (27,1%) κατέχουν τίτλο µεταπτυχιακών σπουδών, 12 άτοµα (25%) είναι 

πτυχιούχοι ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής, 4 άτοµα 

(8,3%) κατέχουν πτυχίο ΤΕΙ, 17 άτοµα (35,45%) κατέχουν τίτλους σπουδών δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης και 2 άτοµα (4,15%) κατέχουν τίτλους υποχρεωτικής εκπαίδευσης 

 

 

Πίνακας 1 

Τίτλος: Στελέχωση της Αρχής ΄΄ Συνήγορος του Πολίτη΄΄. 

Πηγή: Ο Συνήγορος του Πολίτη, Ετήσια έκθεση 2008, σελ 17. 

 

 

                     

                    ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ              

ΣΤΙΣ 31-12-2008 

Ειδικοί επιστήµονες (µε απόσπαση) 23 

Ειδικοί επιστήµονες (µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου 

χρόνου) 

113 

Βοηθοί επιστήµονες (µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου 

χρόνου) 

1 

Προσωπικό γραφείο ΣτΠ και Βοηθών Συνηγόρων) 8 

∆Ε Γραµµατέων (µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου 

χρόνου) 

1 

Γραµµατεία 39 

ΣΥΝΟΛΟ 185 
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Το επιστηµονικό και διοικητικό προσωπικό καλύπτει ευρύ φάσµα επιστηµονικών 

ειδικοτήτων. Μεταξύ όσων κατέχουν βασικό ή µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών από ΑΕΙ 

περιλαµβάνονται : 77 νοµικοί, 13 πολιτικοί επιστήµονες, 11 φιλόλογοι, 9 κοινωνιολόγοι, 11 

οικονοµολόγοι, 7 αρχαιολόγοι, 6 επιστήµονες πληροφορικής, 4 δηµοσιογράφοι, 4 

πολεοδόµοι αρχιτέκτονες, 3 ψυχολόγοι, 3 γεωλόγοι, 3 ωκεανογράφοι, 3 χηµικοί, 2 πολιτικοί 

µηχανικοί, 2 παιδαγωγοί, 1 διοικητικός επιστήµονας, 1 επιστήµονας στατιστικής και 

ασφαλιστικής επιστήµης, 1 γιατρός και 1 τοπογράφος µηχανικός. 

 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΤΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

33,1%

49,7%

17,2%

∆ιδάκτορες [33,1%]

Μεταπτυχιακές σπουδές

[49,7%]

Πτυχίο ΑΕΙ [17,2%]

 

 

Γράφηµα 2 

Τίτλος: Ανάλυση επιπέδου σπουδών του επιστηµονικού προσωπικού 

Πηγή: Ο Συνήγορος του Πολίτη, Ετήσια έκθεση 2008, σελ 44. 
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3.6 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ.  

 

3.6.1 ΤΥΠΟΣ, ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

 

Προκειµένου ο ΣτΠ να επιληφθεί µιας υπόθεσης πρέπει η σχετική αναφορά να είναι έγγραφη 

και ενυπόγραφη. Συντάσσεται είτε σε απλό χαρτί είτε σε ειδικό έντυπο που χορηγείται κατά 

την επίσκεψη του πολίτη στο Γραφείο Εξυπηρέτησης Πολιτών ή αποστέλλεται σε όποιον το 

ζητήσει. 

Εάν ο πολίτης δεν γνωρίζει γραφή, η αναφορά του συντάσσεται από µέλος του Γραφείου 

Εξυπηρέτησης Πολιτών. Η υπογραφή µπορεί να αντικατασταθεί µε σηµάδι που ο ίδιος βάζει 

στην αναφορά και επικυρώνεται από τον ΣτΠ. 

 

Η αναφορά µπορεί να κατατεθεί από τον ενδιαφερόµενο αυτοπροσώπως στο Γραφείο 

Εξυπηρέτησης Πολιτών. Μπορεί όµως και να αποσταλεί και µε το ταχυδροµείο ή µε Fax, 

προκειµένου να διευκολυνθούν πολίτες οι οποίοι είτε πρόσκαιρα (λόγω ασθένειας, 

εργασιακών περιορισµών κ.λπ.) είτε µόνιµα (υπερήλικες, ΑµεΑ κ.ά.) αδυνατούν να 

καταθέσουν αυτοπροσώπως την αναφορά τους19. Οι αναφορές καταχωρίζονται σε ειδικό 

µητρώο, µέσω του ειδικού πρωτοκόλλου της Αρχής και στη συνέχεια προωθούνται στον καθ’ 

ύλην αρµόδιο Κύκλο δραστηριοτήτων. 

Ο καταστατικός νόµος του ΣτΠ (άρθρο 4, παράγρ.4 του Ν. 3094/2003) προβλέπει ότι η 

αναφορά πρέπει να υποβληθεί µέσα σε έξι µήνες αφότου ο ενδιαφερόµενος έλαβε γνώση των 

ενεργειών ή των παραλείψεων της διοίκησης. Ωστόσο, ο ΣτΠ διατηρεί τη διακριτική 

ευχέρεια να εξετάσει αναφορές που κατατίθενται µετά την παρέλευση εξαµήνου, εφόσον 

θεωρεί ότι ο πολίτης στερήθηκε, χωρίς δική του ευθύνη, της δυνατότητας να προσφύγει στην 

Αρχή. 

Τέλος, όσον αφορά στην δυνατότητα της Αρχής να διενεργήσει αυτεπάγγελτη έρευνα, για 

θέµατα που έχουν προκαλέσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στη κοινή γνώµη ο ΣτΠ καθορίζει ποιες 

υποθέσεις θα ερευνήσει, καθώς και τους λόγους που οδήγησαν στη απόφαση αυτή. 

 

 

 

___________________________ 
19

 Ο Συνήγορος του Πολίτη (2010) . Θέλω να υποβάλω αναφορά.  Βρέθηκε στις 18.12.2010 από την ιστοσελίδα : http: 

//www.synigoros.gr/contact-submit.him 
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3.6.2 ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

 

Η αναφορά που υποβάλει ο πολίτης πρέπει να έχει τα ακόλουθα στοιχεία: 

 

• Τα στοιχεία ταυτότητας του ενδιαφερόµενου. Αυτός πάντως µπορεί να ζητήσει να µην 

ανακοινωθούν στην εµπλεκόµενη δηµόσια υπηρεσία τα προσωπικά του στοιχεία. Εάν 

όµως η έρευνα της υπόθεσης προϋποθέτει οπωσδήποτε την ανακοίνωση των στοιχείων 

αυτών, ο ενδιαφερόµενος πολίτης ειδοποιείται προκειµένου να δώσει τη συναίνεση 

του20. 

• Τα στοιχεία της εµπλεκόµενης δηµόσιας υπηρεσίας και ενδεχοµένως του υπαλλήλου 

που έχει χειριστεί την υπόθεση. 

• Σύντοµη και κατά το δυνατόν, ακριβή περιγραφή της υπόθεσης, µαζί µε τα σχετικά 

έγγραφα ή αντίγραφά τους. Μπορεί να ζητηθεί συµπληρωµατικά και οποιοδήποτε 

άλλο απαραίτητο στοιχείο. 

• Σύντοµη περιγραφή των ενεργειών προς τη διοίκηση στις οποίες ενδεχοµένως έχει 

προβεί ο πολίτης. Η εξέταση της υπόθεσης από τον ΣτΠ δεν αναστέλλεται από την 

παράλληλη άσκηση διοικητικών προσφυγών, εκτός αν ο πολίτης έχει ασκήσει 

ενδικοφανή προσφυγή και δεν έχει παρέλθει η προβλεπόµενη χρονική προθεσµία των 

τριών µηνών προκειµένου να αποφασίσει το αρµόδιο όργανο. Ο ΣτΠ µπορεί πάντως, 

προτού επιληφθεί της υπόθεση, να ζητήσει από τον ενδιαφερόµενο να ασκήσει 

διοικητική προσφυγή. 

• ∆ήλωση για τυχόν εκκρεµοδικία της υπόθεσης. Από το νόµο, η εκκρεµοδικία κωλύει 

την παρέµβαση του ΣτΠ στη συγκεκριµένη υπόθεση. 

 

 

 

 

___________________________ 
20 άρθρο 4 , παράγ. 2 του Ν. 3094/2003, όπως τροποποιήθηκε δυνάµει του άρθρου 12, παράγ. 1 του Ν. 3242/2004 
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3.6.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Οι αναφορές των πολιτών καταχωρούνται σε ειδικό µητρώο και προωθούνται στον αρµόδιο 

Κύκλο δραστηριότητας. Αναφορές που δεν ανήκουν στην αρµοδιότητα του ΣτΠ ή που είναι 

προφανώς αόριστες, αβάσιµες ή ασήµαντες ή που επαναλαµβάνονται κατά τρόπο 

καταχρηστικό και χωρίς νεότερα στοιχεία, τίθενται στο αρχείο µε πράξη του αρµόδιου 

Βοηθού Συνηγόρου. Σχετικά ενηµερώνεται εγγράφως ο ενδιαφερόµενος. 

Από τους κύκλους δραστηριότητας αποστέλλεται έγγραφο στον ενδιαφερόµενο, στο οποίο 

αναφέρεται η λήψη της αναφοράς του, το όνοµα και τα στοιχεία επικοινωνίας εκείνου που 

ανέλαβε την υπόθεσή του. Με το έγγραφο αυτό µπορεί να ζητούνται απαιτούµενα στοιχεία 

που δεν προσδιορίζονται στην αναφορά του πολίτη. 

Τις έρευνες ενεργούν οι ειδικοί επιστήµονες σε συνεργασία µε τους βοηθούς επιστήµονες και 

µε την ευθύνη του αντίστοιχου Βοηθού Συνηγόρου που κατανέµει και τις αναφορές. 

Με την ανάθεση της υπόθεσης ο ειδικός επιστήµονας επικοινωνεί και εφόσον το κρίνει 

σκόπιµο και αναγκαίο, επισκέπτεται την υπηρεσία και µελετά επιτόπου την υπόθεση. 

Συνεργάζεται επίσης µε τους ενδιαφερόµενους πολίτες ή τυχόν τρίτους που εµπλέκονται 

στην εξεταζόµενη υπόθεση. Μετά το πέρας της έρευνας  συντάσσεται πόρισµα στο οποίο 

περιλαµβάνεται η περιγραφή της υπόθεσης, τα στοιχεία που έχουν υποβληθεί ή 

χρησιµοποιηθεί, οι ενέργειες που έγιναν για την εξέταση της υπόθεσης, οι διαπιστώσεις και 

οι προτάσεις του. Στο πόρισµα περιλαµβάνεται επίσης και η άποψη της αρµόδιας υπηρεσίας 

για την υπόθεση. Στις περιπτώσεις απλών υποθέσεων συντάσσεται σηµείωµα στο οποίο 

αναφέρονται συνοπτικά οι ενέργειες που έγιναν και το τελικό αποτέλεσµα, θέση 

σηµειώµατος υπέχει και έγγραφο προς τον πολίτη που υπέβαλε την αναφορά εφόσον περιέχει 

τα απαραίτητα στοιχεία. 

Το πόρισµα γνωστοποιείται, κατά περίπτωση , στον καθ’ ύλην αρµόδιο υπουργό, στο 

νοµάρχη, δήµαρχο ή στο ανώτατο όργανο διοίκησης, προκειµένου για νοµικά πρόσωπα, στις 

αρµόδιες υπηρεσίες και στον πολίτη που υπέβαλε τη σχετική αναφορά. Στο πόρισµα µπορεί 

να τάσσεται προθεσµία µέσα στην οποία οι αρµόδιες υπηρεσίες οφείλουν να ενηµερώσουν 

την Αρχή για τις ενέργειές τους σχετικά για την εφαρµογή των προτάσεων ή τους λόγους που 

δεν επιτρέπουν την αποδοχή τους.  
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Αν η µη αποδοχή δεν δικαιολογείται επαρκώς, ο ΣτΠ µπορεί να δηµοσιοποιήσει την άρνηση 

εφαρµογής των προτάσεών του21 .Αν από την έρευνα προκύψει ότι δεν είναι δυνατή η 

επίλυση του προβλήµατος, ενηµερώνεται ο ενδιαφερόµενος µε ειδικό έγγραφο, στο οποίο 

εξηγούνται οι λόγοι που κάνουν αδύνατη την επίλυση και αναφέρονται οι ενέργειες που 

έγιναν. 

Όταν µέσα από την έρευνα ευρύτερου αριθµού αναφορών εµφανίζονται κοινά 

χαρακτηριστικά αναποτελεσµατικότητας, κακοδιοίκησης, χαµηλής ποιότητας παρεχοµένων 

προς τον πολίτη υπηρεσιών, ο ΣΤΠ εξετάζει συνολικά µε τους αρµόδιους φορείς την επίλυση 

των διαφορών αυτών, προτείνοντας συγχρόνως άλλες οργανωτικές, λειτουργικές, στον τρόπο 

παροχής των υπηρεσιών και επικοινωνίας µε τους πολίτες.        

 

3.6.4 ΕΠΙΛΥΣΗ ΣΥΝΘΕΤΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

Κατά την εκτέλεση των διαµεσολαβητικών της καθηκόντων, η Αρχή µπορεί να κάνει χρήση 

κάθε πρόσφορου µέσου. Αξιοποιώντας αυτή τη δυνατότητα και προκειµένου να 

αντιµετωπίσει ιδιαίτερα σύνθετες υποθέσεις που : 

 

• εµπλέκουν πολλούς φορείς ή υπηρεσίες 

• παραπέµπουν σε ευρύτερα προβλήµατα µείζονος σηµασίας, η λύση των οποίων 

προϋποθέτει σφαιρική προσέγγιση 

 

ο ΣτΠ µπορεί να συγκαλέσει ευρείες συσκέψεις, οι οποίες παρέχουν τη δυνατότητα στο 

επιστηµονικό προσωπικό να διαµεσολαβήσει µεταξύ των εµπλεκοµένων υπηρεσιών και των 

ενδιαφεροµένων πολιτών, προκειµένου να αναζητήσει συναινετικές λύσεις, εκεί όπου αυτό 

είναι νόµιµο και εφικτό, καθώς και την τυχόν αναγκαία αντίστοιχη νοµοθετική ή κανονιστική 

ρύθµιση, που θα επιτρέψει κατά το δυνατό, την εξάλειψη των φαινόµενων αυτών και τη 

βελτίωση της σχέσης του κράτους µε τους πολίτες. 

Ο ΣτΠ µπορεί να επιληφθεί αυτεπάγγελτος θεµάτων που εµπίπτουν στις αρµοδιότητες της 

Αρχής και έχουν προκαλέσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην κοινή γνώµη. 

 

 

___________________________ 
21

 Κοτρώνη Λ.Κ. , (2007),  ∆ηµόσιο ∆ίκαιο ΠΕ – ΑΣΕΠ , Αθήνα : Κλειδάριθµος, σελ. 368. 
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Ο ΣτΠ µε απόφασή του καθορίζει την υπόθεση που θα ερευνήσει, καθώς και τους λόγους που 

τον οδήγησαν στην απόφαση αυτή, στην οποία µπορεί και να περιέχεται και χρονοδιάγραµµα  

της έρευνας. Η απόφαση του Συνηγόρου κοινοποιείται στις εµπλεκόµενες υπηρεσίες και 

δηµοσιεύεται σε µία τουλάχιστον ηµερήσια εφηµερίδα. Ο ΣτΠ εφόσον το κρίνει σκόπιµο, 

µπορεί να δηµοσιοποιεί ευρύτερα την απόφασή του. Μετά το πέρας της έρευνας το σχετικό 

πόρισµα και οι προτάσεις του ΣτΠ δηµοσιοποιούνται µε κάθε πρόσφορο τρόπο. 

 

 

3.7 ΠΟΤΕ Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕΙ 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΗ 

 

Ο ΣτΠ µπορεί να παραγγείλει πραγµατογνωµοσύνη, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι 

ακόλουθες προϋποθέσεις: 

 

• κρίνεται απολύτως αναγκαία λόγω της φύσεως της υποθέσεως 

• δεν έχει ήδη διενεργηθεί από τη διοίκηση, εκτός εάν ο θιγόµενος πολίτης αµφισβητεί 

την ορθότητα των πορισµάτων της πραγµατογνωµοσύνης την οποία διενέργησε η 

διοίκηση 

• δεν υπάρχει δυνατότητα να διενεργηθεί από µέλος του επιστηµονικού προσωπικού 

του στα πλαίσια των καθηκόντων του. 

 

Ο ΣτΠ µπορεί να παραγγείλει στη δηµόσια υπηρεσία, οι πράξεις της οποίας αποτελούν 

αντικείµενο της έρευνας, το διορισµό πραγµατογνώµονα µεταξύ των υπαλλήλων της. Ο ΣτΠ 

µπορεί να παραγγείλει σε ΑΕΙ, επιµελητήρια και λοιπά ΝΠΠ∆ το διορισµό 

πραγµατογνώµονα. Ο ΣτΠ µπορεί να διορίσει ως πραγµατογνώµονα, πρόσωπο 

περιλαµβανόµενο στους πίνακες πραγµατογνωµόνων των δικαστηρίων της χώρας, όπως 

αυτοί εκάστοτε ισχύουν22 . 

 

 

___________________________ 
22

 Σε απολύτως εξαιρετικές περιπτώσεις επείγοντος χαρακτήρα, καθώς και σε περιπτώσεις που απαιτούνται ειδικές 
γνώσεις για τις οποίες δεν ανευρίσκονται διοριστέοι µεταξύ των προσώπων των υπαγόµενων στις ανωτέρω 

κατηγορίες ή οι διορισθέντες δεν αποδέχτηκαν την εντολή, οΣτΠ µπορεί να διορίσει πραγµατογνώµονα κατ’ 

αναλογική εφαρµογή του άρθρου 186 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας.   
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Η αµοιβή του πραγµατογνώµονα βαρύνει τις πιστώσεις του ΣτΠ. Για τη διαδικασία 

βεβαιώσεως και εκκαθαρίσεως της εν λόγω αµοιβής, εφαρµόζονται αναλογικά οι διατάξεις 

της εκάστοτε ισχύουσας Υπουργικής Απόφασης. 

Οι διατάξεις περί διορισµού και αµοιβής πραγµατογνωµόνων εφαρµόζονται και σε 

περιπτώσεις αυτοψίας, εφόσον δεν υπάρχει δυνατότητα να διενεργηθεί από µέλος του 

επιστηµονικού προσωπικού του ΣτΠ στα πλαίσια των καθηκόντων του. 

Όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες οφείλουν να διευκολύνουν µε κάθε τρόπο την έρευνα. Η µη 

σύµπραξη δηµόσιας υπηρεσίας στη διεξαγωγή της αποτελεί αντικείµενο ειδικής έκθεσης του 

ΣτΠ προς τον αρµόδιο Υπουργό. Ο ΣτΠ µπορεί κατά την έρευνα των υποθέσεων να ζητά τη 

συνδροµή του Σώµατος Επιθεωρητών – Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

 

 

3.8   ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ  ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ.  

 

Ο ΣτΠ συντάσσει ετήσια έκθεση στην οποία εκθέτει το έργο της Αρχής, παρουσιάζει τις 

σηµαντικότερες υποθέσεις και διατυπώνει προτάσεις για τη βελτίωση των δηµοσίων 

υπηρεσιών και αναγκαίες νοµοθετικές ή κανονιστικές ρυθµίσεις. 

Στην έκθεση περιγράφεται το έργο της Αρχής, οι αναφορές που υποβλήθηκαν, οι έρευνες που 

έγιναν, οι προτάσεις και λύσεις των προβληµάτων που έγιναν αποδεκτές από τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, οι αυτεπάγγελτες έρευνες καθώς και κάθε άλλο στοιχείο που είναι χρήσιµο για 

την ανάδειξη του έργου της Αρχής. Σε ειδικό τµήµα της έκθεσης περιλαµβάνονται οι 

προτάσεις για τη βελτίωση των δηµοσίων υπηρεσιών και οι αναγκαίες νοµοθετικές 

ρυθµίσεις. 

Κάθε Κύκλος δραστηριότητας µε ευθύνη του αρµόδιου βοηθού συντάσσει τετραµηνίες 

εκθέσεις δραστηριότητας και ετήσια έκθεση τον Ιανουάριο κάθε έτους για το προηγούµενο. 

Η έκθεση του ΣτΠ υποβάλλεται το Μάρτιο κάθε έτους στον Πρωθυπουργό και στον Πρόεδρο 

της Βουλής και κοινοποιείται στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης. 

 

Η ετήσια έκθεση δηµοσιεύεται σε ειδική έκδοση του Εθνικού Τυπογραφείου και δίδεται στις 

δηµόσιες υπηρεσίες, στους πολίτες, στα ΜΜΕ και γενικότερα δηµοσιοποιείται µε κάθε 

πρόσφορο τρόπο. 
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Ο ΣτΠ µπορεί να υποβάλει στον Πρωθυπουργό, στον Πρόεδρο της Βουλής και να κοινοποιεί 

στον κατά περίπτωση αρµόδιο Υπουργό εκθέσεις κατά τη διάρκεια του έτους για θέµατα 

εξαιρετικής σοβαρότητα, ιδίως δε για θέµατα, για τα οποία αποφάσισε αυτεπάγγελτη έρευνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ                           

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

 

 

4.1  Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΣ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ                     

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ 

 

Οι Στόχοι αναλύονται σε δύο επί µέρους προτεραιότητες: 

 

• Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας στον χειρισµό των υποθέσεων των πολιτών που 

προσφεύγουν στην Αρχή, µε παράλληλη αναβάθµιση της προσβασιµότητας του ΣτΠ 

σε όσους τον έχουν ανάγκη. 

• Συνεισφορά του ΣτΠ στη βελτίωση της δηµόσιας διοίκησης µέσω της αξιοποίησης της 

εµπειρίας και της γνώσης που έχει αποκτήσει, από την ίδρυσή του έως σήµερα. 

 

Ο πρώτος στρατηγικός στόχος ήταν η συνεχή βελτίωση των υπηρεσιών  που παρέχει ο ΣτΠ 

στον πολίτη που προσφεύγει σε αυτόν. Παράλληλα, έπρεπε να καταστεί η ίδια η Αρχή 

περισσότερο ορατή για τους πολίτες και ευκολότερα προσβάσιµη σε εκείνους που 

ενδεχοµένως χρειάζονται την αρωγή της. 

 

4.1.1 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 

Οι πολιτικές που χαράχτηκαν για την επίτευξη του παραπάνω στόχου περιλαµβάνουν23 : 

 

• Βελτίωση της προσβασιµότητας της Αρχής για όσους χρειάζονται τις υπηρεσίες της. 

• Βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών που προσέρχονται στο Γραφείο Υποδοχής 

Κοινού ή επικοινωνούν µε το τηλεφωνικό κέντρο της Αρχής. 

 

 

______________________ 
23 Ο Συνήγορος του Πολίτη , Ετήσια έκθεση 2006, σελ. 16-18. 
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• Παρακολούθηση του χρόνου εξυπηρέτησης των πολιτών και αξιολόγηση της 

ποιότητας των προσφεροµένων υπηρεσιών. 

 

4.1.2 ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΙΣ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

Η βελτίωση της προσβασιµότητας βασίστηκε σε τρεις άξονες. Ο ΣτΠ προσπάθησε : 

 

• Να προσεγγίσει τους εν δυνάµει χρήστες των υπηρεσιών του, ιδίως κοινωνικές οµάδες 

που για κοινωνικούς, οικονοµικούς ή άλλους λόγους δεν έχουν εύκολη πρόσβαση σε 

µηχανισµούς προστασίας των δικαιωµάτων τους. 

• Να εξοικειώσει τους κατοίκους της περιφέρειας µε την αποστολή και το έργο της 

Αρχής και να διευκολύνει τη ροή αναφορών από περιοχές εκτός Αθηνών 

• Να παράσχει στους πολίτες, ιδίως σε αυτούς που είναι εξοικειωµένοι µε τη χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και του ∆ιαδικτύου, έγκαιρη και πλήρη ενηµέρωση για 

θέµατα που ενδεχοµένως τους αφορούν ή απλώς τους ενδιαφέρουν. 

 

Για να γίνει πιο προσβάσιµος : 

• Σχετικά µε τον πρώτο άξονα ο ΣτΠ ανέλαβε πρωτοβουλίες όπως: 

� Την πληροφόρηση των πολιτών µε ενηµερωτικές αφίσες και άλλο υλικό σε 

δηµόσιους χώρους (λ.χ. ανάρτηση ενηµερωτικής αφίσας για τον ΣτΠ σε όλα τα 

ΚΕΠ της χώρας, διανοµή σε νοσοκοµεία πληροφοριακού εντύπου για τον 

Συνήγορο της Υγείας). 

� Τη δηµιουργία εξειδικευµένου έντυπου υλικού για συγκεκριµένες κατηγορίες 

πληθυσµού(ΑµεΑ. Ξενόγλωσσα φυλλάδια για µετανάστες, ηλεκτρονικό 

πληροφοριακό υλικό σε οκτώ γλώσσες, φυλλάδιο για µουσουλµάνους της 

Θράκης κλπ). 

� Την προσέγγιση οµάδων που αντιµετωπίζουν προβλήµατα κατά την πρόσβασή 

τους σε θεσµούς προάσπισης των δικαιωµάτων τους (πχ φυλακισµένοι, 

πρόσφυγες, Ροµά). 
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� Την προσέγγιση και ενηµέρωση παιδιών σε σχολεία, µονάδες και ιδρύµατα 

παιδικής προστασίας. 

� Την έκδοση της αρ. 746 /2004 απόφασης µε την οποία τροποποιήθηκε το 

άρθρο 5 του κανονισµού λειτουργίας της Αρχής. Με τη νέα ρύθµιση 

διευρύνεται η δυνατότητα του Συνηγόρου να διενεργεί αυτεπάγγελτες έρευνες 

και συνεπώς να προσεγγίζει θέµατα που κρίνει ότι χρήζουν ιδιαίτερης έρευνας 

και προσοχής, όπως είναι τα ζητήµατα οµάδων που βρίσκονται στα όρια του 

κοινωνικού αποκλεισµού. 

 

• Όσον αφορά τον δεύτερο άξονα, αυξήθηκε η συχνότητα των επισκέψεων κλιµακίων 

του ΣτΠ , µε επικεφαλής τον ίδιο τον Συνήγορο ή έναν Βοηθό Συνήγορο στην 

περιφέρεια, µε στόχο η παρουσία της Αρχής να είναι πυκνότερη σε όσο το δυνατόν 

περισσότερες περιοχές της χώρας. Οι επισκέψεις αυτές αποσκοπούν στην ενηµέρωση 

του κοινού αλλά και των δηµοσίων υπαλλήλων αναφορικά µε την αποστολή και το 

έργο της Αρχής, καθώς και στην επιτόπου επίλυση υποθέσεων που έχουν θέσει υπόψη 

της πολίτες της περιοχής. Στο πλαίσιο αυτό έχει αναληφθεί πρωτοβουλία για την 

ίδρυση γραφείου της Αρχής στη Θεσσαλονίκη. Μέχρι στιγµής έχει διερευνηθεί το 

ζήτηµα της διοικητικής στελέχωσης του γραφείου και της κτιριακής υποδοµής. 

  

• Ο τρίτος άξονας αφορά στην αναβάθµιση και την καλύτερη αξιοποίηση των 

ηλεκτρονικών µέσων επικοινωνίας µε τα οποία η Αρχή διαχέει πληροφορίες για την 

αποστολή και το έργο της. Ειδικότερα : 

� Αναµορφώθηκε η κεντρική ιστοσελίδα του ΣτΠ και εµπλουτίζεται διαρκώς µε 

τις ετήσιες και ειδικές εκθέσεις, τα πορίσµατά του, καθώς και µε άλλες 

δραστηριότητες και επικοινωνιακές δράσεις. 

� ∆ηµιουργήθηκαν εξειδικευµένοι ιστοχώροι ανά θεµατική κατηγορία (παιδί, 

µετανάστης, πρόσφυγας και οµογενής, υγεία, περιβάλλον, δηµότης, αθέµιτες 

διακρίσεις), ώστε οι σχετικές πληροφορίες να παρουσιάζονται µε τρόπο πιο 

µεθοδικό. Με το νέο πληροφοριακό σύστηµα, που ετοιµάζεται στο πλαίσιο του 

προγράµµατος «Κοινωνία της Πληροφορίας», προβλέπεται η δυνατότητα 

άµεσης πρόσβαση του πολίτη στο νέο «θεµατικό δέντρο» του Συνηγόρου καθώς 

και σε υποδείγµατα διαµεσολάβησης. 
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� ∆ηµιουργήθηκε τριµηνιαίο ηλεκτρονικό ενηµερωτικό δελτίο της Αρχής, το 

οποίο σε  µεγάλο αριθµό συνδροµητών. 

� Άρχισε συστηµατική συνεργασία µε την κοινωνία των πολιτών. Η δικτύωση και 

η ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας σε τοµείς ειδικού ενδιαφέροντος µε ΜΚΟ 

(περιβαλλοντικά θέµατα, προστασία δικαιωµάτων του παιδιού, προστασία 

µεταναστών) στόχο είχαν να ενθαρρυνθούν οι πολίτες για να υποβάλουν 

αναφορές στον Συνήγορο. Η πιο πρόσφατη σχετική πρωτοβουλία είναι η 

δηµόσια πρόσκληση που απηύθυνε ο ΣτΠ για την ανάπτυξη ενός δικτύου 

αµοιβαίας ενηµέρωσης-πληροφόρησης, στο οποίο θα συµµετέχουν οργανώσεις, 

φορείς, ενώσεις και εν γένει συλλογικές πρωτοβουλίες της κοινωνίας των 

πολιτών. 

 

4.1.3  ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ 

ΚΟΙΝΟΥ  

 

Η υποδοχή των πολιτών σε συνθήκες αξιοπρεπείς, τόσο από την πλευρά της υλικής υποδοµής 

όσο και από αυτήν του τρόπου µε τον οποίο γίνεται δεκτός ο πολίτης , αποτελεί διαρκή 

µέριµνα της Αρχής. Για την πληρέστερη ενηµέρωση των πολιτών που ενδεχοµένως 

προτίθενται να καταθέσουν αναφορά στον Συνήγορο, µεταδίδεται όλο το 24ωρο τηλεφωνικό 

µήνυµα µε βασικές πληροφορίες για τις αρµοδιότητες της Αρχής, και για τον τρόπο 

υποβολής αναφοράς. Επίσης η Αρχή συνέταξε Οδηγό Συµπεριφοράς για το Γραφείο 

Υποδοχής και το τηλεφωνικό κέντρο. Ταυτόχρονα βελτιώθηκε η διαθέσιµη πληροφόρηση 

(έντυπο υλικό σε πολλές γλώσσες, αναλυτικός κατάλογος παρεχοµένων πληροφοριών, 

ηλεκτρονικό σύστηµα αναζήτησης αναφορών).Το σχέδιο του νέου οργανογράµµατος της 

γραµµατείας της Αρχής προβλέπει θέσεις τηλεφωνητών και βρίσκεται σε φάση αναβάθµισης 

το τηλεφωνικό δίκτυο µε την παροχή πρόσθετων τηλεφωνικών γραµµών (µέσω του 

προγράµµατος «Σύζευξης». Τέλος καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια από το 

επιστηµονικό προσωπικό της Αρχής, ώστε οι αλλοδαποί να εξυπηρετούνται στη µητρική τους 

γλώσσα. Ειδικά για τις ανάγκες των ανηλίκων που προσφεύγουν στον ΣτΠ ως Συνήγορο του 

Παιδιού, έχει προβλεφθεί ειδικός χώρος υποδοχής για το παιδί και ειδική τηλεφωνική 

γραµµή, στην οποία απαντούν επιστήµονες του Κύκλου ∆ικαιωµάτων του Παιδιού. Πιλοτικά 

εφαρµόστηκε και απογευµατινή γραµµή (3-5 µµ) για το παιδί.  
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4.1.4 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Μια  ειδική, αλλά βασική παράµετρος για την αξιολόγηση του επιπέδου των παρεχοµένων 

υπηρεσιών είναι η θέσπιση σαφών και µετρήσιµων κριτηρίων ως προς τους χρόνους 

διεκπεραίωσης των αναφορών. Η πιλοτική έρευνα για τα στάδια διεκπεραίωσης των 

αναφορών του Κύκλου Ποιότητας Ζωής, που διεξήχθη από 1-10-1998 έως 18-10-2005, 

αποκάλυψε ενδιαφέροντα στοιχεία ως προς τους χρόνους και τις διαδικασίες που τηρούνται 

κατά τη διερεύνηση των αναφορών. Τα στοιχεία αυτά θα τύχουν περεταίρω επεξεργασίας 

από την Αρχή, προκειµένου να χρησιµεύσουν σε διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης του 

παραγόµενου έργου. 

Κατά τον σχεδιασµό του νέου πληροφοριακού συστήµατος του ΣτΠ έχει προβλεφθεί οι 

πολίτες που έχουν καταθέσει αναφορά να µπορούν να παρακολουθούν οι ίδιοι την πορεία της 

υπόθεσής τους, χρησιµοποιώντας µυστικό κωδικό αριθµό, µέσω του διαδικτύου. 

 

 

4.2   ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ   

 

Η βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχει η άρση στους πολίτες προϋποθέτει 

συνεχή αναβάθµιση της εσωτερικής οργάνωσης και των ενδουπηρεσιακών διαδικασιών. 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων τεσσάρων ετών υιοθετήθηκαν οι εξής πολιτικές  µε στόχο 

την αναβάθµιση της εσωτερικής οργάνωσης : 

 

• Τυποποίηση των διαδικασιών χειρισµού των αναφορών και των διοικητικών 

διαδικασιών – βελτίωση της εσωτερικής εποπτείας. 

• Οργάνωση των πηγών ενηµέρωσης του προσωπικού. 

 

Τυποποίηση των διαδικασιών χειρισµού των αναφορών και των διοικητικών διαδικασιών – 

βελτίωση της εσωτερικής εποπτείας. 

Βασική προτεραιότητα της δεύτερης θητείας του ΣτΠ ήταν η τυποποίηση των διαδικασιών 

στον χειρισµό των αναφορών µέσω της σύνταξης ενός εγχειριδίου χειρισµού (manual). Το εν 

λόγω εγχειρίδιο περιγράφει εξαντλητικά το σύνολο της διαδικασίας χειρισµού των αναφορών 
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που καταθέτουν οι πολίτες, από τη στιγµή που ο πολίτης θα απευθυνθεί στον Συνήγορο έως 

την αρχειοθέτηση της υπόθεσης. Επιπροσθέτως, τυποποιήθηκαν πρότυπα επιστολών, 

επικαιροποιήθηκε ο κατάλογος των εποπτευοµένων από το ΣτΠ υπηρεσιών και συντάχθηκε 

κατάλογος παραγόντων κακοδιοίκησης και προβληµάτων διοικητικής λειτουργίας. Επίσης 

συντάχθηκε και βρίσκεται υπό έγκριση εγχειρίδιο διοικητικών διαδικασιών της ∆ιεύθυνσης 

της Γραµµατείας και τυποποιήθηκαν έντυπα διοικητικών διαδικασιών (πχ κατάρτιση και 

παρακολούθηση του προϋπολογισµού). 

Στον τοµέα της µηχανογραφικής υποστήριξης του χειρισµού των αναφορών, 

επικαιροποιήθηκε το «Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα» (υποσύστηµα αναζήτησης 

αναφορών), καθώς και το εγχειρίδιο χρήσης και εισαγωγής στοιχείων στη βάση δεδοµένων 

«Πάπυρος». 

Η βελτίωση της υποστήριξης από πληροφοριακά συστήµατα αποτελεί βασική επιδίωξη του 

έργου που έχει αναλάβει ο ΣτΠ στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράµµατος «Κοινωνία 

της Πληροφορίας» µε συνολικό προϋπολογισµό 1.465.983 ευρώ. Το πρόγραµµα που άρχισε 

να υλοποιείται τον Σεπτέµβριο του 2006, περιλαµβάνει:  

 

• σύστηµα διαχείρισης παραγόµενης γνώσης, 

• δυναµικό δικτυακό τόπο της Αρχής, 

• ολοκληρωµένο σύστηµα εξυπηρέτησης πολιτών, 

• σύστηµα µηχανογραφικής υποστήριξης της Γραµµατείας. 

Βασική καινοτοµία του υπό εγκατάσταση πληροφοριακού συστήµατος είναι η δυνατότητα 

υποβολής αναφορών ηλεκτρονικά και η ηλεκτρονική παρακολούθηση από τον πολίτη της 

εξέλιξης της αναφοράς που έχει υποβάλει. Ο σχεδιασµός του συστήµατος περιλαµβάνει 

επίσης τη δυνατότητα πρόσβασης του πολίτη στο τυποποιηµένο «θεµατικό δέντρο», δηλαδή 

στη νοµολογία του Στ Π. 

 

 

Οργάνωση των πηγών ενηµέρωσης του προσωπικού 

 

Η παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την 

οργάνωση των πηγών ενηµέρωσης του ίδιου του προσωπικού της Αρχής. Με σκοπό την 

αναβάθµιση αυτών των πηγών, καταβλήθηκαν προσπάθειες για την οργάνωση της 

βιβλιοθήκης (ηλεκτρονική εφαρµογή διαχείρισης της βιβλιοθήκης, καταλογογράφηση, 
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συστηµατική ενηµέρωση µε αγορά νέων βιβλίων, µε νέες συνδροµές σε περιοδικά κλπ.) και 

σχεδιάστηκε η αναβάθµισή της, µε τη δηµιουργία Τµήµατος Τεκµηρίωσης και Βιβλιοθήκης 

στο υπό κατάρτιση νέο οργανόγραµµα της Αρχής. Η σύνδεση µε ηλεκτρονικές βάσεις 

νοµικών δεδοµένων συνεχίστηκε και ενηµερώθηκε µε νέες εκδόσεις τους. 

Ο ΣτΠ υλοποίησε µελέτη για την ψηφιοποίηση και την ταξινόµηση του φυσικού αρχείου. Η 

µελέτη εκπονήθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος «Πολιτεία» και έχει υποβληθεί για 

έγκριση στο ΥΠΕΣ∆∆Α. 

 

Προώθηση αναδιοργάνωσης της Γραµµατείας.   

 

Ο κανονισµός λειτουργίας του ΣτΠ προβλέπει τη λειτουργία µονάδας Γραµµατείας σε 

επίπεδο διεύθυνσης, η οποία συγκροτείται από πέντε τµήµατα. Το 2006 διατυπώθηκε προς το 

Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών πρόταση αλλαγής του οργανογράµµατος της 

Γραµµατείας, µε σκοπό τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας της. Την 

πρόταση του ΣτΠ έχει αποδεχθεί και το ΥΠΕΣ∆∆Α, σύµφωνα µε τη διαδικασία διατύπωσης 

γνώµης που προβλέπει ο νόµος. 

 

Αξιοποίηση στελεχών υψηλού µορφωτικού επιπέδου. 

 

Στο επίπεδο του έµψυχου επιστηµονικού δυναµικού της Αρχής, η αποτελεσµατική λειτουργία 

του ΣτΠ προϋποθέτει : 

  

• στελέχωση µε ευρύ φάσµα επιστηµονικών ειδικοτήτων και αξιοποίηση της εµπειρίας 

του προσωπικού, ώστε να καλύπτεται το σύνολο των αρµοδιοτήτων που έχουν 

ανατεθεί στην Αρχή, 

• διαρκή επιµόρφωση του προσωπικού. 

 

∆ιαρκής επιµόρφωση του επιστηµονικού προσωπικού. 

Στις δράσεις επιµόρφωσης και ενηµέρωσης του προσωπικού της Αρχής κατά τα έτη 2003-

2007 περιλαµβάνονται εσωτερικά σεµινάρια σε συνεργασία µε φορείς επιµόρφωσης 

δηµοσίων υπαλλήλων (πχ Ινστιτούτο Επιµόρφωσης), αποστολή του προσωπικού σε 

εκπαιδευτικά σεµινάρια εκτός Συνηγόρου (πχ Εθνικό Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης) καθώς και σε εθνικά και διεθνή επιστηµονικά συνέδρια. Ενδεικτικά 
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αναφέρονται τα εκπαιδευτικά σεµινάρια που πραγµατοποιήθηκαν σε συνεργασία µε το 

Ινστιτούτο Επιµόρφωσης στα γραφεία της Αρχής : 

 

• «Νοµιµότητα διοικητικής δράσης»(27-31.10.2003, 11-14.11.2003, 10-15.12.2003), το 

οποίο παρακολούθησαν 120 εργαζόµενοι. 

• «Οι ευρωπαϊκές πολιτικές στους τοµείς απασχόλησης, κοινωνικής προστασίας και 

γεωργίας» (6-10.11.2006,4-8.12.2006), το οποίο παρακολούθησαν 60  εργαζόµενοι. 

• Βελτίωση κοινωνικών ικανοτήτων : επικοινωνία και συγκρούσεις – τεχνικές λήψης 

αποφάσεων», (12-15 .2.2007) το οποίο παρακολούθησαν 28 εργαζόµενοι . 

 

Επιπροσθέτως, οργανώθηκε εκπαίδευση του νεοδιοριζόµενου προσωπικού σε θέµατα 

αρµοδιοτήτων  της Αρχής, χειρισµού αναφορών χειρισµού του υποσυστήµατος αναζήτησης 

αναφορών, καθώς και της βάσης δεδοµένων «Πάπυρος». 

Ιδιαίτερα δραστήρια είναι η συµµετοχή του προσωπικού σε διεθνή συνέδρια, ηµερίδες και 

σεµινάρια. Ενδεικτικά το 2006 η Αρχή εκπροσωπήθηκε (µε παρεµβάσεις, εισηγήσεις κλπ) 

από τον ΣτΠ ή κάποιον Βοηθό Συνήγορο ή από µέλη του επιστηµονικού προσωπικού σε 53 

διεθνή συνέδρια, ηµερίδες και σεµινάρια την Ελλάδα ή στο εξωτερικό. 

Τέλος, µέσω της χορήγησης εκπαιδευτικών αδειών, συνεχίστηκε η πολιτική στήριξης των 

µελών του προσωπικού που επιθυµούν να βελτιώσουν τις ικανότητες. 

 

Αναβάθµιση του περιβάλλοντος εργασίας και εξασφάλιση πόρων µέσω της συµµετοχής σε 

προγράµµατα δράσεων.  

Η επίδραση του περιβάλλοντος εργασίας στην καθηµερινή δραστηριότητα καθώς και στην 

ποιότητα των παρεχοµένων προς τον πολίτη υπηρεσιών κρίθηκε ιδιαίτερα σηµαντική, και ως 

εκ τούτου κατά τη διάρκεια των ετών 2003-2010, έγιναν συστηµατικές προσπάθειες 

αναβάθµισης. Παράλληλα ο ΣτΠ συµµετείχε  σε πλήθος ευρωπαϊκών και εθνικών 

προγραµµάτων δράσης. 

 

4.3   Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΠΑΡΑΓΩΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ  ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 

∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ  

 

Παράλληλα µε τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που ο ίδιος παρέχει στους 

πολίτες, ο ΣτΠ ως παράγων καταπολέµησης της κακοδιοίκησης καλείται να συµβάλλει στην 
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αναβάθµιση της δηµόσιας διοίκησης. Για την επίτευξη αυτού του στόχου κατά την περίοδο 

2003-2010 καταβλήθηκε προσπάθεια να καταστεί διακριτός και αναγνωρίσιµος ο ρόλος του 

ΣτΠ στην καταπολέµηση της κακοδιοίκησης και να αναδειχθεί ο ίδιος σε πηγή εµπειρίας 

καλής διοικητικής πρακτικής. 

 

4.3.1 Ε∆ΡΑΙΩΣΗ ∆ΙΑΚΡΙΤΟΥ ΡΟΛΟΥ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ                  

ΚΑΚΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

Οι πολιτικές για την επίτευξη του παραπάνω στόχου αφορούν: 

 

• τη µεταβίβαση της εµπειρίας του θεσµού σε άλλους ενδιαφερόµενους φορείς ή στους 

πολίτες, κυρίως όµως στη δηµόσια διοίκηση, 

• τη προσέγγιση και την κινητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών. 

 

Μετάδοση της εµπειρίας στη δηµόσια διοίκηση, σε ενδιαφερόµενους φορείς και πολίτες. 

 

Για την προσέγγιση της δηµόσιας διοίκησης αναπτύχθηκαν εξειδικευµένα εργαλεία και 

µέθοδοι επικοινωνίας. Η µετάγγιση της εµπειρίας του ΣτΠ στη δηµόσια διοίκηση θα αποβεί 

πλήρως ωφέλιµη, όταν η διοίκηση θα λαµβάνει υπόψη τις θέσεις του ΣτΠ, προτού δηλαδή η 

ίδια προβεί σε διοικητική ενέργεια. Αναφέρονται ενδεικτικά οι εξειδικευµένες ιστοσελίδες 

για θέµατα σχετικά µε τη µετανάστευση, το παιδί, το περιβάλλον, την υγεία, τον δηµότη και 

τις αθέµιτες διακρίσεις. Στις σελίδες αυτές, οι δηµόσιοι υπάλληλοι έχουν την δυνατότητα να 

ανατρέχουν στις σχετικές µε το θέµα που τους ενδιαφέρει προτάσεις και δράσεις της Αρχής, 

σε συγκεντρωµένη νοµοθεσία και νοµολογία καθώς και σε υποδείγµατα καλών πρακτικών 

επίλυσης υποθέσεων. Το τριµηνιαίο ηλεκτρονικό ενηµερωτικό δελτίο της Αρχής, δεν 

αποσκοπεί µόνο στην ενηµέρωση των πολιτών αποτελεί επιπλέον ένα εύχρηστο και φιλικό 

εργαλείο ενηµέρωσης της διοίκησης για το έργο της Αρχής. 

Εκτός από τα ηλεκτρονικά µέσα, το έντυπο υλικό που έχει παραχθεί όλα αυτά τα χρόνια 

(ενδεικτικά αναφέρονται αφίσες,  ενηµερωτικό υλικό για τον ΣτΠ γενικά , για το Συνήγορο 

της Υγείας, για την ίση µεταχείριση, για το παιδί) αποστέλλεται και στους ενδιαφερόµενους 

φορείς της δηµόσιας διοίκησης. 
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Σηµαντική για την προσέγγιση της δηµόσιας διοίκησης είναι η συστηµατοποίηση και η 

αύξηση της πυκνότητας των επισκέψεων του ΣτΠ στις περιφέρειες της  χώρας. Ο σκοπός των 

επισκέψεων αυτών διευρύνθηκε. Παράλληλα µε  τη γενική ενηµέρωση για την αποστολή της 

Αρχής, σε κάθε εξόρµηση του ΣτΠ στην περιφέρεια οργανώνονται συναντήσεις µε φορείς 

της διοίκησης για την επίλυση αναφορών και την ανταλλαγή απόψεων για τα προβλήµατα 

της περιοχής, τα οποία έρχονται στην επιφάνεια µέσω των αναφορών που απευθύνουν οι 

πολίτες στον ΣτΠ. Τέλος η ενηµέρωση της δηµόσιας διοίκησης για την αποστολή και τη 

δράση της Αρχής επιτυγχάνεται µέσω των συστηµατικών επαφών µε στελέχη της, καθώς και 

µέσω της εκπαιδευτικής δραστηριότητας του επιστηµονικού προσωπικού του ΣτΠ. 

Εκτός από τη δηµόσια διοίκηση, η επικοινωνιακή πολιτική του ΣτΠ απευθύνθηκε 

συστηµατικά και στους σχετικούς µε το έργο της Αρχής δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, 

καθώς και στην κοινωνία γενικότερα. Η ευρύτερη δυνατή ενηµέρωση για το έργο και τις 

προτάσεις του ΣτΠ λειτουργεί και ως µέσο προώθησης αλλαγών στους κόλπους της δηµόσιας 

διοίκησης. 

 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής αυτής ο ΣτΠ : 

 

• έχει οργανώσει κατάλογο αποδεκτών του ενηµερωτικού υλικού (ηλεκτρονικού και 

έντυπου) που παράγει. Σχεδιάζει µε το νέο πληροφορικό πρόγραµµα «Κοινωνία της 

Πληροφορίας» να αναβαθµίσει τη κεντρική βάση δεδοµένων που διαθέτει, 

• ενηµερώνει για το έργο τους δηµόσιους φορείς, ΜΜΕ και πολίτες (ειδικές 

ιστοσελίδες, ηλεκτρονικό ενηµερωτικό δελτίο, δελτία τύπου κλπ), 

• συµµετέχει στον επιστηµονικό διάλογο µε δηµοσιεύσεις σηµαντικών πορισµάτων της 

Αρχής σε επιστηµονικά περιοδικά (πχ Φορολογική Επιθεώρηση, Το Σύνταγµα κ.ά.) ή 

µε τη συµµετοχή του ίδιου του Συνηγόρου, των Βοηθών Συνηγόρων και µελών του 

επιστηµονικού προσωπικού, ως εκπροσώπων της Αρχής, σε εξειδικευµένα 

επιστηµονικά δίκτυα, συνέδρια, ηµερίδες). 

 

Προσέγγιση και κινητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών.  

 

Με την πεποίθηση ότι µια ώριµη και ενηµερωµένη κοινωνία πολιτών συµβάλει στην 

αποτελεσµατικότερη εδραίωση θεσµών, όπως είναι ο ΣτΠ  (ενθάρρυνση των πολιτών να 

προσφεύγουν στην Αρχή , ενηµέρωση των πολιτών για τα δικαιώµατά τους έναντι των 
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δηµόσιων υπηρεσιών κλπ), η Αρχή αφιέρωσε σηµαντικό µέρος της δράσης της στην 

ενηµέρωση και την κινητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών. Αναφέρονται ενδεικτικά οι 

παρακάτω δράσεις προς αυτήν την κατεύθυνση : 

 

• Οργάνωση από τον Κύκλο δικαιωµάτων του Παιδιού, οµάδων διαβούλευσης µε 

παιδιά, οι οποίες µελλοντικά θα συµβάλλουν στον καλύτερο σχεδιασµό των δράσεων 

του Κύκλου. 

• ∆ικτύωση και ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας µε ΜΚΟ, µε στόχο την ανάπτυξη 

επικοινωνίας µε οµάδες ειδικού ενδιαφέροντος, όπως είναι οι Ροµά και οι αιτούντες 

άσυλο. Η επικοινωνία γίνεται εγγράφως ή ηλεκτρονικά και µπορεί να έχει ως 

αντικείµενο την παροχή οδηγιών για το χειρισµό κρίσιµων καταστάσεων (Κύκλος 

δικαιωµάτων του Ανθρώπου-δύο δίκτυα επικοινωνίας). 

• Ενηµέρωση των ξενόγλωσσων περιοδικών που απευθύνονται σε κοινότητες 

µεταναστών για τις αλλαγές του σχετικού µε τη µετανάστευση νοµοθετικού πλαισίου 

(Κύκλος δικαιωµάτων του Ανθρώπου-παροχή συµβουλών). 

 

Αξίζει να αναφερθεί ενδεικτικά η πρωτοβουλία που ανέλαβε ο ΣτΠ (Κύκλος Κοινωνικής 

Προστασίας ) στο πλαίσιο της εκπόνησης της ειδικής έκθεσης για την εφαρµογή του Ν. 

2643/1998 (τοποθετήσεις σε θέσεις εργασίας ΑµεΑ, πολυτέκνων κλπ) µε την οργάνωση 

συζήτησης στα γραφεία της Αρχής, στην οποία συµµετείχαν όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς 

(δηµόσια διοίκηση, κοινωνικοί εταίροι, οργανώσεις αναπήρων και λοιπών προστατευµένων 

οµάδων, επιστηµονική κοινότητα). Η συζήτηση µεταξύ όλων αυτών, µε συγκεκριµένη 

ηµερήσια διάταξη και ερωτηµατολόγιο, έγινε για πρώτη φορά. 

 

4.4 Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ, ΠΗΓΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΚΑΛΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ   

ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ  

 

Οι πολιτικές για την επίτευξη του εν λόγω στόχου περιλαµβάνουν : 

 

• τη µετάδοση εµπειρίας στη δηµόσια διοίκηση, 

• τη συµβολή στην αποστολή της πολιτικής ηγεσίας να βελτιώσει τη δηµόσια διοίκηση , 

• την εκπαιδευτική δράση της Αρχής 

• την ανταλλαγή εµπειρίας σε διεθνές επίπεδο 
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Οι απόπειρες συνθετικής παρουσίασης της εµπειρίας του ΣτΠ . 

Για να καθιερωθεί ο ΣτΠ ως πηγή εµπειρίας που θα συµβάλει στην αναβάθµιση της δηµόσιας 

διοίκησης, πρέπει να συνθέτει την εµπειρία που αποκοµίζει από τις επί µέρους υποθέσεις που 

έχει χειριστεί. Για τον λόγο αυτόν, παράλληλα µε την ετήσια έκθεση την οποία καταθέτει 

στην Βουλή, κατά τη διάρκεια των ετών 2003-2007 Ο ΣτΠ εκπόνησε 14 ειδικές εκθέσεις, 

στις οποίες διερευνώνται τα προβλήµατα συγκεκριµένων τοµέων  της δηµόσιας διοίκησης 

και προτείνονται λύσεις. Οι θεµατικές των ειδικών εκθέσεων επελέγησαν µε βάση 

συγκεκριµένα κριτήρια, ιδίως τη σπουδαιότητα των προβληµάτων της διοικητικής δράσης 

που αναδείκνυε το κάθε θέµα. 

 

2003  

• Σταθµοί βάσης κινητής τηλεφωνίας – Το πρόβληµα των κεραιών. 

2004 

• Πειθαρχική – διοικητική διερεύνηση καταγγελιών εναντίον αστυνοµικών υπαλλήλων. 

• Ζητήµατα αστικής ευθύνης του δηµοσίου από κακοτεχνίες στο οδικό δίκτυο. 

2005 

• ∆ιοικητική κράτηση και απέλαση αλλοδαπών ανηλίκων. 

• Το σύστηµα των υποχρεωτικών τοποθετήσεων στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα ΑµεΑ, 

πολυτέκνων και άλλων κοινωνικών οµάδων – Προβλήµατα εφαρµογής του Ν. 

2643/1998. 

• Απαλλοτρίωση, στέρηση, περιορισµοί της ιδιοκτησίας και αποζηµίωση – Προβλήµατα 

διοικητικής δράσης. 

2006 

• Προσλήψεις στο δηµόσιο τοµέα- Οι εκτός ελέγχου του ΑΣΕΠ διαδικασίες. 

• ∆υσλειτουργίες στην έκδοση διαβατηρίων από τις αστυνοµικές αρχές, µε βάση τον Ν. 

3103/2003. 

2007 

 

• Η προστασία των προσώπων που ζητούν πολιτικό άσυλο- Προβλήµατα ερµηνείας και 

εφαρµογής της οικείας νοµοθεσίας. 

• Μεταδηµοτεύσεις και βεβαίωση µόνιµης κατοικίας – Κατευθύνσεις εφαρµογής. 

• ∆ιαχείριση των επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων από δηµόσιους φορείς. 
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• Ακούσια νοσηλεία ψυχικά ασθενών. 

• Παροχές ανεργίας – ∆ικαιώµατα των ανέργων και λειτουργία των υπηρεσιών του 

ΟΑΕ∆.  

 

Αξιοποίηση της εµπειρίας του ΣτΠ από τη Βουλή και την κυβέρνηση. 

 

Λόγω της συνταγµατικής σχέσης του µε τη Βουλή, ο ΣΤΠ προσπάθησε κατά τη διάρκεια των 

ετών 2003-2010 να συµβάλει στο νοµοθετικό και ελεγκτικό έργο της µε δύο τρόπους. Εν 

πρώτοις καταβλήθηκε συστηµατική προσπάθεια επεξεργασίας προτάσεων για νοµοθετικές 

αλλαγές. Ο Συνήγορος προσπάθησε επίσης να λειτουργήσει και ως µηχανισµός µέσω του 

οποίου η Βουλή θα µπορέσει να ασκήσει συστηµατικότερο έλεγχο στη δηµόσια διοίκηση – 

κεντρική και περιφερειακή- αλλά καις την τοπική αυτοδιοίκηση , η οποία εκφεύγει του 

άµεσου κοινοβουλευτικού ελέγχου.  

 

Στις σχετικές δράσεις περιλαµβάνονται : 

 

• Οι νοµοθετικές, λειτουργικές και οργανωτικές προτάσεις που περιέχονται στις ετήσιες 

εκθέσεις, τις ειδικές εκθέσεις και τα πορίσµατα της Αρχής. 

• Οι εµφανίσεις του ΣτΠ ενώπιον επιτροπών της Βουλής. Κατά τη διάρκεια των ετών 

2003-2010, ο ΣτΠ µαζί µε τους Βοηθούς Συνηγόρους εµφανίστηκαν δύο φορές 

ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσµών και ∆ιαφάνειας, στο πλαίσιο του 

προβλεπόµενου από το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής τακτικού 

κοινοβουλευτικού ελέγχου στον οποίο υπάγεται η Αρχή. Επίσης ο Συνήγορος µαζί µε 

τον εκάστοτε Βοηθό Συνήγορο εµφανίστηκαν ενώπιον και άλλων κοινοβουλευτικών 

επιτροπών για ειδικότερα θέµατα. Οι εν λόγω κοινοβουλευτικές ακροάσεις είχαν ως 

αντικείµενο τα εξής θέµατα : ΑµεΑ, µεταναστευτική πολιτική, δικαιώµατα του 

παιδιού προσλήψεις στο δηµόσιο. 

• Ο ΣτΠ συµµετέχει σε νοµοπαρασκευαστικές (ενδοοικογενειακή βία, ίση µεταχείριση 

των φύλλων) και άλλες επιτροπές (πχ Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του 

Ανθρώπου, Εθνικό Συµβούλιο ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης, Κεντρική Επιτροπή 

Απλούστευσης ∆ιαδικασιών). 
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Εκπαιδευτική δράση 

 

Εξίσου σηµαντική ήταν τα τελευταία τέσσερα χρόνια και η άσκηση παιδαγωγικού ρόλου, 

άµεσου ή έµµεσου, από τον ΣτΠ στα στελέχη της δηµόσιας διοίκησης. Τα στελέχη της Αρχής 

(Συνήγορος, Βοηθοί Συνήγοροι, επιστηµονικό προσωπικό) έχουν συµβάλει, ύστερα από 

πρόσκληση της διοίκησης, στη διεξαγωγή σειράς εκπαιδευτικών σεµιναρίων που καλύπτουν 

ευρύ φάσµα της διοικητικής δράσης24
. 

 

 

4.5    Η ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΩΣ  ΘΕΜΕΛΙΟ ΤΟΥ ΚΥΡΟΥΣ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ. 

 

Ήδη από την ίδρυση της ανεξάρτητης αρχής, ο Νικηφόρος ∆ιαµαντούρος είχε µεριµνήσει 

ώστε να εξασφαλιστούν, µεταξύ πολλών άλλων και δύο βασικές προϋποθέσεις για την 

εκπλήρωση της αποστολής του ΣτΠ : επαρκής υλικοτεχνική υποδοµή (κυρίως στο επίπεδου 

του µηχανογραφικού εξοπλισµού) και αξιοκρατική επιλογή των στελεχών της Αρχής και των 

µελών του προσωπικού. 

 

Το υψηλό µορφωτικό επίπεδο των στελεχών της Αρχής, σε συνδιασµό µε τον ενθουσιασµό 

των περισσοτέρων, δηµιούργησαν ένα πρώτο σηµαντικό κεφάλαιο αξιοπιστίας υπέρ της 

Αρχής. 

Πρόκειται για την υψηλή επιστηµονική αξία των απόψεων που αναπτύσσει ο Συνήγορος, µε 

αποδέκτη τη δηµόσια διοίκηση. Στην περίπτωση του ΣτΠ υπάρχει όµως και µία άλλη όψη της 

αξιοπιστίας, την οποία καλείται να επιβεβαιώνει η ηγεσία του και µάλιστα διαρκώς και προς 

κάθε κατεύθυνση : πρόκειται για την αξιοπιστία ως απόρροια της ανεξαρτησίας του 

Συνηγόρου. Ο Συνήγορος δεν υπάγεται σε άλλο κρατικό όργανο, δεν υπακούει σε εντολές 

κανενός, εφαρµόζει τη νοµιµότητα. Η ανεξαρτησία του ΣτΠ αποτελεί το θεµέλιο της 

αντικειµενικότητας και της αµεροληψίας που πρέπει να διέπουν τη δράση του. 

 

_________________________ 
24 Για παράδειγµα : εκπαίδευση νεοδιοριζόµενων υπαλλήλων του ΙΚΑ, σεµινάρια για τις σχέσεις της φορολογικής 
διοίκησης µε τους πολίτες, εκπαίδευση νεοδιοριζόµενων δηµόσιων υπαλλήλων για θέµατα που αφορούν στον ΣτΠ , 

εκπαιδευτικά σεµινάρια στη Σχολή Εθνικής Ασφάλειας, στη Σχολή Αστυνοµίας, στη  ∆ιπλωµατική Ακαδηµία, στη 

Σχολή Στρατολογίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας κλπ. 

Παράλληλα µε τις εκπαιδευτικές δράσεις, τα τελευταία χρόνια ο ΣτΠ έχει διοργανώσει, µόνος του ή σε 
συνεργασία µε άλλους φορείς της δηµόσιας διοίκησης, ηµερίδες για θέµατα αιχµής, όπως για τα δάση, για το 

ιατρικό απόρρητο, για τον Ν. 2643/1998, για τη διαφάνεια στην λειτουργία των ΟΤΑ (σε συνεργασία µε την 

ΚΕ∆ΚΕ). 
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Οι δύο βασικοί πυλώνες πάνω στους οποίους βασίστηκε το έργο του Συνηγόρου, δηλαδή η 

υψηλή ποιότητα του έργου του και η διαρκείς µέριµνα για την προάσπιση της ανεξαρτησίας 

του, συγκροτούν την αξιοπιστία της Αρχής, η οποία αποτελεί και το µοναδικό µέσον που 

αυτή διαθέτει προκειµένου να εκπληρώνει αποτελεσµατικά την αποστολή της, δηλαδή να 

προασπίζει τα δικαιώµατα των πολιτών, πρωτίστως αυτών που προσφεύγουν στην ίδια. Ως 

γνωστόν ο Συνήγορος δεν µπορεί ούτε να υποκαταστήσει τη δηµόσια διοίκηση ούτε να της 

επιβάλει κυρώσεις, είναι υποχρεωµένος να πείσει τη διοίκηση ότι οφείλει να ικανοποιήσει το 

δίκαιο αίτηµα του πολίτη ή έστω να την πειθαναγκάσει. 

Το µόνο µέσο εξαναγκασµού που διαθέτει ο Συνήγορος είναι η δηµοσιότητα, δηλαδή µια 

κύρωση που είναι µεν νοµικώς άτυπη και, ως εκ τούτου, αδιάφορη για την έννοµη τάξη, 

ενδέχεται όµως να αναπτύσσει σοβαρές πολιτικές συνέπειες. Στον βαθµό µάλιστα που 

αυξάνεται η αξιοπιστία του συνηγόρου, πολλαπλασιάζεται και η ποιοτική ισχύς αυτής της 

κύρωσης. Το κρίσιµο δίλληµα, που σε κάθε περίπτωση δηµοσιότητας αντιµετωπίζει ο 

Συνήγορος, είναι ότι δεν µπορεί να ελέγξει πλήρως ον τρόπο επιβολής αυτής της ιδιόµορφης 

κύρωσης, διότι στη διαδικασία αυτή αναπόφευκτα εµπλέκονται τα ΜΜΕ. Αυτό που µπορεί 

να ελέγξει ο Συνήγορος είναι το εάν και το πότε θα φέρει µια υπόθεση στο φως της 

δηµοσιότητας. Μπορεί επίσης να διασφαλίσει ότι από την πλευρά του (πχ στο οικείο δελτίο 

τύπου ή στην ιστοσελίδα του, όπου δηµοσιεύονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία) θα έχει 

παρουσιαστεί η υπόθεση κατά τρόπο δίκαιο για όλα τα εµπλεκόµενα µέρη. Όµως το πώς θα 

δοθεί στη συνέχεια δηµοσιότητα από τα ΜΜΕ εκφεύγει εν πολλοίς από την εξουσία του    

ΣτΠ . Γι’ αυτό και η δηµοσιότητα έχει πάντοτε κάποιο ρίσκο. 

Ως δηµόσια αρχή, ο Συνήγορος υποχρεούται να καθιστά διαφανή τη δράση του. Παράλληλα 

όµως, ως θεσµός που προάγει τη δηµόσια διαβούλευση για κρίσιµα ζητήµατα της δηµόσιας 

διοίκησης, καθώς και τη δηµόσια λογοδοσία της ίδιας, είναι υποχρεωµένος να παρέχει στην 

κοινή γνώµη στοιχεία αξιόπιστα και να εκφράζεται δηµοσίως µε ορθολογικά επιχειρήµατα 

και όχι µε καταγγελίες. Το πεδίο της δηµοσιότητας, συνεπώς, είναι αυτό στο οποίο 

δοκιµάζονται ταυτόχρονα και στη µεγαλύτερη δυνατή ένταση  όλες οι όψεις της αξιοπιστίας 

της Αρχής, γι’ αυτό και ο Συνήγορος θα πρέπει να χρησιµοποιεί τη δηµοσιότητα µε φειδώ 

και περίσκεψη.        
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΚΡΙΤΙΚΗ – ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΩΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ 

 

 

5.1 ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ – ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ Α∆Α 

 

Ήδη µε την εµφάνιση των Α∆Α διατυπώθηκαν γενικότεροι προβληµατισµοί για το ρόλο τους 

και την επίδρασή τους στη λειτουργία του Κράτους αλλά και την κοινωνική συµβίωση όπως 

τη γνωρίζουµε µέχρι σήµερα. 

Στον προβληµατισµό που αναπτύσσεται στην δύση για τις Α∆Α διακρίνει κανείς τους 

απαισιόδοξους επικριτές και τους αισιόδοξους – υποστηρικτές του θεσµού25. 

Οι πρώτοι ανησυχούν για την αύξηση για την αύξηση του αριθµού του τους, δυσπιστούν για 

το αν υπάρχει πραγµατικά αυτοπεριορισµός του Κράτους για τη βλάστησή τους ή αντίθετα 

«διαχέουν» περισσότερη εξουσία. Αναφέρουν τις ελλείψεις στα µέσα για την 

πραγµατοποίηση του σκοπού τους, αφού τροφοδοτούνται οικονοµικά από την πολιτική 

εξουσία. Προβάλλουν την αµφισβητουµένη κανονιστική τους αρµοδιότητα και βέβαια την 

έλλειψη δηµοκρατικής νοµιµοποίησης αυτών των αρχών26. Η διοίκηση εντάσσεται στην 

εκτελεστική εξουσία. Η εκτελεστική εξουσία λογοδοτεί στο Κοινοβούλιο. 

Οι Α∆Α που λογοδοτούν; Πολλές φορές Η Κυβέρνηση στερείται αρµοδιοτήτων της προς 

όφελος µιας αρχής η οποία λογίζεται πιο «αρµόδια» για να τις εξασκήσει. Εκφράζουν την 

ανησυχία τους για το πώς θα ελέγξει τις « κυβερνήσεις των σοφών ». Μήπως οδηγούµε τη 

∆ηµοκρατία σε αριστοκρατικούς δρόµους; 

Οι αισιόδοξοι – υποστηρικτές του θεσµού- υποστηρίζουν ότι οι Α∆Α συµβάλουν στην 

ενίσχυση του Κράτους ∆ικαίου στην κοινωνία µας, στην προστασία των πολιτικών και 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Με τις προειδοποιήσεις, γνώµες, αποφάσεις, αναφορές και ετήσιες εκθέσεις τους 

συµβάλλουν στη λύση προβληµάτων κινούµενες πάντα στα πλαίσια των εξουσιοδοτικών 

διατάξεων. 

 

__________________________ 
25

 Aντωνόπουλου, Μ. (1995).  Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές  , Αθήνα:  Αντ. Ν. Σάκκουλα. 
26

 Μήτρου, Λ. (2007). Πέντε ερωτήµατα για το ρόλο των ανεξάρτητων αρχών . περιοδικό «Μεταρρύθµιση».  

Βρέθηκε στις 20.12.2010  στην ιστοσελίδα http : //anoiktiulathisi.pasok.gr/?p=947 
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 Ο διοικητικός δικαστής όταν παρεµβαίνει δεν εξασθενίζει τον θεσµό, αλλά αντίθετα 

ισχυροποιεί τη θέση τους, συµβάλλει στη νοµιµοποίησή του αφού είναι υπεύθυνες για µια 

από τις τρεις λειτουργίες του κράτους. 

Η επιλογή των µελών των Α∆Α µε πρόσωπα αναγνωρισµένου κύρους από τον χώρο των 

γραµµάτων, των τεχνών, της επιστήµης, της τεχνολογίας και της πολιτικής, από τα µέλη των 

Μεγάλων Σωµάτων της ∆ιοίκησης αποτελεί µια ασφαλιστική δικλείδα για την 

αντικειµενικότητα, την αποτελεσµατικότητα του θεσµού. Η δηµοσιότητα της λειτουργίας 

τους, η κοινή γνώµη, η θεωρία εξασφαλίζουν τη διαφάνεια, τον επιστηµονικό και κοινωνικό 

έλεγχο. 

Αν η παγκοσµιοποίηση εµφανίζεται ως ο µέγας κίνδυνος της εποχής µας η ανάγκη να 

ξαναδώσουµε την αξιοπιστία στην πολιτική και τους δηµοκρατικούς θεσµούς είναι 

περισσότερο από επιτακτική. Ο θεσµός των Α∆Α µόνο σε ένα σύστηµα που σέβεται τις αρχές 

του κράτους δικαίου, της δηµοκρατικής νοµιµότητας, σε όλο το φάσµα των συνταγµατικών 

δοµών και λειτουργιών του  και το οποίο διαθέτει ορθολογικά δοµηµένη δηµόσια διοίκηση 

µπορεί να συµβάλλει ακόµη περισσότερο στη δηµοκρατία. 

 

5.2 ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ  

 

Η οργανική και λειτουργική αυτονοµία των Α∆Α θέτει το ζήτηµα της δηµοκρατικής 

νοµιµοποίησής τους στο µέτρο που οι Αρχές αυτές δεν λογοδοτούν πουθενά για τη δράση 

τους και είναι «πολιτικά ανεύθυνες»27. Η έλλειψη πολιτικής ευθύνης (responsabilite publique 

και political accountability ) και η προβληµατική δηµοκρατική νοµιµοποίηση των Α∆Α 

παραβιάζουν τη συνταγµατική «αρχή της Λαϊκής Κυριαρχίας» . 

Ο λαός λοιπόν , όντας το πρωτογενές όργανο εκ του οποίου πηγάζουν οι εξουσίες, έχων 

δηλαδή το ύπατο τεκµήριο αρµοδιότητας, στερείται του δικαιώµατος ασκήσεως πολιτικού 

ελέγχου µέσω των αντιπροσώπων του (Βουλή και εµµέσως Κυβέρνηση) επί οργάνων του 

κράτους, των οποίων οι πράξεις ως έχουσες έννοµες συνέπειες λόγω της κανονιστικής 

γνωµοδοτικής και ελεγκτικής τους υφής επιφέρουν καταφατικές ρυθµιστικές µεταβολές σε 

εκφάνσεις της πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής ζωής των πολιτών. 

 

________________________ 
27

 Μην χαϊδεύετε αλλά και µην πυροβολείτε τις Ανεξάρτητες Αρχές (12.8.2007). εφηµερίδα    καθηµερινή.    Βρέθηκε 
στην ιστοσελίδα  http: www.news.kathimerini.gr/udgil-w-articles-economy-2-12/08/2007/237480 
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Ως αντιστάθµισµα στην έλλειψη πολιτικής ευθύνης και κοινοβουλευτικού ελέγχου 

λειτουργούν κατά µία άποψη τα παρακάτω: 

 

• Ο ασκούµενος στα πλαίσια του Κράτους ∆ικαίου δικαστικός έλεγχος νοµιµότητας των 

πράξεων των Α∆Α, δεδοµένου ότι ο έλεγχος αυτός ασκείται από όργανα (∆ικαστήρια) 

των οποίων οι αποφάσεις κατά συνταγµατική πρόβλεψη εκτελούνται «εν ονόµατι του 

ελληνικού λαού». 

• Η άτυπη εποπτεία που ασκείς τις Α∆Α η Επιτροπή θεσµών και ∆ιαφάνειας της 

Βουλής µε την σε τακτά χρονικά διαστήµατα κλήση σε ακρόαση του Προεδρείου των 

Α∆Α και µε τη συµµετοχή της στη διαδικασία διορισµού των µελών ορισµένων Α∆Α. 

• Η υποχρέωση για τις περισσότερες Α∆Α περί υποβολής στη Βουλή (και συζήτηση 

από αυτήν σε ειδική συνεδρίαση) της ετήσιας Έκθεσης Πεπραγµένων της Α∆Α. 

 

 

5.3 Η ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ ΤΩΝ Α∆Α 

 

Ένα από τα πλέον χαρακτηριστικά προβλήµατα που προκύπτουν από πλευράς νοµικής 

θεωρίας από τον θεσµό των Α∆Α είναι αυτό της νοµικής τους φύσης. Είναι γνωστή η 

έλλειψη νοµικής προσωπικότητας των Α∆Α (πράγµα που αποτελεί άλλωστε και βασικό 

χαρακτηριστικό τους στοιχείο) καθώς και η θεώρησή τους ως οργάνων του νοµικού 

προσώπου του Κράτους. Η ευρύτητα όµως των αρµοδιοτήτων τους σε συνδυασµό µε την ίδια 

την οργανωτική και λειτουργική ανεξαρτησία τους δηµιουργεί το ερώτηµα σε ποια από τις 

τρεις κρατικές λειτουργίες (νοµοθετική, εκτελεστική, δικαστική) υπάγονται. 

 

Πιο αναλυτικά:  

• η θέσπιση των κανόνων λειτουργίας του τοµέα ευθύνης τους (κανονιστική 

αρµοδιότητα) 

• η εξειδίκευση και εφαρµογή των κανόνων αυτών (αρµοδιότητα έκδοσης ατοµικών 

διοικητικών πράξεων και επιβολής κυρώσεων) και 

• η επίλυση των αναφεροµένων σχετικών διαφορών (διαιτητική αρµοδιότητα) οδηγεί 

στη συγκεντρωτική άσκηση από αυτές και της νοµοθετικής και της εκτελεστικής και 
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της δικαστικής λειτουργίας στον τοµέα ευθύνης τους, και µάλιστα ανεξέλεγκτα, µε 

µόνο έλεγχο το δικαστικό έλεγχο νοµιµότητας των πράξεών τους. 

 

 Κατά κάποιον τρόπο δηλαδή οι Α∆Α αποτελούν ταυτοχρόνως οιονεί νοµοθέτες, οιονεί 

διοικητές και οιωνεί δικαστές. Είναι όµως φανερό  ότι κάτι τέτοιο αντιβαίνει πλήρως στην 

τριµερή διάκριση των κρατικών εξουσιών του Montesquieu, γεγονός που όχι µόνο καθιστά 

τις Α∆Α κατάφορα αντισυνταγµατικές, αλλά επιχειρεί να αλλοιώσει την ίδια τη µορφή του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 

Συνάγεται λοιπόν η αναγκαιότητα προσδιορισµού της νοµικής φύσης των Α∆Α, είτε µε την 

οργανική αυτονόµηση τους από τις τρεις κλασσικές εξουσίες του Montesquieu (ΗΠΑ) ή την 

υπαγωγή τους σε µία από αυτές (Γαλλία). 

Η αναζήτηση των απαντήσεων στα ερωτήµατα αυτά πρέπει να προσανατολισθεί στη 

νοµοθεσία αλλά και τη νοµολογία, σε  συνδυασµό πάντοτε µε τα επιχειρήµατα της νοµικής 

θεωρίας. 

Στη χώρα µας νοµοθεσία και νοµολογία αδυνατούν να διατυπώσουν µε σαφήνεια 

χαρακτηριστικά που θα οδηγούσαν σε συγκεκριµενοποίηση της νοµικής φύσης των Α∆Α. 

Π.χ. στο Σύνταγµα υιοθετείται ο όρος «ανεξάρτητες αρχές» υπονοώντας αυτονόµηση των 

οργάνων αυτών, ερευνώντας όµως κανείς τη νοµολογία του ΣτΕ, σχετικά µε υποθέσεις που 

αφορούν τις Αρχές αυτές, θα διαπιστώσει ότι κατά περιπτώσεις αναγνωρίζει τη διοικητική 

ιδιότητα των εν λόγω Αρχών και τις εντάσσει στα πλαίσια της Εκτελεστικής Εξουσίας28
.
 

Τα επιχειρήµατα προς επίρρωση των παραπάνω απόψεων θα µπορέσουν να αναζητηθούν στη 

νοµική θεωρία των χωρών που τις εφαρµόζουν και που άλλωστε υιοθέτησαν το θεσµό πολύ 

πριν την Ελλάδα. 

Σύµφωνα µε τη γαλλική θεώρηση της διάκρισης των εξουσιών, κάθε κρατικό όργανο αντλεί 

το νοµικό του χαρακτηρισµό αποκλειστικά από τις εναλλακτικές επιλογές αυτής της 

τριµερούς διαίρεσης. Η γαλλική νοµική θεωρία µε τη µέθοδο των διαδοχικών αποκλεισµών 

εντάσσει τις Α∆Α στην Εκτελεστική Εξουσία, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από την ίδια 

τη νοµοθεσία της χώρας (µε επιλογή του όρου authorities administratives indipendantes ) και 

από τη νοµολογία του ΣτΕ.  

 

 

__________________________ 
28 Κουλούρης, Ν. (1993), Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές, τα αλλοδαπά πρότυπα και τα ηµεδαπά κακέκτυπα ,   

Αθήνα : Αντ. Ν. Σάκκουλα. 
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Ο συλλογισµός είναι ο εξής: 

 

• αποκλεισµός της νοµοθετικής εξουσίας : µε βάση τα επιχειρήµατα 

� παρά την καθ’ οµοίωση του νοµοθέτη άσκηση κανονιστικής αρµοδιότητας 

(pouvoir reglementaire) που θέτει κανόνες γενικής εφαρµογής που ρυθµίζουν 

έννοµες σχέσεις, οι κανόνες αυτοί ειδικεύουν ένα προΰπάρχον ευρύτερο 

νοµοθετικό πλαίσιο , από τα όρια του οποίου αδυνατούν να εκφύγουν και  

� ο Πρωθυπουργός  - κατεξοχήν όργανο ανήκον στην Εκτελεστική Εξουσία_ 

ασκεί κανονιστικές εξουσίες χωρίς να υπάγεται στη Νοµοθετική Εξουσία. 

 

• Αποκλεισµός δικαστικής εξουσίας : µε βάση τα επιχειρήµατα ότι 

 

� Οι κυρώσεις που τυχόν επιβάλλουν οι Α∆Α δεν συνίστανται στην επιβολή ποινών 

στερητικών υτης ελευθερίας  και 

� Τα µέλη των Α∆Α δεν χαρακτηρίζονται από συγκεκριµένα γνωρίσµατα που 

αποτελούν εγγυήσεις προστασίας των ∆ικαστών π.χ ισοβιότητα, επιλογή από 

ειδικό αδιάβλητο σώµα, ειδική αµοιβή κλπ. 

 

Στις ΗΠΑ πρέπει να σηµειωθεί ότι εµφανίστηκαν πρώτες οι Α∆Α, ως θεσµός ενώ παράλληλα 

εφαρµόζεται µε ιδιαίτερη αυστηρότητα η τριµερής διάκριση των εξουσιών. Η αµερικανική 

νοµοθεσία δεν είναι ιδιαίτερα σαφής ως προς τη νοµική φύση των Α∆Α , ενώ η νοµολογία 

φαίνεται απλά επικυρώνει την νοµιµότητα και την ανεξαρτησία των Α∆Α, σε σχέση µε τη 

«συνταγµατική» ερµηνεία της θεωρίας του Μον χωρίς περαιτέρω σαφέστερες λεπτοµέρειες. 

Όσον αφορά στη νοµική θεωρία, το µεγαλύτερο µέρος της αντιµετωπίζει τις Α∆Α, ως µια 

τέταρτη εξουσία διακρίνοντάς την από τις τρεις κλασσικές. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η έννοια της (κρατικής) Εξουσίας εκλαµβάνεται ως διάφορος της 

έννοιας της (κρατικής) Λειτουργίας, παρόλο που η διαφορά αυτή είναι οριακή και 

δυσδιάκριτη στο πλαίσιο της θεωρίας του Montesquieu. Η εξουσία πρέπει να θεωρηθεί ως ο 

επικεφαλής προσδιορισµός παράγων ενός συστήµατος, στο οποίο εντάσσονται ως υπάλληλοι 

παράγοντες αφενός η Λειτουργία και αφετέρου η Αρχή, στο πλαίσιο µιας ανισότιµης 

τριγωνικής σχέσης. 

Η ούτως νοούµενη Εξουσία χαρακτηρίζεται από στοιχεία περισσότερο πολιτικά και 

κοινωνιολογικά, δηλαδή από την αποστολή που έχει αναλάβει και από το κοινωνικό 
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περιβάλλον εντός του οποίου δρα. Η Λειτουργία χαρακτηρίζεται από στοιχεία περισσότερο 

οντολογικά και νοµικά, δηλαδή από τη φύση και τη διαδικασία της µεταβολής που επιφέρει 

στην έννοµη τάξη και στις έννοµες σχέσεις. Η Αρχή χαρακτηρίζεται τέλος από στοιχεία 

περισσότερο θεσµικά και οργανικά, συνιστά δηλαδή το εργαλείο (µέσο) που εξασφαλίζει την 

ενεργοποίηση και της Εξουσίας και της Λειτουργίας καθώς και τη σύνδεση µεταξύ τους. 

Συνοπτικά η Εξουσία ασκεί µία Λειτουργία µέσω µίας Αρχής29
 . 

 

 

5.4 ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΑΡΧΩΝ  

 

Οι Ανεξάρτητες Αρχές αποτελούν ένα θεσµικό εργαλείο άσκησης πολιτικής λειτουργίας που 

είναι εξοπλισµένο µε πολύ σηµαντικά πλεονεκτήµατα. Οι αρετές των Ανεξάρτητων Αρχών 

ως νέας µεθόδου διακυβέρνησης – διοίκησης µπορούν να συστηµατοποιηθούν σε τέσσερις 

κατηγορίες; 

• Οι  Ανεξάρτητες Αρχές εγγυώνται και υλοποιούν ειδική – στοχευµένη διεκπεραίωση 

κρίσιµων πολιτικών θεµατικών στην αντιµετώπιση των οποίων κατά γενική οµολογία 

νοσούσε το ελληνικό κράτος (πχ αξιοκρατικές προσλήψεις, έλεγχος του 

ραδιοτηλεοπτικού τοπίου, χειραγώγηση των τιµών της αγοράς από συντονισµένα 

ολιγοπώλια). 

• Οι Ανεξάρτητες Αρχές κατοχυρώνουν την πρόσθετη θωράκιση ευάλωτων 

θεµελιωδών δικαιωµάτων σε εποχές που αναπτύσσονται νέα είδη κινδύνων (πχ 

κίνδυνοι στο απόρρητο των τηλεπικοινωνιών, κίνδυνοι από την επεξεργασία των 

πολιτικών δεδοµένων των πολιτών από τις κρατικές αρχές ή από ιδιωτικές 

επιχειρήσεις). Αποτελούν δηλαδή µια έγκυρη θεσµική απάντηση στα νέα είδη 

κινδύνων. 

 

 

__________________________ 
29

 Το ανωτέρω µοντέλο εξειδίκευσης της θεωρίας της διάκρισης των εξουσιών, καθιστά τον αριθµό των Εξουσιών 
υπόθεση συµβατικής παραδοχής και µεθοδολογικών ασκήσεων, υπό την έννοια ότι αποκλείεται ο αυστηρός 
καθορισµός ενός ΄΄numerous clauses΄΄. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η θεωρητική κατασκευή της ύπαρξης µιας 
τέταρτης εξουσίας, διακριτής από την κλασσική τριλογία των Εξουσιών, η οποία απαρτίζεται από τις Α∆Α και 
επονοµάζεται ρυθµιστική Εξουσία. 
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Οι Ανεξάρτητες Αρχές λειτουργούν µε γνώµονα ορισµένα ποιοτικά χαρακτηριστικά     

που συχνά εκλείπουν ή είναι περιορισµένα στην κλασσική κρατική διοίκηση30
. 

• Τα σηµαντικότερα είναι η ταχύτητα , η αποτελεσµατικότητα , η εξειδίκευση του 

προσωπικού η διεπιστηµονικότητα της αντιµετώπισης των ζητηµάτων, η αξιοκρατία 

ως βασικός προσανατολισµός δράσης, η ατέλεια των παρεχόµενων υπηρεσιών, ο 

αντιγραφειοκρατικός τρόπος λειτουργίας.  

• Το τέταρτο πλεονέκτηµα των Ανεξαρτήτων Αρχών, είναι ότι συχνά δεν 

αντικαθιστούν πλήρως την κλασική πολιτική εξουσία, αλλά την συµπληρώνουν, την 

υποβοηθούν. Αυτή η συµπληρωµατική και όχι υποκαταστατική λειτουργία  

αναδεικνύεται ανάγλυφα από το παράδειγµα του ΣτΠ . Ο ΣτΠ δεν υποκαθιστά την 

διοίκηση στις αποφάσεις της σε θέµατα της αρµοδιότητάς της. Προϋπόθεση για την 

ενεργοποίηση του διαµεσολαβητικού και ελεγκτικού της νοµιµότητας και της 

κακοδιοίκησης ρόλου του ΣτΠ είναι σωρευτικά : 

� να έχει απευθυνθεί ο πολίτης πρώτα εγγράφως στην αρµόδια διοικητική 

υπηρεσία, 

� είτε η επίσηµη έγγραφη ανταπόκρισή της να µην είναι σύννοµη ή να συνιστά 

κακοδιοίκηση 

� είτε η αρµόδια διοικητική υπηρεσία να µην έχει απαντήσει καθόλου εγγράφως 

εντός των νοµίµων προθεσµιών. 

�  

Ο ΣτΠ διαµεσολαβεί υπέρ του πολίτη, εφόσον κρίνει ότι η διοίκηση δεν αντιµετώπισε 

σύννοµα και διοικητικά χρηστά µια διοικητική υπόθεση, µε σκοπό να πείσει µε τις προτάσεις 

του την διοίκηση να αλλάξει την επίσηµη θέση της. Και όλα αυτά πριν την υπόθεση την 

κρίνει η δικαστική εξουσία, κάτι που συνεπάγεται πρόσθετα έξοδα για τον πολίτη, συχνά 

αντιστρόφως ανάλογα της αξίας   και της σηµασίας της διοικητικής αναφοράς.  Με τη 

συµπληρωµατική αυτή διοικητική λειτουργία παρέχονται περισσότερα επίπεδα προστασίας 

των δικαιωµάτων και των συµφερόντων των πολιτών. 

Τα άνω τέσσερα είδη πλεονεκτηµάτων των Ανεξαρτήτων Αρχών δεν παρουσιάζονται σε όλες 

ή στον ίδιο βαθµό σε όλες τις Ανεξάρτητες Αρχές. Συγκροτούν όµως ένα πολύτιµο θεσµικό 

φορτίο για την αντιµετώπιση των σοβαρών πολιτικών προβληµάτων.  

 

  __________________________ 
30

   Μακρυδηµήτρης, Α.  (2008),  Για την διάρθρωση της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης,  Αθήνα : Αντ. Ν. Σάκκουλα 
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Καθιστούν τις Ανεξάρτητες Αρχές αξιόπιστο θεσµό άσκησης πολιτικής. Επίσης τα 

πλεονεκτήµατα αυτά συλλειτουργούν και δεν διακρίνονται µεταξύ τους στεγανά. 

Με την σύγκριση µάλιστα των τεσσάρων ειδών πλεονεκτηµάτων τους οι Ανεξάρτητες Αρχές,  

επανανοηµατοδοτούν πρακτικά την αόριστη συνταγµατική έννοια , θεσµική εγγύηση. Η 

έννοια θεσµική εγγύηση, κοµβική για το δίκαιο των ανθρώπινων δικαιωµάτων, 

συνταγµατικό, ευρωπαϊκό και διεθνές, είχε µείνει για πολύ καιρό ανεπεξέργαστη. Η αθρόα 

πρακτική ενσωµάτωση Ανεξαρτήτων Αρχών στην πολιτειακή οργάνωση  εµπλούτισε την 

έννοια θεσµική εγγύηση . Κατέδειξε ότι η θεσµική κατοχύρωση και όχι η απλή νοµική 

πρόβλεψη κάποιας θεσµικής εγγύησης, προϋποθέτει την αγαστή σύµπραξη πολιτειακού 

δικαίου των ανθρώπινων δικαιωµάτων και οργανωτικού πολιτειακού δικαίου. Πρακτικά µια 

σύγχρονη εκδοχή των θεσµικών εγγυήσεων διαµορφώνεται από το άθροισµα α) της 

εξειδικευµένης πολιτειακής κατοχύρωσης θεµελιωδών δικαιωµάτων, συνήθως ειδικών 

εκφάνσεων των γενικών δικαιωµάτων της προσωπικότητας ή της υγείας και β) της εγγύησης 

της πρακτικής κρατικής προστασίας τους από συγκεκριµένη Ανεξάρτητη Αρχή. 

 

5.5 ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΩΝ Α∆Α.. 

 

Η πρακτική ενσωµάτωση των Ανεξαρτήτων Αρχών στο πολιτειακό φαινόµενο δεν είναι 

χωρίς προβλήµατα. Υπάρχουν ορισµένα προβληµατικά σηµεία που εδράζονται στην ίδια την 

νεωτερική φυσιογνωµία των Ανεξάρτητων Αρχών. Σειρά περεταίρω προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν οι Ανεξάρτητες Αρχές, είτε γεννώνται από την πολιτική δράση τους µε τους 

κλασικούς πολιτειακούς θεσµούς, είτε συνιστούν παθογένειες της συνολικής θεσµικής 

οργάνωσης και λειτουργίας που επηρεάζουν αρνητικά και τις Ανεξάρτητες Αρχές. Ως 

σηµαντικότερες οπές προβληµατισµού για το µέλλον των Ανεξαρτήτων Αρχών θα 

µπορούσαν να συστηµατοποιηθούν οι ακόλουθες έντεκα θεµατικές : 

 

• H δυσχερής πολιτειολογική κατάταξη των Ανεξαρτήτων Αρχών. Το προβληµατικό 

σηµείο αυτό συµπυκνώνεται βασικά σε δύο ερωτήµατα : 

� Οι Ανεξάρτητες Αρχές είναι µοντέρνα εκδοχή της εκτελεστικής εξουσίας ή 

είναι ένα τέταρτο είδος κρατικής εξουσίας που υπερβαίνει την κλασική 

τριµερή κατηγοριοποίηση των δηµοσίων εξουσιών, 



                                                                

 

 

- 86 -

� Όλες οι Ανεξάρτητες Αρχές υπάγονται στο ίδιο είδος κρατικής λειτουργίας ή 

ποικίλει η πολιτειολογική τους ένταξη και τα κοινά τους χαρακτηριστικά 

εξαντλούνται στη µερική ή ολική ανεξαρτησία από την Κυβέρνηση. 

• Η εφαρµογή του κοινοβουλευτικού ελέγχου στις Ανεξάρτητες Αρχές. Στο νέο 

κανονισµό λειτουργίας της Βουλής31  ,  

 φιερώνονται ειδικές ρυθµίσεις στον πολιτικό έλεγχο που ασκεί το ελληνικό Κοινοβούλιο 

επί των Ανεξαρτήτων Αρχών. Τα ερωτήµατα όµως και τα κενά παραµένουν σηµαντικά 

και χρήζουν περεταίρω θεωρητικής επεξεργασίας, νοµικών ρυθµίσεων κοινοβουλευτικής 

εφαρµογής και εµπέδωσης. 

• Οι δεσµοί και οι αποστάσεις των Ανεξαρτήτων Αρχών  µε την εκάστοτε Κυβέρνηση 

και το κρατούν πολιτικό σύστηµα. Η ανεξαρτησία είναι µία πολυπαραµετρική έννοια 

η οποία χρειάζεται εξειδικευµένη νοµική αντιµετώπιση και συνεχή πρακτική 

επιβεβαίωση. Οι υποκατηγορίες της προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, που 

νοηµατοδοτούν επαρκώς τη δικαστική ανεξαρτησία, αδυνατούν να περιγράψουν 

πλήρως την ιδιότυπη ανεξαρτησία των  Ανεξαρτήτων Αρχών, που είναι µια 

ανεξαρτησία εντός της πολιτικής λειτουργίας. 

• Το ζήτηµα της επικάλυψης των αρµοδιοτήτων τόσο µεταξύ κλασικής κρατικής 

δράσης και Ανεξαρτήτων Αρχών όσο και µεταξύ διαφορετικών Ανεξαρτήτων Αρχών. 

Η συµπληρωµατική αρµοδιότητα ή ακόµα και η θεσµικά στοχευµένη παράλληλη 

δράση είναι στοιχείο της ιδιόµορφης λειτουργίας των Ανεξαρτήτων Αρχών. Όµως οι 

δηµόσιες πολιτικές χρειάζονται εποικοδοµητικές επικαλύψεις που γεννούν 

γραφειοκρατία, καθυστέρηση και αντιφάσεις. 

• Η δράση των Ανεξαρτήτων Αρχών όσο ζυγοσταθµισµένη και αν είναι από αξιόλογα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά (πχ ταχύτητα, εξειδίκευση, διεπιστηµονικότητα), δεν παύει 

να αντιµετωπίζει προβλήµατα από την πολυνοµία και την κακονοµία  που διέπουν 

την ελληνική νοµοθεσία. Είναι εποµένως εκτεθειµένη, όπως και κάθε κρατική 

λειτουργία, στον αποπροσανατολισµό από την πολυνοµία και την κακονοµία. 

• Η δηµοσιονοµική νόθευση της αποτελεσµατικής πολιτικής προστασίας των 

δικαιωµάτων των πολιτών. Και οι Ανεξάρτητες Αρχές προσκρούουν συχνά στο 

σκόπελο των οικονοµικών – δηµοσιονοµικών εµποδίων της εφαρµογής των νόµων. 

 

  __________________________ 
31

 Βουλή των Ελλήνων (2011). Κανονισµός της Βουλής . Βρέθηκε στις 10.1.2011 από την ιστοσελίδα   http : 

www.hellenicparliament.gr/vouli-ton-ellinon/kanonismos-tis-voulis/article-138 
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• ∆οµικό πρόβληµα των Ανεξαρτήτων Αρχών είναι η πληµµελής στελέχωση και η 

ελλιπής υποδοµή τους. Η παθογένεια αυτή αποδείχθηκε για παράδειγµα στην πράξη 

από την Επιτροπή Ανταγωνισµού και τα αργά αντανακλαστικά της Α∆ΑΕ στην 

υπόθεση των τηλεφωνικών υποκλοπών. Εξίσου σηµαντικό πρόβληµα προκαλείται και 

από την υποστελέχωση και τα προβλήµατα υποδοµών των δηµοσίων φορέων που 

ελέγχονται από τις Ανεξάρτητες Αρχές, όπως για παράδειγµα των 

κοινωνικοασφαλιστικών ταµείων. 

• Ο τρόπος και τα κριτήρια καθορισµού των επικεφαλής και των επιτελικών στελεχών 

των Ανεξαρτήτων Αρχών. Η θεµατική αυτή συνέχεται άρρηκτα α) µε τον στόχο της 

αύξησης της δηµοκρατικής νοµιµοποίησης των Ανεξαρτήτων Αρχών χωρίς τον 

περιορισµό των τεχνοκρατικών πλεονεκτηµάτων τους και β) µε το διακύβευµα της 

πραγµατικής ανεξαρτησίας. 

• Ο αναστοχασµός και η επανοριοθέτηση των αρµοδιοτήτων των Ανεξαρτήτων Αρχών. 

Μετά από αρκετά χρόνια λειτουργίας πολλών  Ανεξαρτήτων Αρχών υπάρχουν 

επαρκή δεδοµένα για την επανεξέταση κάποιων υφιστάµενων αρµοδιοτήτων ή την 

επέκτασή τους και σε άλλα πεδία (για παράδειγµα συζητείται η άρση της 

αναρµοδιότητας του ΣτΠ να επιληφθεί µιας υπόθεσης λόγω εκκρεµοδικίας  µέχρι τη 

πρώτη συζήτηση στο δικαστήριο). 

• Ο πληθωρισµός ή ο περιορισµός των Ανεξαρτήτων Αρχών. Ενώ οι συνταγµατικά 

κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές δεν δύναται να καταργηθούν, οι µόνο νοµοθετικά 

κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές, δύνανται να αυξηθούν ή να περιοριστούν. 

Παράλληλα µπορούν να τύχουν επεξεργασίας σενάρια ενσωµάτωσης Ανεξαρτήτων 

Αρχών. Ένα συναφές θέµα είναι η σκοπιµότητα της σύστασης νέων ειδικών 

Ανεξαρτήτων Αρχών ή η προσθήκη νέων ειδικών παραρτηµάτων σε ήδη υφιστάµενες 

Ανεξάρτητες Αρχές (πχ ενσωµατώθηκε στον ΣτΠ ο Συνήγορος του Παιδιού, ο 

Συνήγορος της Υγείας, ο Συνήγορος για την ίση µεταχείριση ανδρών και γυναικών). 

∆εν είναι ασφαλής δικαιοπολιτικά σύµβουλος η θεώρηση ότι κάθε σοβαρό πολιτικό 

πρόβληµα, µπορεί να επιλυθεί µε την ίδρυση µιας Ανεξάρτητης Αρχής. 

• Το ζήτηµα της ελλειµµατικής δηµοκρατικής νοµιµοποίησης των Ανεξαρτήτων Αρχώ 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Η µέχρι σήµερα εµπειρία δείχνει ότι οι Ανεξάρτητες Αρχές, τουλάχιστον αυτές που 

λειτουργούν κατά το Σύνταγµα, όπως ο Συνήγορος του Πολίτη, έχουν κατορθώσει να φανούν 

στην κοινωνία και να δώσουν αξιόλογα αποτελέσµατα, συντείνοντας στον εκσυγχρονισµό 

της Πολιτείας και των πολιτών. 

Οι Ανεξάρτητες Αρχές, τόσο στη χώρα µας όσο και στην ΕΕ, δραστηριοποιούνται σε δύο 

µεγάλους τοµείς. Αφενός στον τοµέα των ατοµικών δικαιωµάτων των πολιτών και αφετέρου, 

στον τοµέα της ρύθµισης κρίσιµων αγορών µε σκοπό τη διασφάλιση ωφεληµάτων υπέρ των 

πολιτών. Θεωρώ ότι, όπως και η διεθνής εµπειρία µαρτυρεί, ο θεσµός των Α∆Α είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικός κυρίως στο περιβάλλον των τεράστιων τεχνολογικών δυνατοτήτων που 

κατέχει η δηµόσια και ιδιωτική εξουσία, των καταχρήσεων εξουσίας στις οποίες µπορεί να 

διολισθήσει η ελεύθερη αγορά και της απαίτησης των νέων ανθρώπων για περισσότερη 

δηµοκρατία και αξιοκρατία. Οι Α∆Α σε αυτό το περιβάλλον µπορούν να διαφυλάξουν τα 

ατοµικά δικαιώµατα, να προστατεύσουν τον πολίτη, να προστατεύσουν τον καταναλωτή, να 

εξασφαλίσουν κατάλληλες συνθήκες για τη λειτουργία του ανταγωνισµού στις αγορές, ακόµα 

και αν σε αυτές δραστηριοποιείται το ίδιο το κράτος. Επιπρόσθετα οι Α∆Α, είναι ένας νέος 

σύγχρονος θεσµός που προάγει τη δηµοκρατία και ενισχύει την αποτελεσµατικότητα της 

δηµόσιας διοίκησης. Ειδικότερα δε στην περίπτωση της ΕΕ, ο θεσµός των Α∆Α ευνοεί τη 

σύγκλιση και δηµιουργεί συνθήκες που ευνοούν την δηµιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου. 

Συµπερασµατικά καταλήγουµε ότι η συγκρότηση και λειτουργία των Α∆Α, είναι χρήσιµη για 

τη θεσµική θωράκιση των συνταγµατικών δικαιωµάτων και γενικότερα για την προστασία 

των ατόµων από αυθαιρεσίες της ∆ιοίκησης. Οι Α∆Α στο σύγχρονο κράτος καλούνται να 

παίξουν τον ρόλο των θεσµικών εγγυήσεων στα συνταγµατικά δικαιώµατα, να ασκήσουν 

εποπτεία στη δηµόσια διοίκηση και στη λειτουργία της αγοράς. Παρά το γεγονός όµως ότι οι 

Α∆Α αποτελούν έναν νεοπαγή θεσµό που θεωρείται απαραίτητος για την αντιµετώπιση των 

νέων προκλήσεων, όπως φαίνεται από το καθεστώς ανεξαρτησίας, τη στελέχωση και κυρίως 

τη συνταγµατική τους κατοχύρωση, δεν έχει ακόµη παγιωθεί µορφικά ή λειτουργικά λόγω 

της ιδιαίτερης νοµικής τους φύσης, το ιδιότυπο καθεστώς ανεξαρτησίας τους και η έλλειψη 

δηµοκρατικής νοµιµοποίησης τους εγείρουν προβληµατισµούς, σχετικά µε την ένταξη και το 

ρόλο τους στην έννοµη τάξη καθώς και δυσπιστία ως προς την αποτελεσµατικότητά τους. Η 

προσφορά τους είναι αξιοσηµείωτη, αρκεί να ενδυναµωθεί ο θεσµός των Α∆Α. Βασικά 

θεσµικά αντίδοτα ενδυνάµωσης της ανεξαρτησίας αποτελούν, η αποσύνδεση της θητείας των 

µελών από τον εκλογικό κύκλο του δικοµµατικού τύπου διορισµού και παύση τους καθώς και 
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απόδοση ουσιαστικών ρυθµιστικών αρµοδιοτήτων. Επίσης χρειάζεται ενδυνάµωση του 

εποπτικού – ελεγκτικού ρόλου της Βουλής, προς ενίσχυσης του βαθµού λογοδοσίας των 

Αρχών. Χρειάζεται να λειτουργήσουν στο πλαίσιο της Βουλής, αντίστοιχα µε την διεθνή 

πρακτική ειδικές κοινοβουλευτικές επιτροπές εποπτείας. Οι επιτροπές συνεπικουρούµενες 

από ειδικό επιστηµονικό προσωπικό, πρέπει να προστεθούν στο επιστηµονικό προσωπικό της 

Βουλής και θα συνεισφέρουν στην υπέρβαση του εγγενούς ελλείµµατος εξειδικευµένης 

γνώσης και πληροφόρησης που δηµιουργείται προς όφελος των Αρχών. Αυτό µπορεί να 

προωθηθεί µέσα από την τήρηση τακτικών κοινοβουλευτικών ακροάσεων των Αρχών , σε 

συνδυασµό µε την κατάθεση ετήσιας έκθεσης πεπραγµένων στη Βουλή. Η σαφής νοµοθετική 

οριοθέτησή τους, η θεσµική εξειδίκευση του τρόπου λειτουργίας και η πρόβλεψη και 

εφαρµογή αρχών χρηστής διοίκησης και καλής νοµοθέτησης στη λήψη αποφάσεων (πχ 

εκπόνηση ανάλυσης κανονιστικών επιπτώσεων, αποτελούν σηµεία ενδυνάµωσης της 

αποτελεσµατικότητας των Αρχών που στην τρέχουσα πραγµατικότητα υποχρεώνονται να 

δράσουν σε καθεστώς πολυνοµίας και ασαφών οδηγιών όπως προκύπτει από τη χαµηλή 

ποιότητα της πρωτογενούς νοµοθετικής παραγωγής. Η Στελέχωση των Αρχών µε µέλη 

υψηλού κοινωνικού και επαγγελµατικού κύρους, στηρίζεται κυρίως σε στελέχη που 

βρίσκονται στο τέλος της καριέρας τους ως δηµόσιοι υπάλληλοι, δικαστικοί και 

πανεπιστηµιακοί, αν δεν έχουν ήδη συνταξιοδοτηθεί. Αυτό δεν επιτρέπει στο µηχανισµό της 

φήµης να λειτουργεί αποτρεπτικά για τα µέλη , σε περίπτωση που θελήσουν να αποκλίνουν. 

Η σύνθεση των Αρχών χρειάζεται ενίσχυση µε την παρουσία µελών µε αδιαµφισβήτητο το 

επαγγελµατικό κύρος που βρίσκονται στην κορυφή και όχι στο τέλος της καριέρας τους. Οι 

Α∆Α µε επαρκή εξειδικευµένο προσωπικό, στηριγµένες στη διαφάνεια και τη διαβούλευση , 

παρά το ότι είναι ανεξάρτητες, µπορεί να είναι αποτελεσµατικότερες στη ρύθµιση και 

καλύτερα ελεγχόµενες, από τους εντολείς τους, δηλαδή τη νοµοθετική και την εκτελεστική 

εξουσία. Η συµβολή του ΣτΠ στην προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών και στην 

καταπολέµηση της κακοδιοίκησης, είναι µεγάλη. Ο θεσµός του ΣτΠ έχει συµβάλει στην 

αναβάθµιση της δηµόσιας διοίκησης µέσω της αξιοπιστίας της εµπειρίας και των γνώσεων 

που έχει αποκτήσει από την ίδρυσή του έως σήµερα. Ωστόσο, υπάρχουν παράγοντες που 

µειώνουν την αποτελεσµατικότητα λειτουργίας του. 

Είναι γνωστό ότι η φυσιογνωµία του θεσµού του ΣτΠ βασίζεται στη δύναµη των 

επιχειρηµάτων µε τα οποία προσπαθεί να πείσει τη διοίκηση να άρει την παρανοµία και την 

κακοδιαχείριση. Ο Συνήγορος δεν είναι – και δεν πρέπει να γίνει – άλλος ένας κυρωτικός 

µηχανισµός, όπως είναι λ.χ. το ΕΣΡ, γιατί η αποστολή του είναι η διαµεσολαβητική επίλυση 

των διαφορών πολίτη-κράτους. Ωστόσο, η αντίληψη ότι η διοίκηση πρέπει να 
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συµµορφώνεται µόνο αφού πειστεί από τα επιχειρήµατα, έχει οδηγήσει την Α∆Α σε ένα 

φαινόµενο που θα χαρακτήριζα ως θεσµική ηττοπάθεια. Όταν ο Συνήγορος δεν µπορεί να 

πείσει τη διοίκηση να συµµορφωθεί προς τις υποχρεώσεις της, αρκετά συχνά καταθέτει τα 

όπλα και παραιτείται από τις αρµοδιότητες για την επιβολή των απόψεών του. Έτσι όµως, 

πολύ απλά, έχει παραιτηθεί και από άλλες αρµοδιότητες που έχει, αλλά και από τις άλλες 

υπηρεσίες που µπορεί να προσφέρει στον πολίτη για την επίλυση της υπόθεσής του. 

Ο ΣτΠ , µολονότι δεν µπορεί να επιβάλει κυρώσεις, µπορεί να αξιοποιήσει τις θεσµικές 

δυνατότητες επιβολής των συστάσεών του που του δίνει η νοµοθεσία. ∆υστυχώς, ο 

Συνήγορος  ασκεί µια άγνωστη πολιτική επιλογής περί του πότε (και εάν) θα αξιοποιήσει 

αυτές τις πιο δυναµικές του αρµοδιότητες, πολλές εκ των οποίων έχουν περιπέσει σε 

αχρησία. Ας δούµε τι µπορεί και πρέπει να κάνει ο Συνήγορος όταν η διοίκηση δεν 

συµµορφώνεται : 

• ∆ηµοσιοποίηση πορίσµατος σε κάθε περίπτωση που η διοίκηση αρνείται να 

συµµορφωθεί προς τις συστάσεις του. Η προσφυγή του Συνηγόρου στη δηµοσιότητα 

είναι ένα µέσο που ασκείται άκρως επιλεκτικά, ενώ θα έπρεπε να αποτελεί την πάγια 

και αναµενόµενη πρακτική, αν η διοίκηση γνωρίζει ότι κάθε άρνηση συµµόρφωσής 

της θα δηµοσιοποιηθεί στο διαδίκτυο, τότε είναι βέβαιο ότι θα αντιµετωπίζει µε 

µεγαλύτερη περίσκεψη την  άρνηση. Σήµερα όµως που η διοίκηση γνωρίζει ότι ο 

Συνήγορος κατ’ επιλογήν θα δηµοσιεύσει ένα πόρισµα, οι αντιστάσεις της είναι πολύ 

πιο σθεναρές. 

• Υποβολή έκθεσης στον εισαγγελέα για κάθε περίπτωση δηµοσίου υπαλλήλου που 

αρνείται να συνεργαστεί µε τον ΣτΠ . Πρόκειται για ένα ειδικό ποινικό αδίκηµα. Η 

ποινική δίωξη ασκείται µόνο µετά  από έκθεση που υποβάλει ο Συνήγορος στην 

Εισαγγελία. Ο Συνήγορος θα έπρεπε να ασκεί αυτή την αρµοδιότητα, συχνά, ακόµη 

και όταν παρέρχεται τρίµηνο και δεν έχει λάβει απάντηση στην επιστολή µε τις 

συστάσεις του. Μετά την παρέλευση τριµήνου, ο αρµόδιος υπάλληλος που δεν έχει 

απαντήσει στη σύσταση του Συνηγόρου θα πρέπει να οδηγείται στον Εισαγγελέα. 

Έτσι η διοίκηση θα συνειδητοποιήσει ότι η συνεργασία της µε το Συνήγορο δεν είναι 

προαιρετική και δεν θα αναβάλει για τις καλένδες την υποχρέωση ανταπόκρισης στις 

συστάσεις του. Μπορεί ο Συνήγορος να µην είναι κυρωτικό όργανο, είναι όµως 

δηµόσια Αρχή. 

• Πρόκληση πειθαρχικής δίωξης λειτουργού ή υπαλλήλου. Αυτό σηµαίνει ότι σε  

σοβαρές περιπτώσεις µε ενέργεια του Συνηγόρου µπορεί να ζητηθεί η αντικατάσταση 
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όποιου στελέχους αρνείται να λάβει µέρος σε έρευνα της Α∆Α. Ο Συνήγορος πρέπει 

να ασκήσει αυτή την αρµοδιότητά του, ώστε να γίνει αντιληπτό ότι η συνεργασία της 

διοίκησης µαζί του είναι υποχρεωτική. Εάν αρχίσουν να αντικαθίστανται στελέχη της 

διοίκησης επειδή δεν ανταποκρίθηκαν στις υποχρεώσεις τους, τότε θα αρχίσουν να 

αντιµετωπίζουν µε µεγαλύτερη υπευθυνότητα τον ΣτΠ.  

Αυτές οι τρεις θεσµικές δυνατότητες, των οποίων η σηµερινή διοίκηση του Συνηγόρου κάνει 

εξαιρετικά φειδωλή χρήση, µπορούν να ενδυναµώσουν τον ρόλο και την 

αποτελεσµατικότητα της Α∆Α, χωρίς να την µετατρέπουν σε έναν κυρωτικό µηχανισµό 

(αφού για τυχόν κυρώσεις θα αποφασίζουν άλλα όργανα), αλλά και απαλλάσσοντας την από 

την θεσµική ηττοπάθεια στην οποία έχει περιπέσει.  

Χρειαζόµαστε έναν ισχυρό Συνήγορο, ο οποίος θα προσφέρει όλες τις υπηρεσίες που 

προβλέπει η νοµοθεσία υπέρ του πολίτη και δεν θα παραιτείται µε την πρώτη άρνηση, ούτε 

θα περιορίζεται στη γραφειοκρατική επισήµανση της κακοδιοίκησης, αλλά θα είναι έτοιµος 

να συµβάλει έµπρακτα στη βελτίωση των στελεχών της διοίκησης. Το όραµα θα ήταν να 

εµπεδώσει την πεποίθηση ότι κάθε δηµόσιος υπάλληλος είναι ένας µικρός ΣτΠ , αφού και το 

Σύνταγµα αναφέρει ότι οι δηµόσιοι υπάλληλοι ’’υπηρετούν τον λαό’’. 

Χρειάζεται λοιπόν αλλαγή πολιτικής του Συνηγόρου, ώστε ο πολίτης να µπορεί να 

εµπιστευτεί όχι µόνο την ορθότητα των επιχειρηµάτων, αλλά και την αποτελεσµατικότητα 

του ΣτΠ.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ. 

 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Κ. ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΛΙΟΝΤΖΗ.                             

∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

1) ΕΡΩΤΗΣΗ : Τι είναι ο Συνήγορος του Πολίτη και πότε ιδρύθηκε; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ: O ΣτΠ είναι Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή που ιδρύθηκε το                          

1998 µε το Ν. 2477/97. Ξεκίνησε την λειτουργία του την 14 Οκτωβρίου 1998. Πρώτος 

Συνήγορος του Πολίτη ήταν ο Κος Νικηφόρος ∆ιαµαντούρος. Ο ΣτΠ είναι µία από τις 

πέντε συνταγµατικά κατοχυρωµένες Αρχές. 

2)  ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποια είναι η αποστολή του ΣτΠ ; 

 ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  Αποστολή του ΣτΠ είναι αφού λάβει σχετική αναφορά από τον πολίτη 

ανεξαρτήτως εθνικότητας, µε την οποία πιστοποιείται η συναλλαγή µε το δηµόσιο και 

περιγράφεται το πρόβληµα, να διαµεσολαβήσει µε σκοπό την προστασία των 

δικαιωµάτων του πολίτη, την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης και εν τέλει την 

τήρηση της νοµιµότητας. 

3) ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποιος µπορεί να υποβάλει αναφορά στο ΣτΠ και για ποιο λόγο; 

        ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οποιοσδήποτε πολίτης ανεξαρτήτου εθνικότητας, οποιοσδήποτε 

συναλλασσόµενος που είχε συναλλαγή µε ελληνική υπηρεσία. Ο Συνήγορος ερευνά 

ατοµικές πράξεις ή παραλείψεις ή υλικές ενέργειες οργάνων των δηµοσίων υπηρεσιών, 

που παραβιάζουν δικαιώµατα ή προσβάλλουν νόµιµα συµφέροντα φυσικών ή νοµικών 

προσώπων. 

4) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Με ποιο τρόπο µπορεί ο πολίτης να υποβάλει αναφορά; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Με έγγραφη ενυπόγραφη αναφορά η οποία µπορεί να αποσταλεί 

ταχυδροµικά, είτε µέσω Fax, όχι µε e-mail που δεν έχει καταχωρηθεί η ηλεκτρονική 

υπογραφή και προσωπικά ο ίδιος στα γραφεία του ΣτΠ στο γραφείο πληροφόρησης και 

εξυπηρέτησης πολιτών. 

5) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Τι πρέπει να περιέχει µια αναφορά προκειµένου να γίνει αποδεκτή; (∆ηλ. 

ποιες οι προϋποθέσεις παραλαβής της αναφοράς;) 
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       ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  Η αναφορά προκειµένου να γίνει αποδεκτή πρέπει να περιέχει τα 

στοιχεία επικοινωνίας του αιτούντος, την υπηρεσία ή τις υπηρεσίες που εµπλέκονται 

στην αναφορά, σύντοµη περιγραφή του θέµατος µε τα απαραίτητα στοιχεία για να γίνει 

αντίληψη του θέµατος, ηµεροµηνία και υπογραφή. 

6) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Υπάρχει κάποιο χρονικό περιθώριο µέσα στο οποίο πρέπει να υποβληθεί η 

αναφορά; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  6 µήνες από τότε που έλαβε γνώση της πράξης ή των παραλείψεων της 

διοίκησης κατά της οποίας προσφεύγει. 

7) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Ποια προβλήµατα ενδέχεται να αντιµετωπίσει ο ΣτΠ κατά την άσκηση 

των καθηκόντων του; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  Άρνηση συνεργασίας από τις καθ’ ύλην αρµόδιες υπηρεσίες, 

καθυστέρηση υλοποίησης των προτάσεων για την αντιµετώπιση και επίλυση του 

προβλήµατος του πολίτη. 

8) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Ο ΣτΠ µπορεί να επιληφθεί αυτεπαγγέλτως θεµάτων που εµπίπτουν στις 

αρµοδιότητες της αρχής; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Θέµατα µείζονος ενδιαφέροντος µπορεί να επιληφθεί αυτεπαγγέλτως 

ακόµα και αν δεν έχει γίνει αναφορά (Ν.3094/2003) 

9) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Το έργο του ΣτΠ οργανώνεται σύµφωνα µε κάποιους Κύκλους. Ποιοι 

είναι ; Και σε ποιον Κύκλο έχουν γίνει οι περισσότερες αναφορές σύµφωνα µε την 

ετήσια έκθεση του ΣτΠ; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Οι Κύκλοι δραστηριότητας είναι οι εξής : 

Κύκλος ποιότητας ζωής, 

Κύκλος δικαιωµάτων του ανθρώπου, 

Κύκλος σχέσεων κράτους – πολίτη, 

Κύκλος κοινωνικής προστασίας, 

Κύκλος δικαιωµάτων του παιδιού, 

Κύκλος ισότητας των φύλων. 

             Οι περισσότερες αναφορές γίνονται στον Κύκλο σχέσεων κράτους – πολίτη. 

10) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Κάθε πότε συντάσσει έκθεση ο ΣτΠ και τι παρουσιάζεται στην έκθεση; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Κάθε χρόνο για το προηγούµενο έτος συντάσσει έκθεση η Αρχή και    

πρέπει να την έχει καταθέσει µέχρι τέλος Μαρτίου στον Πρόεδρο της Βουλής. 

11) ΕΡΩΤΗΣΗ : Σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση της Αρχής, σε ποιες δηµόσιες    υπηρεσίες 

καταγράφονται οι περισσότερες αναφορές; 
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       ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), και στις 

πολεοδοµίες. 

12) ΕΡΩΤΗΣΗ : Ο ΣτΠ είναι προσβάσιµος σε όλους τους πολίτες σε όλη την επικράτεια; 

Αν όχι, τι πρέπει να γίνει; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Ναι, είναι προσβάσιµος σε όλους τους πολίτες, διότι µπορεί  κάποιος να 

επικοινωνήσει τηλεφωνικά στο γραφείο πληροφόρησης και εξυπηρέτησης πολιτών, 

όπου λειτουργεί τηλεφωνικό κέντρο εργάσιµες ηµέρες από 08:30 το πρωί µέχρι τις 

14:00. Παρέχονται πληροφορίες σε οποιονδήποτε πολίτη ζητήσει τη συνδροµή του και 

επιπλέον µη εργάσιµες ηµέρες και ώρες υπάρχει ηχογραφηµένο µήνυµα , που 

πληροφορεί τους πολίτες για τις αρµοδιότητες και την διαδικασία µε την οποία µπορούν 

να προσφύγουν και γενικά να κάνουν χρήση των υπηρεσιών που προσφέρει ο ΣτΠ .  

Επίσης ο πολίτης µπορεί να στείλει την αναφορά του ταχυδροµικά και µε fax. Πολύ 

σύντοµα θα µπορεί να την υποβάλει µέσω διαδικτύου. Τέλος γίνονται τακτικές 

επισκέψεις κλιµακίων του ΣτΠ σε επαρχιακές πόλεις. Εκεί διοργανώνονται συναντήσεις 

και ηµερίδες µε τους τοπικούς φορείς. Επιπλέον λειτουργεί γραφείο εξυπηρέτησης των 

πολιτών επί τόπου, όπου οι πολίτες συζητούν επί τόπου τα θέµατά τους και  µπορούν να 

καταθέσουν και τυχόν αναφορές. 

13)  ΕΡΩΤΗΣΗ :  Ο ΣτΠ επιλύει όλες τις καταγγελίες που του υποβάλλονται; 

        ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Όχι. Κάποιες είναι εκτός αρµοδιότητας της Αρχής. Από αυτές που 

είναι εντός αρµοδιότητας τις διερευνά. Οι περισσότερες από αυτές επιλύονται υπέρ του 

πολίτη. Ένα ποσοστό των καταγγελιών που υποβάλλονται , αποδεικνύεται ότι δεν 

εντοπίζονται περιπτώσεις κακοδιοίκησης, δηλ. ο πολίτης δεν έχει πάντα δίκιο, όταν 

κάνει την αναφορά για κάποια δηµόσια υπηρεσία ή αρχή. 

14) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Οι περισσότερες αναφορές πως επιλύονται , µε απλές συστάσεις της 

αρχής ή τις παραπέµπει στα δικαστήρια  όταν προκύπτει η πιθανότητα πειθαρχικού 

παραπτώµατος; 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Η Αρχή δεν παραπέµπει στα δικαστήρια , παραπέµπει την υπόθεση 

στον αρµόδιο εισαγγελέα. ∆εν έχει αρµοδιότητες ούτε πειθαρχικής , ούτε ποινικής 

διερεύνησης. Τα παραπέµπει για ποινική διερεύνηση στον εισαγγελέα. 

15) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Ποιος ο βαθµός ανταπόκρισης στα πορίσµατα του ΣτΠ από τις δηµόσιες 

αρχές, υιοθετούν τα πορίσµατα και συµµορφώνονται ; 

        ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Ο βαθµός ανταπόκρισης στα πορίσµατα είναι ικανοποιητικός, δεν 

λείπουν όµως και οι περιπτώσεις όπου η διοίκηση δεν συµµορφώνεται . Έτσι σε 

περιπτώσεις που η διοίκηση αρνείται να συµµορφωθεί προς τις συστάσεις της Αρχής ο 
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ΣτΠ µπορεί να δηµοσιοποιήσει το πόρισµα στο διαδίκτυο, που είναι µια θεσµική 

δυνατότητα επιβολής συστάσεων, που δίνει η νοµοθεσία στην Αρχή. 

16) ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποιες είναι οι πιο συχνές περιπτώσεις κακοδιοίκησης   σύµφωνα µε  τις 

αναφορές που υποβάλουν οι πολίτες; 

        ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Οι πιο συχνές περιπτώσεις είναι η καθυστέρηση προώθησης των 

διαδικασιών έκδοσης και απάντησης αιτηµάτων των πολιτών και προώθηση, 

διεκπεραίωση και ολοκλήρωση αιτηµάτων. 

17) ΕΡΩΤΗΣΗ :   Ο ΣτΠ πρέπει να εξελιχθεί µε νέες δυνατότητες στο µέλλον  µε  επέκταση 

του θεσµού προς ουσιαστικής προστασίας του πολίτη και ταυτόχρονα εµπέδωσης του 

σεβασµού και της έννοµης τάξης από τους φορείς εκτελεστικής λειτουργίας ; 

        ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Από την αρχή της λειτουργίας του το 1998 που ήταν σχεδόν άγνωστος 

τόσο στους πολίτες όσο και στους φορείς δηµόσιας διοίκησης, ο ΣτΠ ως θεσµός 

καταξιώνεται ως φορέας διαµεσολάβησης και επίλυσης θεµάτων κακοδιοίκησης . Στην 

πορεία αυτή των 12 χρόνων , χρόνο µε το χρόνο αυξάνονται τα ποσοστά αποδοχής των 

προτάσεων και των υποδείξεων προς τα διοίκηση ΄΄ νοµοθετικών, οργανωτικών και 

δικαστικών ΄΄ υποδείξεων για τη βελτίωση των παρεχοµένων υπηρεσιών προς τους 

πολίτες . Απήχηση των αναφορών τόσο από τους πολίτες , όσο και από τους κρατικούς 

φορείς. 

18) ΕΡΩΤΗΣΗ :  Ποιο από τα παρακάτω µπορούν να βοηθήσουν ακόµα περισσότερο το 

έργο και τη λειτουργία της Αρχής ; α) Η ενίσχυση της Αρχής µε περισσότερο 

προσωπικό, β) η µεγαλύτερη στήριξη από την πολιτική ηγεσία της χώρας, γ) η 

µεγαλύτερη υποστήριξη του θεσµού από τα ΜΜΕ. 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  Η επαρκής στελέχωση ποιοτικά και αριθµητικά, αποτέλεσε και 

αποτελεί έναν εξαιρετικό παράγοντα επιτυχίας και αποτελεσµατικότητας στην 

προσπάθεια του έργου του ΣτΠ  . Οπωσδήποτε η ανταπόκριση των φορέων της 

δηµόσιας διοίκησης αλλά και του συνόλου του πολιτικού κόσµου στο δύσκολο έργο του 

και ιδιαίτερα της Βουλής και των εκάστοτε κυβερνητικών στελεχών  αποτελεί έναν 

εξίσου σηµαντικό παράγοντα προς την ίδια κατεύθυνση. Και τα ΜΜΕ µπορούν να 

συντελέσουν µε τον τρόπο τους στην διάδοση του θεσµού ακόµη περισσότερο. 
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